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CONGRESSO NACIONAL 

I-ATA DA 193' SESSAO CONJUNTA, EM 8 
DE AGOSTO DE 1984 

l.1-ABERTURA 

1.2 - EXPEDIENTE 

1.1.1 - Comunica~o da Lideran~ do PDS no Se­
. nad~ Federal 

- De substituiGao de membro em comissao mista. 

1.2.2 - Comunica!;io da Presidencia 
- ConvocaGao de sessao conjunta a reahzar-se ho­

je. as 19 horas. com Ordem do Dia que designa. 

1.1.3 - Dlscursos do Expediente 
DEPUTADO DEL BOSCO AMARAL - Moti­

vos pelos quais levarao S. Ex' a comparecer ao' Cole­
gJO Eleitoral. 

DEPUTADO EDISON LOBAO - Respostas as 
critlcas feitas pelo Deputado Orestes Muniz, em ses­
sao anterIor, sobre procedimentos administrativos 
utilizados pela ELETROBRAs e ELETRONORTE, 
na obra da Hidreletrica de Samuel, em Rondonia. 

DEPUTADO DELIO DOS SANTOS - Defesa de 
uma melhor remuneraGao para 0 magisterio publico 
e particular. 

DEPUTADO FRANCISCO AMARAL - Suges­
toes do Sr. Mario de Moraes Filho, com vistas a re­
formula~ao do sistema aeroportuario do Estado de 
Sao Paulo. 

DEPUTADO LUIS HENRIQUE - Conside­
raGoes sobre a realizaGao das convenGoes partidarias 
que escolherao os candidatos a Presidente e Vice­
Presidente da Republica. 

DEPUTADO FRANCISCO DIAS - Inaugu­
raGao. em Guarulhos-SP, da Feira Industrial. 

DEPUTADOSERGIOLOMBA -Acordofirma­
do entre a Frente Liberal e 0 PMDB. 

SUMARIO 

DEPUTADO JOSE TAVARES - Reiterando 
ape10 ao presidente do Congresso Nacional, no senti­
do da mclusao em Ordem do Dia, da proposta de 
emenda a ConstituiGao, de autoria do Deputado 
Theodoro Mendes, que trata da realizaGao de e\eicao 
direta para Presidente e Vice-Presidente da Republi­
ca. 

DEPUTADO ADAIL VETTOR.4ZZ0 - Partici­
pa~ao da OposiCao no Colegio Eleitoral. 

DEPUTADO JOSE CARLOS TEIXEIRA 
Preocupa~oes de S. Ex' em rela~ao ao remanejamen­
to de embaixadores anunciado pelo Ministerio das 
Rela~oes Exteriores, pelos fatos que menciona. 

DEPUTADO EDUARDO MATAR.4ZZ0 SU­
PL/CY - Restabelecimento das elel~oes diretas para 
Presidente e Vice-Presidente da Republica. 

DEPUTADO JOSE GENOINO - ReprovaGao de 
S. Ex· aos vultosos gastos que vern sen do feitos com a 
realiza~ao da c.onven~ao do PDS. 

DEPUTADO VALMOR GIAVARINA - Consi­
dera~oes sobre dec1ara~oes atribufdas ao Presidente 
do Senado. Senador Moacyr Dalla, sobre as razoes 
da nao inclusa9 em Ordem do Dia da Emenda Theo­
doro Mendes. 

DEPUTADO JOSE FREJA{ - "DeclaraGao de 
Teresopolis". documento conchi'sivo da reuniao da 
OAB. se~cao do Rio de Janeiro. realizada em Tereso­
polis. atinente a crise institucional do Pais. 

DEPUTADO JORGE CARONE - Projeto de re­
soluGao apresentado por S. Ex' a Camara dos Depu­
tados propondo a criaGao de uma CPI para examinar 
a situaGao da aviaGao civil. 

DEPUTADO MANOEL GON(:ALVES - Es­
forGO de S. EX' para a obtenGao de assinaturas que 
permita a apresentaGao de requerimento ao Presiden­
te do Congresso Nacional. solicitando a inc1usao em 
Ordem do Dia da Emenda Theodoro Mendes. 

DEPUTADO VICTOR FACCIONI - Analise de 
documento encaminhado a Comissao de EducaGao e 
cultura da Ca~ara dos Deputados pela presidenta da 
FUNABEM. sobre a situaGao do menor em nosso 
Pais. 

DEPUTADO ARTHUR VIRGILIO NETO, como 
Lfder do PMOB - Responsabilidades da OposiGao 
no atual momenta politico brasileiro. 

DEPUTADA IRMA PASSONI, como Lider do 
PT - Defesa da eleiGao dlreta para Presidente da Re­
publica. Observaciies sobre 0 comport amen to do Mi­
nistro Mario Andreazza, dedicado integralmente a 
companha pela sua indicacao na ConvenGao do POS. 
em detrimento das responsabiJidades do cargo que 
ocupa. Criticas a elaboraGao do OrGamento da Uniao 
para 0 proximo exercicio financeiro sem a partici­
pa~ao dos pariamentares. 

1.1.4 - Questio de ordem 
Suscitada pelo Sf. Mario Maia e aolhida pela Pre­

sidencia. relativamente a inexistencia de quorum para 
o prosseguimento da sessao. 

1.3 - ENCERRAMENTO 

2-ATA DA 194JSESSAO CONJUNTA, EM 8 
DE AGOSTO DE 1984 

2.I-ABERTURA 

2.2 - EXPEOIENTE 

1.1.1 - Requerimento 
NQ 12/84-CN, de autoria da Deputada Bete Men­

des, solicitando a Mesa informaGoes quanto a regula­
mentaGao do Colegio Eleitoral. 

2.2.2 - Fala da Presidencia 
Resposta as indaga~oes contidas no requerimento 

lido anteriormente. 

1.2.3 - Comunica!;oes da Lideran~ do PDS no Se­
nado Federal 

Substituicao de membros em comissoes mistas. 
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AlMAN GUERRA NOGUEIRA DA GAMA 

Diretor-Geral do Senado Federal 

ALOISIO BARBOSA DE SOUZA 

Diretor Executivo 

LUll CARLOS DE BASTOS 

Diretor Industrial 

RUDY MAURER 

Diretor Administrativo 

2.2.4 - Questiio de ordem 

Levantada peIo Sr. Alberto Goldman e respondida 
peIa Presidencia relativamente il tramitaGao de repre­
sentaGao encaminhada ao Sen ado Federal pelo Tn­
bunal de Contas da Uniao sobre 0 recebimento de 
terreno do Grupo Delfin pelo BNH, para quitaGao de 
dfvida 

2.2.5 - Discursos do Expediente 
DEPUTADO EDUARDO MATAR.4.ZZ0 SU­

PLICY - Sohcitando a Presidencia esclarecimentos 
sobre 0 teor da representaGao do Tribunal de Contas. 

a SR. PRESlDENTE - Presta esclarecimentos 
solicitados. 

DEPUTADO ALBERTO GOLDMAN - Solici­
taGao a Mesa no sentldo de que se esclareGa 0 prazo 
de tramitacao da representaGao do Tribunal de Con­
tas, tratada em questao de ordem anterior. 

DEPUTADO MARCONDES PEREIRA - Su­
gestoes de S. Ex' para resolver 0 problema do deficit 
da PrevidencIa Social. 

DEPUTADO RENATa VIANA - SituaGao cala­
mitosa de Santa Catarina. face as chelas que ali se ve­
rificam Necessidade da execuGao de obras de enge­
nharia para prevenir aqueIe flagelo. 

DEPUTADO JOACIL PEREIRA - Manifes­
taGao de pesar peIo falecimento do Padre lido Ban­
deira. 
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DEPUTADO ALUIZIO CAMPOS -
AssocIando-se as homenagens pOhtumas tnbutadas 
ao Padre lido Bandeira pelo Sr. Joacil Pereira. 

DEPUTADO SALLES LEITE - RestnGoes de S. 
Ex' .l proJeto de lei envlado ao Congresso NaclOnal 
pelo Sr Presidente da Republica. dispondo sobre a 
poiftlca naclOnal de mformatlca. 

DEPUTADO JOSE TAVARES - POSICIOn amen­
to da FederaGao dos Empregados em Estabeleclmen­
tos BancarlOs do Estado do Parana favoravel it revo­
gaGao do Decreto-Iel n° 2.065/83. 

DEPUTADO SERGIO LOMBA - Aplausos a 
atuac;iio do Sr. Cesar Mam a frente da SecretarIa Es­
tadual de Fazenda do RIO de Janeiro. 

DEPUTADO JOSE FOGA(,A - Descalabro do 

Sistema Financelro de Habitacao. 

DEPUTADO OSVALDO NASCIMENTO - De­
fesa do Imedmto restabelecimento da elelc;iio dlreta 
para Presldente da Republica. 

2.2.6 - Questiio de ordem 

Suscitada pelo Sr. Manoel Costa Junior e acolhida 
pela Presldencm, relativamente a inexistencm de quo­
rum para 0 prosseguimento da sessao. 

2.2.7 - Comunica~s da Presidencia 
- E6dareclmenlos sabre 0 prazo de tramlta.;iio da 

representac;ao do Trrbunal de Contas da Uniiio. soli­
cHado, pelo Sr. Alberto Goldman na presente se'>siio. 

- ClJnvot:aGiio de ses,ao conJunta a realizar-se ho­
Je. as 19 homs e 40 mmutos, com Ordem do Dia que 
de'lgna 

23- ENCERRAMENTO 

3 - ATA DA 195' SESSAO CONJUNTA, EM 8 
DE AGOSTO DE 1984 

3 I - ABERTURA 

3.2 - EXPEDIENTE 

3.2.1 - Comunica~o da Presidencia 
C onvot:ao;:ao de sessao conJunta a reahzar-se ama­

nhu. a, II horas, eom Ordem do Dm que designa. 

3.2.2 - Pronunciamento de Lideran\:a 
DEPl'TADO JOSE MENDON(,A DE MORAIS 

- Formulando volo, de pronto restabeleclmento Ii 
Sr' Risoleta Neves. 

3.2.3 - Questiio de ordem 
Suscilada pelo Sr Manoel Costa JUnIor e acolhlda 

pela PresldencIa, Telatlva a mexIstencla de quorum 
para 0 pro,seguimento da sessao. 

1.3 - ENCERRAMENTO 

Ata da 193' Sessao Conjunta, em 8 de agosto de 1984 

2~ Sessao Legislativa Ordinaria, da 4 7~ Legislatura 

Presidencia do Sr. Marcelo Miranda. 

AS II HORAS. ACHAM-SE PRESENTES as SRS. 
SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal- Mario Mala - Euni­
ce Michiles - FabIO Lucena - Raimundo Parente -
Claudio nor Roriz - Galvao Modesto - Odacir Soares 

- AloysIO Chaves - Gabriel Hermes - HellO Gueiros 
- Alexandre Costa - Joao Castelo - Jose Sarney -
Alberto Silva - Helvidio Nunes - Joao Lobo - Almlr 
Pinto - Jose Lins - Virgilio Tavora - Carlos Alberto 
- Moacyr Duarte - Martins Filho - Humberto Luce­
na - Milton Cabral - Aderbal Jurema - Od Sampaio 

- Marco Maclel- Gullherme Palmelra - Carlos Lyra 
- LUI7 Cavakante - Albano Franco - Lounval Bap-
tH,ta - Pa"os P6rto - Jutahy Magalhaes - Lomanto 
JUnior - LUlZ Viana - Joao Calm on - Jose Ignacio 
Ferreira - Moacyr Dalla - Amaral Peixoto - Nelson 
CarneIro - Robtrto Saturnino - /tamar Franco -
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M urilo Badaro - Alfredo Campos - Amaral Furlan­
Fernando Hennque Cardoso - Severo Gomes - Bene­
dito Ferreira - Henrique Santillo - Mauro Borges -
Benedlto Canelas - Gastao Muller - Roberto Campos 
- Marcelo Miranda - Saldanha Oerzi - Affonso Ca­
margo - Alvaro Olas - Eneas Fana - Jaison Barreto 
- Jorge Bornhausen - Lenoir Vargas - Carlos Chia­
relli - Pedro Simon - Octavio Cardoso. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Aluizio Bezerra - PMOB; Nosser Almeida - POS; 
Wildy Vianna - POS. 

Amazonas 

Carlos Arlberto de Cooli - PMOB; Arthur Virgflio 
Neto - PMOB; Jose Fernandes - POS; Mario Frota 
- PMOB; Randolfo Bittencourt - PMOB; Vivaldo 
Frota - POS. 

Rondonia 

Assis Canuto - POS; Francisco Erse - POS; Leoni­
das Rachid - POS; Mucio Athayde - PMOB; Olavo 
Pires - PMOB; Orestes Muniz - PMOB; Rita Furtado 
- POS. 

Para 

Ademir Andrade - PMOB; Antonio Amaral- POS; 
Brabo de Carvalho - PMOB; Coutinho Jorge -
PMOB; Oionisio Hage - PMOB; Oomingos Juvenil­
PMOB; Lucia Viveiros - POS; Osvaldo Melo - POS; 
Ronaldo Campos - PMOB; Sebastiao Curio - POS; 
Vicente Queiroz - PMOB. 

Maranhio 

Cid Carvalho - PMOB; Edison Lobao - POS; Epi­
HlCio Cafeteira - PMOB; Eurico Ribeiro - POS; Jay­
me Santana - POS; Joao Alberto de Souza - POS; 
Joao Rebelo - POS; Jose Ribamar Machado - POS; 
Nagib Haickel- POS; Sarney Filho - POS; Vieira da 
Silva - POS; Wagner Lago - PMOB. 

Piauf 

Celso Barros - POS; Ciro Nogueira-'PMOB; Hera­
clito Fortes - PMOB; Jonathas Nunes - POS; Jose 
Luiz Maia - POS; Ludgero Raulino - POS; Milton 
Brandao - POS; Tapety Junior - POS; Wall Ferraz­
PMOB. 

Ceara 

Aecio de Borba - POS; AntOnio Morais - PMOB; 
Chagas Vasconcelos - PMOB; Claudio Philomeno -
pos; Evandro Ayres de Moura - POS; Flavio Marcilio 
- POS; Furtado Leite - POS; Gomes da Silva - POS; 
Haroldo Sanford - POS; Leorne Belem - POS; Lucio 
Alcantara - POS; Manoel Gonc<alves - POS; Marcelo 
Linhares - POS; Mauro Sampaio - POS; Moyses Pi­
mentel - PMOB. 

Rio Grande do Norte 

Antonio Camara - PMOB; Henrique Eduardo Alves 
- PMOB; Joao Faustino - POS; Vingt Rosado -
POS. 

Parafba 

Aluizio Campos - PMOB; Antonio Gomes - POS; 
Carneiro Arnaud - PMOB; Edme Tavares - POS; Er­

_ nani Satyro - POS; Joacil Pereira - POS; Joao Agripi-
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no - PMOB; Jose Maranhao - PMOB; Tarcisio Buriti 
- POS. 

Pernambuco 

Antonio Farias - POS; Arnaldo Maciel - PMOB; 
Carlos Wilson - PMOB; Cristina Tavares - PMOB; 
Egfdio Ferreira Lima - PMOB; Fernando Lyra -
PMOB; Geraldo Melo - POS; Inocencio Oliveira -
POS; Jarbas Vasconcelos - PMOB; Joao Carlos de 
Carli - POS; Jose Carlos Vasconcelos - PMOB; Jose 
Jorge - POS; Jose Moura - POS; Josias Leite - POS; 
Mansueto de Lavor - PMOB; Miguel Arraes -
PMOB; Nilson Gibson - POS; Thales Ramalho -
POS. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - POS; Ojalma Falcao - PMOB; 
Geraldo BulMes - POS; Jose Thomaz Nono - POS; 
Nelson Costa - POS. 

Serglpe 

Augusto Franco - POS; Celso Carvalho - POS; 
Francisco Rollemberg - POS; Gilton Garcia - POS; 
Jackson Barreto - PMOB; Jose Carlos Teixeira -
PMOB. 

Bahia 

Angelo Magalhaes - POS; Antonio Osorio - POS; 
Carlos Sant' Anna - PMOB; Ojalma Bessa - POS; 00-
mingos Leonelli - PMOB; Etelvir Oantas - POS; Felix 
Mendonc<a - POS; Fernando Gomes - PMOB; Fer­
nando Santana - PMOB; Franc<a Teixeira - POS; 
Francisco Benjamim - POS; Francisco Pinto -
PMOB; Genebaldo Correia - PMOB; Gorgonio Neto 
- POS; Haroldo Lima - PMOB; Horacia Matos -
POS; Joao Alves - POS; Jorge Medauar - PMOB; 
Jorge Vianna - PMOB; Jose Lourenc<o - POS; Jose 
Penedo - POS; Jutahy Junior - POS; Prisco Viana­
POS; Romulo Galvao - POS; Ruy Bacelar - POS; 
Virgildasio de Senna - PMOB. 

Espfrlto Santo 

Helio Manhaes - PMOB; Jose Carlos Fonseca -
POS; Max Mauro - PMOB; Pedro Ceolim - POS; 
Stelio Oias - POS; Theodorico Ferra,<o - POS. 

Rio de Janeiro 

Abdias do Nascimento - POT; Agnaldo Timoteo­
POT; Alair Ferreira - POS; Amaral Netto - POS; 
Arildo Teles - POT; Bocayuva Cunha - POT; Bran­
dao Monteiro - POT; Celso Pe"anha - PTB; Oaso 
Coimbra - PMOB; Oelio dos Santos - POT; Oenisar 
Arneiro - PMOB; Figueiredo Filho - POS; Franciso 
Studart - PTB; Jacques O'Ornellas - POT; Jorge Cury 
- PTB; Jose Colagrossi - POT; Jose Eudes - PT; LiI­
zaro Carvalho - POS; Marcio Braga - PMOB; Mario 
Juruna - POT; Osmar Leitao - POS; Sebastiao Ataide 
- POT; Sebastiao Nery - POT; Sergio Lomba -
POT; Wilmar Palis - POS. 

Minas Gerais 

Aecio Cunha - POS; Anfbal Teixeira - PMOB; An­
tonio Oias - POS; Carlos Eloy - POS; Carlos Mosco­
ni - PMOB; Cassio Gom.alves - PMOB; Emilio Gallo 
- POS; Emilio Haddad - POS; Fued Oib - PMOB; 
Gerardo Renault - POS; Homero Santos - POS; 
Humberto Souto - POS; Israel Pinheiro - POS; Jairo 
Magalhaes - POS; Jorge Carone - PMOB; Jorge Var­
gas - PMOB; Jose Carlos Fagundes - POS; Jose Ma-
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ria Magalhlies - PMOB; Jose Ulisses - PMOB; Juarez 
Baptista - PMOB; Luis Oulci - PT; Luiz Guedes -
PMOB; Luiz Sefair - PMOB; Magalhlies Pinto -
POS; Manoel Costa Junior - PMOB; Marcos Lima -
PMOB; Mario Assad - POS; Mauricio Campos -
POS; Melo Freire - PMOB; Milton Reis - PMOB; 
Navarro Vieira Filho - POS; Oswaldo Murta -
PMOB; Paulino Cicero de Vasconcellos - POS; Plmen­
ta da Veiga - PMOB; Raul Berl1ardo - POS; Rondon 
Pacheco - POS; Rosemburgo Romano - PMOB; Vi­
cente Guabiroba - POS. 

Sao Paulo 

Adail Vettorazzo - POS; Airton Sandoval- PMOB; 
Airton Soares - PT; Alcides Franciscato - POS; Ar­
mando Pinheiro - POS; Aurelio Peres - PMOB; Bete 
Mendes - PT; Cardoso Alves - PMOB; Celso Amaral 
- PTB; Oarcy Passos - PMOB; Ojalma Born - PT; 
Eduardo Matarazzo SupIicy - PT; Farabulini Junior­
PTB; Filivio Bierrembach - PMDB; Francisco Amaral 
- PMOB; Francisco Oias - PMOB; Freitas Nobre -
PMDB; Gioia Junior - POS; Herbert Levy - POS; 
Irma Passoni - PT; Israel Oias-Novaes - PMOB; Joao 
Herrmann Neto - PMOB; Jose Genoino - PT; Marcio 
Santilli - PMOB; Marcondes Pereira - PMOB; Men­
des Botelho - PTB; Octacilio de Almeida - PMOB; 
Pacheco Chaves - PMOB; Paulo Zarzur - PMOB; 
Raimundo Leite - PMOB; Renato Cordeiro - POS; 
Ricardo Ribeiro - PTB; Roberto Rollemberg -
PMOB; Samir AchOa - PMOB; Theodoro Mendes -
PMOB; Ulysses Guimaraes - PMOB. 

Goias 

Aldo Arantes - PMOB; Fernando Cunha - PMOB; 
Iturival Nascimento - PMOB; Jaime Camara - POS; 
Joao Oivino - PMOB; Joaquim Roriz - PMOB; Jua­
rez Bernardes - PMOB; Paulo Borges - PMOB; Si­
queira Campos - POS; Tobias Alves - PMOB. 

Mato Grosso 

Bento Porto - POS; Cristino Cortes - POS; Oante 
de Oliveira - PMOB; Gilson de Barros - PMOB; 
Mac<ao Tadano - POS; Milton Figueiredo - PMOB. 

Mato Grosso do Sui 

Albino Coimbra - POS; Harry Amorim - PMOB; 
Ruben Figueiro - PMOB; Saulo Queiroz - POS; Ser­
gio Cruz - PMOB; Ubaldo Barem - POS. 

Parana 

Alceni Guerra - POS; Alencar .Furtado - PMOB; 
Amadeu Geara - PMOB; Anselmo Peraro - PMDB; 
Antonio Mazurek - POS; Aroldo Moletta - PMOB; 
Ary Kffuri - POS; Borges da Silveira - PMOB; Celso 
Sab6ia - PMOB; Oilson Fanchin - PMOB; Helio Ou­
que - PMOB; Italo Conti - POS; Jose Tavares -
PMOB; Norton Macedo - POS; Irineu Brzesinski -
PMOB; Oscar Alves - POS; Oswaldo Trevisan -
PMOB; Otavio Cesario - POS; Reinhold Stephanes -
POS; Renato Johnsson - POS; Santinho Furtado -
PMOB; Santos Filho - POS; Sebastiao Rodrigues Ju­
nior - PMOB; Valmor Giavarina - PMOB; Walber 
Guimaraes - PMOB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - POS; Casildo Maldaner - PMOB; 
Oirceu Carneiro - PMOB; Evaldo Amaral - POS; 
Fernando Bastos - POS; Ivo Vanderlinde - PMDB; 
Joao Pagan ella - POS; 'Luiz Henrique - PMOB; Nel­
son Morro - POS; Nelson Wedekin - PMOB; Odilon 
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Salmona - PM DB; Paulo Melro - PDS; Pedro Cohn 
- PDS. 

Rio Grande do SuI 

AI do Pm to - PDT; Amaury MiilIer - PDT; Augusto 
Trein - PDS; EmidlO Perondi - PDS; Floriceno Pai­
xao - PDT; Guido Moesch - PDS; Hugo Mardini -
PDS; Ibsen Pinheiro - PMDB; Iraja Rodrigues -
PMDB; Irineu Colato - PDS; Joao Gilberto - PMDB' 
Jose Fogaca - PM DB; Matheus Schimidt - PDT' Na~ 
dyr Rossetti - PDT; Nelson Marchezan - PDS' Osval-- , 
do Nascimento - PDT; Paulo Mincarone - PMDB' 
Pedro Germano - PDS; Rubens Ardenghi - PDS; 
Siegfried Heuser - PMDB; Sinval GuazzeIli - PMDB' 
Victor Faccioni - PDS. ' 

Amapi 

Antonio Pontes - PDS; Paulo Guerra - PDS. 

Roraima 

Alcides Lima - PDS; Joao Batista Fagundes - PDS. 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - As Iistas 
de presenca acusam 0 comparecimento de 67 Srs. Sena­
dores e 181 Srs. Deputados. Havendo numero regimen­
tal, declaro aberta a sessao. 

Sobre a mesa, comunicacao que vai ser lida pelo Sr. 19-
Secreti'mo. 

E lido a seguinte 

BrasfIia, 8 de agosto de 1984 

Senhor Presldente, 
Nos termos do § 10 do art. 10 do Regimento Com urn, 

tenho a honra de comunicar a V. Ex', para os devidos 
fins, que esta Lideranca deliberou propor a substitUicao 
do nobre Sr. Senador Joao LUCIO, pelo nobre Sr. Sena­
dor Carlos Lyra, na Comissao Mista do Congresso Na­
cional que dara parecer sobre a Proposta de Emenda a 
Constltuicao n9 45, de 1984, que "Da nova redacao ao 
art. 92, da ConstitUicao, estabelecendo 0 Servico Agrico­
la Obrigatorio". 

Aproveito a oportumdade para renovar os protestos 
da mais alta estima e distinta consideracao. Senador 
Aloysio Chaves, Lfder do PDS. 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - Sera fei­
ta a substituicao sohcitada. 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - A Presi­
dencia convoca sessao conJunta a reahzar-se hoje, as de­
zenove horas, neste pleniino, destinada a discussao da 
Pro posta de Emenda a Constituicao n° 3, de 1984, que 
altera 0 art. 42 da Cosntituicao Federal em seu mciso III 
estendendo a competencia do Senado Federal para pro~ 
var previa mente a mdicacao do Ministro-Chefe do SNL 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) _ 
Passando-se ao periodo destin ado a breves comuni­
cacoes, concedo a palavra ao nobre Deputado Marcon­
des Pereira. (pausa.) 

S. Ex' nao estii presente. 
Concedo a palavra ao nobre Deputado Del Bosco 

Amaral. 

o _SR. DEL BOSCO AMARAL (PMDB - SP. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.) -
Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Estou ate ocupando esta tribuna, aqui, ao lado da Mi­
no ria, Minoria atual, para justamente trazer uma certa 
consideracao que deve ser feita a respeito do que se cha­
ma Colegio Eleitoral. Existe 0 C6digo Penal e 0 C6digo 
de Processo Penal, e quem tiver 0 cuidado de consul tar 0 
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Codigo Penal e 0 Codigo de Processo Penal vera que estii 
escnto ali, com muita clareza, 0 chamado "estado de 
legitlma defesa". 0 que e 0 estado de legitima defesa? 
Em face de alguma grave ameaca, pode-se reagir em de­
fesa propria ou de terceiros. Vamos trazer isso dissecado, 
explicando porque citamos 0 Codigo de Processo Penal 
que e aquele que, realmente, orienta 0 nosso comporta­
mento na pratica do suposto delito de comparecer ao 
Colegio Eleitoral. Por isso, sabendo que Deputados, aos 
qUaIS respeito profundamente e estavam prestes a levan­
tar ate os discursos passados, de Oposicionistas que con­
denavam veemente, como 0 fazem ainda, 0 Colegio Elei­
toral, e querem eleicoes diretas, pois acham isso uma in­
transigencia, venho utilizando-me da tribuna da Mino­
ria. Minoria que conseguiu se autodestruir, porquanto 
era Maiona nesta Casa, venho dizer, Sr. Presidente e Srs. 
Congressistas, que me considero em estado de legftima 
defesa. Em defesa do povo brasileiro, em defesa ate pes­
soal, para que nao caiamos num nazi-fascismo perigoso 
nesta Nacao, devido aos resultados da Convencao do 
PDS e declaro, em legitima defesa, que comparecerei ao 
Colegio Eleitoral para derrotar 0 nazi-fascismo que se 
quer instalar neste Pais. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - Conce­
do a p.alavra ao nobre Deputado Edison Lobao. 

o SR. EDISON LOBAO (PDS - MA. Pronuncia 0 

segumte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente, Srs. Congressistas: 

No dia 29 do mes passado, 0 Deputado Orestes Muniz 
fez pesadas criticas a ELETROBRAs e a ELETRO­
NORTE, criticas administrativas que, absolutamente, 
nao foram cometidas. 

Nesta Casa, Ja estamos habituados as injusticas da 
Oposicao, mas achamos que ate para 0 registro historico 
e necessario que se tragam aqui as informacoes concre­
tas, reals e ate os documentos que comprovam os desa­
certos da Oposicao naquilo em que cntica (, Governo 
atual. 

A Lideranca do meu Partido recebeu do Dr. Douglas 
Souza Luz, Presidente da ELETRONORTE, urn docu­
mento que esclarece a questao, respondendo, portanto, 
as critlcas do Deputado Orestes Muniz, a respeito da 
Usina Hidreletrica de Samuel. Diz 0 Presidente da ELE­
TRONORTE: 

"Na sessao do dia 29-6-84, 0 Deputado Orestes 
Muniz (PMDB - RO) pronunciou discurso em que 
ataca de forma violenta a ELETROBRAs e a ELE­
T.RONORTE, levantando duvidas sobre os proce­
dlmentos administrativos utilizados na obra da Hi­
dreletrica de Samuel, em Rondonia. 

A respeito, gostariamos de esclarecer os pontos 
levantados pelo nobre Deputado e que, como V. Ex' 
podera perceber, mostram de forma inequivoca que 
o Deputado por Rondonia esta mal informado e 
conseqiientemente, suas informacoes nao corres~ 
pondem em absoluto com a realidade dos fatos. As­
sim temos: 

I - A UHE Samuel tern, na verdade, duas vilas 
residenciais, uma em Porto VeIho, que se constitui 
em novo bairro daqueIa cidade, e outra no canteiro 
de obras, onde alem de casas existirao alojamentos e 
predios residenciais. 

2 - No total, as duas vilas terao 636 unidades. 
Para tais construcoes a empreiteira principal, de 
acordo com cliiusula do contrato das obras, subcon­
t:atou os trabalhos de duas subempreiteiras especia­
lizadas nesse tlpo de servico. Sao elas - a ACASA 
- com 546 unidades residenciais e a ARGON, res­
ponsavel por 90 unidades. 

3 - As casas da vila da cldade de Porto VeIho 
em urn total de 305, se constituem em urn novo bair~ 
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ro dessa cldade e nao se perderao apos a conclusao 
das obras, como salientou 0 Deputado Orestes Mu­
niz. Ai se incluem as casas para 0 pessoal de ope­
racao que continuarao em servico na Usina apos a 
conclusao da obra. Tais casas nao sao luxuosas 
como afirmou 0 nobre deputado. A proposito, fica 
aqui 0 nosso convite para que 0 Deputado Orestes 
Muniz, a imprensa ou qualquer outro parlamentar 
desta Casa, possa visitar a UHE Samuel e constatar 
o nivel das casas em construcao. 

4 - Em outra afirmacao, 0 Deputado por Ron­
donia afirma que em armiirios embutidos serao gas­
tos 100 milhoes de cruzeiros. Esse numero, se verda­
deiro, redundaria em gastos de Cr$ 327.868,00 por 
casa, visto serem 305 unidades residenciais em Porto 
Velho. Considerando-se 0 preco de mercado, da or­
dem de Cr$ 150.000,00 por metro quadrado de ar­
mario colocado, verifica-se a media de 2 metros 
quadrados de armario por unidade residencial, 0 

que convenhamos e muito baixo. 

5 - A firma ARGON nao e contratada da ELE­
TRONORTE, e slm subcontratada oficial da Cons­
trutora Norberto Odebrecht. A proposito citamos 
as firmas subempreiteiras da Norberto Odebrecht: 

- Acasa Arquitetura e Construcoes Ltda. -
Obras civis 

- Argon Comercio e Construcoes Ltda. -
Obras civis 

- Viacao Novo Estado - Transporte coletivo 
- Viacao Rondonia - Transporte coletivo 
- Sistema Pitagoras de Ensino - Educacao 
- ServlCo de Assistencia Tecnica Joao Paulo II 

- Saude 
- Cinorte Filmes - AlugueI de Filmes 
- Cicio Filmes - ServlCos cmematograficos 
- Construcoes e Topografia Basevi Ltda. Topo-

grafiafconsultoria 

- Lavanderia Lavabel - Lavagem de roupas 
- ObJetivo Foto Studio - Servicos fotograiicos 
- Nec do Brasil - Fornecimento de equip amen-

tos 
- Pinturas Ypiranga - Servicos de pintura 
- Zanini Sf A - EqUipamentos Pesados - For-

necimento de equipamentos 
- Xerox do Brasil - Aluguel de maquinas xerox 
A contratacao de subempreiteiras levam em con­

sideracao as suas qualificacoes para 0 trabalho e 0 

seu preco, nao se beneficiando qualquer empresa. 0 
julgamento das condicoes de trabalho e a escolha 
das firmas e literal mente tecnico e isento. 

6 - E absolutamente falsa a afirmacao do nobre 
deputado de ter havido "acertos" no projeto. 

7 - Quanto ao item da escola, a que se referiu 0 

digno pari amen tar, temos a esclarecer que, se a 
ELETRONORTE se utilizar da rede escolar do Es­
tado de Rondonia estara sobrecarregando urn siste­
ma ja bastante estrangulado, pois 0 Estado tern 
cresci do a media de 15 por cento ao ano. Ou seja, 
sao 150 mil novos habitantes que ate 0 final do ano 
chegarao a Rondonia, cuja populacao ronda a casa 
de urn milhao de habitantes. E curioso notar que a 
obra da UHE Samuel abriga mais de cinco mil fun­
cionarios e 0 nobre Deputado "descobriu" tres "ir­
regulandades" no tocante a contratacao de esposas 
de engenheiros da obra. Apesar de serem esposas, as 
funcioniinas sao profisslOnals com curriculo respei­
tavel. Uma del as foi vice-diretora do Instituto de 
Ciencias ApIicadas da UNB-DF e, uma vez em 
Rondonia, esta contribuindo para 0 desenvolvimen­
to do Estado. 

Sobre 0 Item aluguel de veiculos, os FIAT's alu­
gados sao instrumentos de trabalho da fiscalizacao e 
nao carros de "passeio". Nao sao em numero de 100 
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como falou 0 Deputado mas sim 32. 0 valor mensal 
global drste aluguel e de Cr$ 80 milhoes e nao de 
Cr$ 540 milhoes como tam bern afirmou 0 Deputa­
do. 

Podemos acrescentar que, justamente para evitar 
o que 0 nobre Deputado afirmou em seu discurso, 
relativamente a construc;ao de casas que posterior­
mente a concIusao da obra ficariam perdidas, bern 
como para nao se construir no canteiro de obras 
toda a infra-estrutura de saude, educac;ao, comer­
cio, etc. e lanc;ar tudo isso a in utili dade no futuro, a 
ELETRONORTE dividiu a vila construindo em 
realidade duas vilas residenciais, ficando a definitiva 
em Porto Velho, a 50 quil6metros da obra. Obvia­
mente tal decisao, que auxilia a cidade de Porto Ve­
Iho pelos lUelhoramentos que a ELETRONORTE 
levou e pela dinamizac;ao do comercio local, resul­
tou na necessidade de maior numero de veiculos de 
apoio e fiscaJizac;ao. 

8 - Com relac;ao as casas alugadas, concorda­
mos com 0 ilustre Deputado no tocante ao aluguel 
de casas em Porto Velho. E muito caro. Feita esta 
constatac;ao e vikto 0 limite salarial a que estao sub­
metidas as empresas estatais, em especial a ELE­
TRONORTE; nao teriamos ,<omo manter no con­
trole da obra os talentos necessarios e evitar desca­
labros que, ai sim, poderiam realmente ocorrer, 
caso nao construissemos, como usual, casas para 
nosso pessoal. E foi justamente para diminuir gastos 
de aluguel que houve uma concentrac;ao de gastos 
na construc;ao da vila residencial em 1984. Assim, 
teremos instalac;oes para 0 nosso pessoal desempe­
nhar suas func;oes a contento e sem problemas com 
alugueis elevados. 

Ainda com relac;ao aos gastos com a implantac;ao 
da vila, os numeros apresentados pelo nobre Depu­
tado induzem a uma concIusao err6nea. E impor­
tante afirmar que todos os gastos com as duas vilas 
residenciais, alem de todas as obras relativas a 
acampamento (incIuindo todas as instalac;oes de 
apoio e de utilidades pubhcas) nao alcanc;arao 6,5 
por cento do custo total da obra. Tal numero e bas­
tante baixo quando comparado com obras desse ti­
po." 

Esperamos ter escIarecido esta Casa e a Nac;ao a res-
, peito do assunto e devo acrescentar que as informac;oes 

-trazidas pelo Deputado Orestes Muniz, urn as sao novas, 
o\ltras sao verdadeiras: so que as novas nao sao verda­
ueiras, e as verdadeiras nao sao novas. (Muito bern! Pal­
mas) 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - Conce­
do a palavra ao nobre Deputado Delio dos Santos. 

o SR. n£LIO DOS SANTOS (PDT - RJ. Pronun­
cia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congres­
sistas: 

Os jornais tern noticiado a deflagrac;ao recente de uma 
suposta crise no ensino priv~do, com conseqtiencia do 
ultimo aumento das anuidages. Alegam os donos dos co­
Iegios que as majorac;oes concedidas pelo Governo ainda 
sao insuficientes. 

Calcula-se que, nos grandes centros urban os, a co­
mecar pelo Rio de Janeiro, caiu em cerca de trinta por 
cento a procura de vagas nas escolas particulares, ocor­
rendo pressao correspondente no ensino publico, urn 
pouco inferior talvez, por ter havido, casos de deslsten­
cia. 

Muitos estabelecimentos afirmam que chegaram a re­
nunciar a uma boa parte do aumento das anuidades, de­
pois de verificar que 0 desvio de alunos para os estabele­
cimentos de ensino estadualS resultava, realmente, da 
impossibilidade dos pais em suportar as majorac;oes. En-
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tretanto, nao temo!; da-dos precisos a respeito. Sabemos, 
sim, que os responsaveis pelas matriculas apertam cada 
vez mais seus cintos. 

Ja no ana passado se verificava uma pequena evasao 
das escolas particulares, em conseqilencia do aumento 
das mensalidades, mas 0 problema agravou-se este ano, 
quando os pais tomaram maior consciencia da inflac;ao, 
sem maiores esperanc;as de que se atenue a curto prazo. 

Resta saber se os educandarios publicos estao em con­
dicoes de atender a essa demand a agravada, ou terao que 
colocar, nas salas de aula, alunos alem da lotac;ao nor­
mal, em prejuizo do seu aprendizado. Esta e a grande 
questao para nos defensores da escola publica. 

De qualquer modo, vem-se agravando 0 problema 
educacional brasileiro, atingindo 0 ensino em todos os 
graus, desde 0 primario ao superior, enquanto, nos vesti­
bulares e nos concursos publicos se verifica, inexoravel­
mente, a queda dos padroes de aproveitamento, tanto no 
ensino publico como nas institUlc;oes privadas. 

Se a escola publica somente pode con tar com as do­
tac;:oes orc;arpentarias destinadas a educac;ao, os colegios 
particulares tam bern contam com auxilios do Estado, 
por via d~ chamadas bolsas de estudo, convencional­
mente distribuidas aos estudantes carentes, atendendo 
parcial ou totalmente ao custo da anuidade. 

Apesar desse auxilio, os estabelecimentos privados de­
c1aram que estao em crise e procuram manter seus lucros 
sobre a bolsa dos pais e alunos, agravando com is to 0 

orcamento familiar. 

de urn lado, a pressao salarial, alias justa, do outro, 0 

aumento do custo dos servic;os, conseqilencia da in­
flac;:ao; finalmente, a aventura imobiIiaria, tudo contri­
buindo, nos maiores centr~s, com enorme populac;:ao es­
colar, para desencorajar os investimentos no ensino. Eis 
porque e importante a presenca do Estado nesse setor 
com maiores recursos, 0 que infelizmente nao tern ocor­
rido. 

MUitOS diretores e instituicoes mantenedoras da rede 
privada de ensino verificam que os lucros dessa atividade 
nao compensam a imobiIizac;ao de urn grande patrim6-
nio. 

Assim antigos educandarios cedem lugar a modernos 
espigoes, quando morar e mais importante do que estu­
dar. Este e 0 Brasil de 1984 ... 

Se, com a crise que se agrava, a iniciativa privada ten­
de a deixar esse campo ou diminuir a qualidade do ensi­
no, considerado cada dia menos compensador, e preciso . 
que 0 Estado construa noyos predios escolares, princi­
palmente para 0 ensino do primeiro grau, considerando­
se que as oito series nao propiciam apenas a simples alfa­
betizac;ao, mas permitem urn lastro cultural que capacita 
o individuo ao exercicio da maioria dos empregos, ou se­
ja, os que nao exigem nivel umversitario. 

Outro aspecto importante do problema, que resulta, 
tambem, na rna qualidade do ensino, esta na balxa remu­
nerac;ao dos professores. 

Tratando-se de atividade intelectual das mais estafan­
tes, a jornada diaria de urn professor sempre foi orc;ada 
em cinco aulas por dia, considerando-se que pelo menos 
tres se destinam a preparacao dessas aulas e a correc;:ao 
de exercicios dos alunos. 

Mas a maiona dos professores leciona em tres. turnos, 
somando mais dez horas de trabalho, principalmente 
para garantir a propria subsistencia, visto que os salarios 
de urn turno apenas sao insuficlentes. 

Urn professor precisa manter biblioteca, realizar cur­
sos chamados de reciclagem, assinar revistas, etc. Se nao 
tern melOs para essa atividade complementar e esses gas­
tos indispensaveis, cad a dia mais "estressado" pelo es­
forc;o laboral despendldo, tendera a produzir urn ensino 
menos qualificado. 

Cansadq das longas tarefas diarias, ele Ja comparece a 
aula de olha no relogio, pensando nos cinco minutos de 
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intervale entre as aulas, ou no momenta em que sua mis­
sao terminara, naquele dia. 

Essa condic;:ao psicologica contribuira, decerto, para 
diminuir-Ihe a atencao e a vigiliincia, em desproveito da 
turma, em prejuizo dos alunos e da qualidade de ensino. 

lmpoe, portanto, uma justa remuneracao do magis­
terio publico e particular, a fim de que, ampJiada a ofer­
ta, com a construcao de novos predios para 0 ensmo do 
primeiro grau, tenhamos condicoes de atender a toda a 
populac;ao carente dele, sobretudo melhorada a sua qua­
lidade. 

Enfim, esta na hora do Estado investir maiores somas 
no ensino e ampliar a rede escolar publica. A escola 
publica e essencialmente democratica e pertence a todas. 
Por ela devemos lutar, isto e mais verbas e melhor remu­
neracao para 0 magisterio. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - Conce­
do a palavra ao nobre Deputado Francisco Amaral. 

o SRI' FRANCISCO AMARAL (PMDB - SP. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Con­
gressistas: 

De todos que tern lutado para que 0 homem contribua 
com a sua parte, igualando-se aos dotes da natureza, a 
rim de dotar Campinas com 0 Aeroporto brasileiro ideal 
para a aviacao comercial brasileira, a figura do ferro­
viano aposentado Mario Morais Filho se avulta. Longa 
e permanente tern sido a sua luta, buscando levar as au­
toridades competentes todos os elementos que coIige, 
mostrando que 0 local ideal para campo de pouso para 
aviac;ao comercial e Viracopos, no municipIO de Campi­
nas. 

A luta data de anos e, ainda agora, vimos de receber 
mais urn capitulo dessa luta, consubstanciada na copia 
de oficio que ele, Mario Moraes Filho, respeitosamente 
encaminhou, em 23 de julho pass ado, ao Bngadeiro-do­
Ar Eli Jardim de Matos, Chefe do Sub-departamento de 
Operac;:oes - DAC. 

Eis 0 texto da dita correspondencia: 

"Ao receber os brigadeiros que foram sauda-Io 
pela passagem do ano, 0 Ministro Araripe Macedo, 
da Aeronautica, disse que "colaborar nao e dizer 
Amem a todas as coisas" e que por isso e preciso 
"dlscordar, argumentar com convic!;:ao e veemen­
cia, e provocar 0 calor das discussoes". 

(0 Estado de S. Paulo - 30-12-1972). -

"A aspirac;ao da coletividade de Campinas no tocante 
a construc;ao em Vlracopos do principal aeroporto de 
Sao Paulo foi plenamente atendida pelo Ministerio da 
AeronautIca e pelo Governo do Estado de Sao Paulo. 
Por essa razao damos por encerrado 0 assunto, renovan­
do a V. Sf e a todos os demais cidadaos que se interessa­
ram em escIarecer a questao, os nossos protestos de 
apreco e respeito". - Trecho da carta a mim enderec;:ada 
pelo Maj Brig R/R Theodosio Pereira da Silva, presi­
dente da COPASP, em 09 de outubro de 1979. 

"Segundo <> secretiino-dos Tran-sporte~ do Governo 
do Estado de Sao Paulo, quando todo 0 sistema estiver 
funclOnando, Congonhas permanecera atendendo a 
Ponte-Aerea Rio-Sao Paulo e a aviac;ao regional, Guaru­
Ihos com as Iinhas domesticas, e Viracopos sera 0 Aero­
porto Internacinal de passageiros e cargas". (Dhirlo do 
Povo - 27/02/1980). i 

"Embora sejam atacadas imediatamente as obras do 
aero porto de Guarulhos (Cumbica), deixando Campinas 
para fase posterior, 0 brigadeiro Theodosio Pereira da 
Silva, presidente da COPASP, explicou que nao existe 
uma condi"ao secundaria de viracopos, porque ele e fUn­
damental tanto para Sao Paulo como para a Brasil". 

.(Folha de S. Paulo - 28/06/80). 
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"Assim que 0 aero porto metropolitano de Sao Paulo 
estiver pronto, 0 trafego aereo, segundo 0 presidente da 
COPASP, ficara distribuido desta forma: Congonhas: 
Ponte-Aerea Rio-Sao Paulo, voos regionais (dentro do 
Estado) e avioes particulares,' Guarulhos. V OOS domesti­
cos (dentro do Brasil) e voos internacionais para 0 Cone­
SuI do Contmente (Argentina, Uruguai, Paraguai, Chile 
e Bolfvia Viracopos: Voos Internacionais de longa dis­
tiincia (Europa, America Central e do Norte, Oriente, 
etc". (Jornal da Tarde - Sao Paulo 25/01/1982) 

"N 0 dia 20 de janeiro de 1985, daqui a pouco mais de 
sete meses, os passagelros que chegarem a Sao Paulo por 
via aerea, procedentes da Argentina, Uruguai, Paraguai, 
Chile ou de qualquer outro ponto do Pais, estarao de­
sembarcando no novo aeroporto, a 25 km do centro da 
cidade, em Guarulhos, local da antiga Base Aerea de 
Cumbica". 

"0 desembarque sera feito por meio de passarelas te­
lescopicas que levarao os passageiros diretamente do 
aviao para os amplos saloes on de estarao as bagagens e 
os terminais de taxis e onibus. Os passagelros que estive­
rem viajando pela Ponte-Aerea, entretanto, continuarao 
descendo em CDngonhas, entaD ja bastante desconges­
tionado, enquanto os voos mternacionais que nao sejam 
para 0 Cone-Sui, permanecerao em viracopos". - Moa­
cir Beggo - Especial para a, Folha de S. Paulo -
01/06/1984). 

"Se valerem as informa,<oes oficIais dD brigadeiro 
10ao Alberto Correia Neves, cDmandante do 49 CDman­
do Aereo Regional, Viracopos sera defimtivamente 0 ae­
roporto pauhsta para a avia,<ao internacional de longo 
percurso. Ele disse tambem, no Rio de Janeiro, que Con­
gonhas mantera apenas a Ponte-Aerea RiD-Sao Paulo e 
.os voos executivos e regionais, ficando 0 trafego aereo 
dDmestIco nacional e internacional para a regiao do 
Cone-SuI do Aeroporto Metropolitano de Guarulhos, 
cuja inaugura,<ao esta oficialmente marcada para 20 de 
janeiro do proximo ano". Correio Popular - Campinas 
- 15-6-1984). 

"0 AeroportD de Guarulhos atendera aD trafego aereo 
domestico e aos voos internacionals para 0 Cone-Sui 
(Argentina, Uruguai, Paraguai, Chile e Bolfvia). Os voos 
internacionais de longa distiincia (Europa, Americas, 
Onente, etc.) serao atendidos pelo Aeroporto Interna­
ciDnal de Viracopos, enquanto a Ponte-Aerea Rio-Sao 
Paulo, os voos regionais e os voos de avioes particulares 
continuarao em Congonhas". 

(Jornal da Tarde - Sao Paulo - 25-6-1984). 
Meu prezado patriciD Brigadeiro Ely Jardim de Mat­

tos. 
Em aditamento a minha correspondencia anteriDr, ge­

nerosamente respondida por V. sa, eu tome a liberdade 
de novamente vir a sua presen,<a para trazer-Ihe novos 
elementos relacionados com 0 antigo mas ainda nebulo­
so problema aeroportuario de Sao Paulo, que parecIa re­
sDlvldo e no entanto apresenta uma certa confusao quan­
to as fun,<oes reservadas ao Aeroporto Internacional de 
Viracopos, como se pode' constatar num simples con­
fronto entre as declara,<oes constantes das transcri,<oes 
feitas linhas acima, eo que acaba de informar 0 jornalis­
ta Paulo Paiva, em sua reportagem publicada n~ Folha 
de S. Paulo de 20 do corrente, "Congonhas por Cumbi­
ca, a mudan,<a do come'<D de 85", no seguinte teor: "Os 
voos internacionais contmuarao partin do de Viracopos, 
salvo se hoover solicitaeiio expressa das empresas para 
sua transferencia para Guarulhos, informa a COPASP". 

Nao faz muito tempo urn conhecido hom em publico 
de Sao Paulo afirmava: "Nao e de hoje que se aponta 0 

Brasil comD .0 Pais dos imprevistos. A sua caixinha de 
surpresas e inesgotavel. Espera-se dela uma coisa e sai 
outra". E neste sentido eu ate ouso ir mais adiante e falar 
da nossa tao ja enraizada disposi,<ao de quase sempre 
darmos urn "jeitinho" para 0 acomodamento de certas 
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situa,<oes, ou mesmo solu,<ao para determinados proble­
mas, 0 que parece estar acontecendo no momento, no 
caso de Viracopos, cujo aero porto, pelo visto, vai ficar 
na dependencIa de uma prosalca e simples "solicita,<ao 
expressa" das empresas de avia,<ao para definir suas 
fun,<oes no atendimento do seu trafego aereo, embora 
este ja estivesse antecipadamente prDgramado Dficial­
mente e amplamente divulgado na imprensa, sem res sal­
va, como se pode observar acima, nas transcri,<oes. 

E e bern possivel que a malfadada "solitica,<ao expres­
sa" das empresas interessadas na transferencia de suas 
operaQoes de Viracopos para Guarulhos, como informa 
a reportagem acima mencionada, tenha comD justificati­
va para a mudanQa, a carencia de Vlracopos em insta­

.laQoes condign as e necessarias a urn aeroporto real mente 
mternacional, de I" classe, ofertando aos seus usuarios 
comodldade e cDnfortD. 

Viracopos nao possui sequer urn modesto transporta­
dor de bagagens, e a proposito deve-se lembrar que ha 
muito tempo fora la instal ado urn arremedo desses dis­
positivos, desmontado logo depois por ser inoperante. 

Ainda ha pouco, quando se construia 0 novo terminal 
de embarque e desembarque de Viracopos, cogitara-se 
tam bern da implantaQao de novo e moderno sistema de 
esteiras transportadoras. So nao foi instalado slmples­
mente por que seu preQo foi considerado "muito eleva­
dD" ... 

E este tern sido 0 tratamento proporcionadD ao Aero­
porto InternaclOnal de Vir~copos ate hDje. 

E em abono ao descaso que tern sldD dado ao mais se­
guro aero porto do Pais - Viracopos - vale dizer que as 
reclamaQoes partIdas das empresas que operam no referi­
do campo de pouso, e suas reivindicaQoes, contra a pre­
cariedade e ate pobreza das suas instalaQoes, vern de lon­
ge, a partir de 1963, quando uma nova estaQao de passa­
geiros deixou de ser construida por ter side considerada 
tambem de "custo elevado", e ainda em 1973, em reu­
niao naquele aeroporto no dIa 23/10, presentes os repre­
sentantes das com pan hi as e da lATA - International 
Air Transport Association -, 0 major Brown, da Aero­
nautica, declarou: "Ate 1978, pelo menos, as condiQoes 
de Viracopos permaneceriio inalteradas, mesmo que ele 
seja escolhido pelo Ministerio da Aeromiutica e pelo Go­
verno Estadual, como aeroporto mternacional de Sao 
Paulo", uma informaQao, ahas, que tornou praticamente 
sem efeito as reivindicaQoes apresentadas pelDs represen­
tantes das empresas. 

E ainda mals: apesar dos pedldos de sugestoes, 0 re­
present ante da Aeronautica, major Brown, informou 
que "elas so seriam estudadas se baratas e exeqiiiveis a 
curto prazo". 

"Se as autoridades nao tern pianos definidos para cer­
tas areas de suma importiincia no aeroporto de Viraco­
pos, cabe as companhias aereas apresentar sugestoes 
para .os melhoramentos indispensaveis". Este foi urn dos 
pareceres apresentadDs nas reunioes sucessivas entre 
companhias da ACC (Airport Consultive Commitee) e 
de varias cDmpanhias internaclOnais, .os quais demDns­
traram graves preDcupaQoes pelDs prDblemas que deve­
raD surgir em VlracDpos quandD dD iniciD das DperaQoes 
de avioes CDmo .0 "JumbD" da BDeing (747) e .os DC-IO 
da Mac-DDnnell DDuglas, previstas para meadDs de 74". 

,(Folha de S. Paulo - 23-10-1973). 

NaD atendidas as reivindicar;:oes das cDmpanhias, eis 
que, em 1975, a AerDnautica baixa uma pDrtaria autDri­
zand.o .os VODS de cDnexaD entre .0 GaleaD e C.ong.onhas, 
atendendD a urn pedido da Pan American, uma cDmpa­
nhia que mais operava em ViracDpDs, e que a principiD 

pretendia fazer .0 servir;:D de cDnexa.o com seus propri.os 
avioes menores, e ao mesmo tempo abrindo possibilida­
de a todas as outras companhias que operavam em Vira­
CDpOS fazer 0 trans bordo de seus passageiros no Galeao, 
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com destinD a Congonhas. Estava assim decretado .0 es­
vaziamentD de Viracopos. 

Como previra 0 major Brown, da Aeronautica, em 
1973, na reunia.o realizada no aeropDrto de Viracop.os 
em 1979, naD .obstante ter sido escolhido como aeropor­
tD internaciDnal de Sao PaulD, a ser construidD nos mDI­
des dD aeropDrtD do GaleaD, a verdade e que as con­
diQoes de ViracopDs naD se alteraram, e uma nova pro­
messa e ventilada: "Viracopos sera 0 grande aeropDrtD 
de Sao Paulo, CDm prDjeto que se estende ate 0 alvorecer 
dD seculD 21, depois de saturado .0 metrDpDlitanD de 
GuarulhDs" . 

E por falar em pro messa, seria oportunD lembrar da 
visita realizada ao aeroporto de Virac.op.os nDS idDS de 
11-2-1966, pelo en tao titular da Diretoria da Aeronauti­
ca Civil, Ten-Brigadeiro Nelson Lavanere Wanderley, 
em insper;:ao as obras que se realizavam naquele aeropor­
tD, quando .0 i1ustre militar, impressionado com 0 movi­
mento registrado no aeroporto e por suas ja deficientes 
instalaQoes, prDclamara: "Este sera 0 grande anq de Vi­
rac.opos, e por essa razao determinarei n.o DAC medidas 
que vizem dar priori dade para a construQao da estar;:ao 
definitiva de passageiros do aeroportD campineiro", ten­
do arrematado em segUlda: "Assim e que as estaQoes de 
Brasilia e de Viracopl3s, passaraD agDra a merecer todo 0 

empenho do DAC para suas rapidas construQoes". 
Mas, na verdade, 0 aeroporto de Brasilia e que acabou 

sen do construido, na sua inauguraQao, em 20-10-71, dis­
se 0 Brig. Castro Neves, em discurso, que ele "honra a 
engenharia nacional pel.o acerto das soluQoes encontra­
das, pel a concepQao plastica do projeto, pela imponencia 
da obra e pela esmerada cDnstruQao". E ressaltou: "0 
Governo da Republica e 0 Ministerio da Aeromiutica, em 
particular, estiio saldando com a obra uma divida de clnm 
anos". 

A divida d.o Governo da Republica e da Aeronautica, 
no caso de Viracopos, ja soma 18 anos, e neste espaQo de 
tempo foram construidos os aeroportos do Galeao, Ma­
naus e Belo Horiz.onte. 

Por outro lado, em 7-4-81, em Sao Paulo, 0 Sr. Minis­
tro da Aeronautica, Delio Jardms de Mattos, declarava: 
"Niio faltariio recursos para 0 andam nto das .obras d.o 
aerDporto de Cumbica, e ate 0 final do ana sera conclui­
do 0 plano da ampliaQao do aer.op.orto de Campinas", 
esclarecendo que 0 atraso da elaboraQao do Plano Dire­
tor de Virac.opos se deve ao fat.o de 0 Ministerio da Ae­
ronautica estar atuando em outras "frentes de trabalho" 
com.o a construQaD do aero porto de Belo Horizonte". 

Posteriormente, as verb as que eram destinadas ao ae­
roporto de Viracopos foram cortadas em beneficio das 
obras de Guarulhos, permanecendo .0 aer.oporto de 
Campinas na modorra costumeira, malgrad.o para ele os 
fatores conforto e seguranea, como disse 0 presidente da 
COPASP, "sao considerados prioritarios", dadas as ex­
cepcionais condiQoes de clima do local, pois se alguem 
decola de Paris com destine ao Rio, tambem depende do 
funcionamento do aeroporto de Viracopos, CDmo alter­
natIva". 

Quanto it econDmia do investimento, calculos do enge­
nheiro J. Harata da Divisa.o de ConstruQoes Aeropor­
tuarias da "Northrop C.orporation", apresentados as au­
tondades estaduals em outubro de 1973, comD anex.o de 
uma proposta-projet.o preliminar, estimavam que 0 ren­
diment.o por milhao de dolares das ampliaQoes em Cam­
pinas seria pr.oporci.onal a, n.o minim.o, tres, em qualquer 
ootro ponto. 

Alem d.o movimento economico diretamente ligado as 
suas operaQoes especificas, Viracopos produz indireta­
mente urn impressionante giro financeiro. Desde( 1973, 
Virac.opos e 0 maior terminal aereo exportador do Pais, 
superando 0 Galeao, urn produtor de riquezas ate ag.ora­
nao devidamente rec.onhecido. Em 1975, numa reporta­
gem intitulada Os numeros nlo inOuiram, 0 prestigios.o 
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jornal 0 Estado de S. Paulo afirmava: "Somente com a 
arrecadacao do ultimo trimestre de 1974, Cr$ 
4.118.021,90, 0 Aeroporto Internacional de Viracopos 
poderia ter solucionado boa parte de seus problemas 
cr6nicos e corngldo deficiencias importantes". 

E a proposito de economia e recursos orcamentarios, 
vale lembrar expressivo trecho de urn dlscurso pronun­
ciado pelo entao ministro da Aeronautica, Araripe Ma­
cedo, ao inagurar a nova estacao de passageiros do aero­
porto de Florianopolis, a 14-8-76: "Aeroportos abertos 
ao triifego no Brasil ja temos mais de mil- e sao muitos. 
E preciso estabelecer uma ordem de prioridades para 
melhorar os aeroportos que, real mente, tern expressao 
econ6mica nos estados e no processo de desenvolvimen­
to do Pais". 

o que estaria faltando ao aeroporto de Viracopos para 
poder expressar ever reconhecidas suas qualidades no 
terreno econ6mlco? 

Pelo menos em 30-8-74, segundo fonte do Ministerio 
da Aeronliutica, "Viracopos e urn dos aeroportos que 
mais recebem em se tratando de taxas aeroportuarias, al­
cancando quase 30 por cento da arrecadar;:ao de todo 0 

Pais, que e de 70 milhiies de cruzeiros". E hoje, qual se­
ra? 

E a proposito, uma nota publicada na imprensa local, 
em 14-12-75, afirmava: "Para quem nao sabe, urn dado 
estarrecedor: desde 1968 que Viracopos nao recebe os 20 
por cento que arrecada das tarifas aeroportuarias. Por 
forca de lei esses vinte por cento deveriam ser aplicados 
nas obras de Viracopos Purem, de forma misteriosa, fo­
ram desviados para outros aeroportos. Isso significa que 
Viracopos, com urn movimento de carga dos maiores, 
arrecada horrores e 0 dinheiro serve para melhorar ou­
tros aeroportos do Brasil. Isso e que e fazer continencia 
com bone alhelO ... " 

E voltando a questao da transferencia dos voos inter­
nacionais, de Viracopos para Guarulhos, assunto inicial­
mente tratado nesta carta, devo acrescentar que 0 

problema e bern antigo, e a proposito vale a pena conhe­
cer 0 que dizia a imprensa em 16-5-63: 

"Enquanto compacta campanha e defJagrada contra a 
permanencia dos jatos em Congonhas, pela populacao 
das proximidades do aeroporto, a VARIG consegue per­
missao para ne1e operar com 0 Convair 990, aviao pouco 
menor que 0 maior jato comercIaI americano, 0 Boeing 
707. Essa aeronave, por smal, tern se utilizado mais de 
Viracopos do que de Congonhas, uma vez que, a despei­
to da permissao absurda, nao consegue pousar regular­
mente em Sao Paulo. Com menos de 180 metros de visi­
bihdade vertical - 0 que e muito comum em Congonhas 
- nao pode ele pousar ah. Viracopos, como alternativa, 
tern side sua escala no Estado. E agora quando final­
mente as autoridades admitem publicamente a impossi­
bilidade de Congonhas sediar qualquer tipo de aeropor­
to devido a sua localizacao em zona extremamente popu­
losa, para ali se translada a Pan American, com bandeira 
e tripulacao brasileira nos seus DC-7, vencendo assim as 
dificuldades Impostas pelas leis brasileiras que regulam 
os voos das em pres as estrangeiras em nosso territorio. 
Podera a Pan American fazer 0 transporte de passageiros 
entre Sao Paulo-Rio-Sao Paulo". 

"Sem 0 empenho decisivo das autoridades responsa­
veis, 0 Aeroporto Internacional de Viracopos sera mes­
m~, dentro de pouco tempo, intocavel, pois, a continuar 
como esta, ninguem mals ali tocara, nem mesmo os 
aviiies". 

"Medidas que visem a centralizar;:ao de todas as linhas 
internacionais, independentemente do equipamento usa­
do pelas divers as companhias, no aeroporto de Viraco­
pos, serao as que acabarao com a concorrencia entre as 
empresas". 

"0 Governador sabe quanto custa a Na<;ao e ao Esta­
do a manutencao de dois aeroportos internacionais em 
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Sao Paulo. A economia proporcionada com eliminacao 
de Congonhas, como aeroporto internacional, sera mais 
que suficiente para 0 termino das obras de Viracopos, 
que, esclareca-se, estao paralisadas desde 0 iniclO do go­
verno do Sr. Ademar de Barros". 

Este episodio ocorrido em 1963 i1ustra bern 0 que hoje 
ocorre entre Viracopos e Guarulhos, servin do tambem 
para ressaltar 0 plano da Pan American, cuja compa­
nhia, em 1975, manifestara a Aeronautica 0 desejo de fa­
zer uma especie de baldeacao para os passageiros de suas 
aeronaves que chegavam ao Rio e tinham que prosseguir 
viagem para Sao Paulo, suprimindo a escala em Viraco­
pos, dos seus Boeings 707 e 747 (Jumbo), e operando no 
trecho Galeao-Congonhas com aparelhos menores 
(Boeing 727) de sua propriedade, a exemplo do que faz 
na Europa, em pistas nao homologadas para aeronaves 
de grande porte. 

E verdade que 0 Ministerio da Aeronautica nao apro­
YOU 0 plano, "nao apenas pelos prejuizos que traria para 
o aeroporto de Viracopos, mas principalmente pelo fato 
de que retirana das empresas nacionais os passageiros 
que, nao querendo seguir ate Viracopos, preferem descer 
no Rio e entrar num aviao da Ponte-Aerea Galelio­
Congonhas", tendo no entanto permitido, em portaria, 
convenios das empresas estrangeiras com as companhias 
nacionais de aviacao para transporte de seus passageiros 
do Galeao a Congonhas, fator do esvaziamento de Vira­
copos. 

Para 0 diretor da empresa que realizou em 1969 os es­
tudos definindo Cumbica como ideal para aeroporto in­
ternacional de Sao Paulo, em deciaraciies datadas de 9-4-
1974, "aventou-se tambem a hipotese de se manter 0 ae­
roporto internacional em Viracopos e de- se c~nstruir 0 

Aeroporto Metropolitano em Cumbica. Essa foi uma 
formula considerada boa politicamente, mas nao teve 0 

necessario respaldo tecnico. E bem possivel que 0 assun­
to nao se defina pelo menos ate a construcao e inagu­
racao do novo aeroporto metropolitano, mas depois que 
estiver pronto os voos comerciais serao transferidos para 
ele". 

E em 27-5-1979 e 0 conhecido jornalista Tavares de 
Miranda, d~ Folha de S. Paulo, quem escreve: "A ques­
tao aerovlaria de Sao Paulo esta resolvida com a decisao 
recente (2' edicao) que mantem Congonhas como aero­
porto local, Viracopos como Aeroporto Internacional de 
Sao Paulo e Cumbica como Aeroporto Metropolitano. 
A Ja edicao dessa resolw,ao data de 25-3-1974. Mas foi 
revogada. Mas todos estao notando que so se fala em 
Cumbica onde sera instalado 0 aeroporto metropolita­
no. E dizem que sua pista sera aumentada para 4 mil me­
tros. Mas, pergunta-se, sera isto necessario para um ae­
roporto que ira aliviar Congonhas cuja pista tern cerca 
de 1.865m? Por que tanta pista para urn aeroporto me­
tropolitano que nao e internacional? E por que esse silen­
CIO com relacao a Viracopos, cuja atual pista de 3.200m e 
que deve ser aumentada para 4 mil, como exigem as nor­
mas tecnicas? Por que? Afinal, qual sera 0 internacional, 
Viracopos ou Cumbica?" 

Em 14-2-1982 prossegue 0 referido jornalista Tavares 
de Miranda: "Esta col una, que sempre dedicou grande 
ateneao pela questao aeroportuaria de Sao Paulo, la­
menta confirmar as suas desconfiancas com relacao a Vi­
racopos. Foi dito aqui que 0 aeroporto de Guarulhos (ou 
Cumbica), denominado Metropolitano, seria internacio­
nal, ficando Congonhas para servico local e domestico. 
Foi dito aqui tambem que, pelo vulto das obras e exten­
sao da pista de Cumbica, aquele aeroporto substItuiria 
praticamente 0 campo de Viracopos. Acontece que este 
aeroporto foi oficIalmente consagrado como 0 aeroporto 
internacional de Sao Paulo. Pelas noticias recentes daqui 
e de fora, conclui-se que Viracopos continuara sendo urn 
aeroporto de cargas, de emergencia para os veos comer­
ciais. As verbas para sua construciio e ampliaciio foram 
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reduzidas a favor de Cumbica. 0 triste da historia e que 
tudo isso deveria ser dito com clareza, pois a decisao des­
ses fatos nao e recente. Afinal, 0 que sera de Viracopos?" 

Se 0 rrovo Aeroporto Metropolitano de Sao Paulo, em 
Guarulhos, tera inovaciies que 0 colocarao "entre os me­
Ihores do mundo", oferecendo assim maior conforto aos 
seus futuros usuarios, embora dentro de condicoes de al­
titude e de tempo desfavoraveis para as operaciies 
aereas, esta claro e e ate justificavel 0 direito assegurado 
as companhias de aviacao no caso da transferencia de 
suas opera!;iies de Vlracopos para Guarulhos no sentido 
exclusivo de proporcionarem urn melhor conforto aos 
seus clientes, coisa que elas em 20 (vinte) an os jamais 
conseguiram alcancar em Viracopos, por culpa unica do 
Governo do Estado de Sao Paulo e do Ministerio da Ae­
ronautica. Deve-se notar, outrossim que Viracopos e Ae­
roporto Internacional de Sao Paulo desde 29-11-1974, 
por decreto assinado pelo en tao presldente Ernesto Gei­
sel, que estabeleceu os 21 novos aeroportos internacio­
nais do Brasil. 

Se Viracopos, ate 0 momento, nao esta devidamente 
preparado para a funcao a ele delegada oficialmente, a 
culpa pela lamentavel falha so pode caber as autoridades 
estaduais e federais, responsaveis pelo setor. 

Diante disto, salvo melhor juizo, tudo indica que uma 
simples "solicita<;ao expressa" das companhias de 
aviaeao, pedindo transferencia de operaciies de urn aero­
porto para outro, nlio sera 0 bastante e nem tera forca 
juridica para alterar ou mudar 0 novo sistema aeropor­
tuario exaustivamente deliberado para Sao Paulo, e 0 

que e pior, a dane de Viracopos. 

Tendo por base a propria portaria ministerial que 
criou a COPASP, com a recomendaclio de que as obras 
de CUl'lbica e de Viracopos fossem conduzidas de acor­
do com criterios de rapidez e economia, para que elas 
possam aliviar a situacao atual daqueles aeroportos e, ao 
mesmo tempo, se coadunem com a delicada conjuntura 
econ6mico-financeira enfrentada. pela Nacao, 0 que res­
ta fazer no mom en to, e is to viria atender reclamaciies de 
mais de 20 (vinte) anos, seria dotar imediatamente Vira­
copos das condiciies exigidas por urn aeroporto de I' 
classe, para que possa entao desempenhar efetivamente a 
funeao de real campo de pouso internacional de Sao 
Paulo, 0 que poderia ser feito com a retirada de uma pc­
quena fatia do bolo de 500 milhiies de dolares que serao 
gastos na primeira etapa das obras de Guarulhos. 

Por tudo isso e que nao acreditamos venha 0 aeropor­
to de Viracopos a ficar de novo postergado pel as autori­
dades ao ser inaugurado 0 novo aeroporto metropolita­
no em Guarulhos. Afinal, 0 assunto tambem diz respeito 
diretamente aos problemas da Seguranca Nacional." 

Era 0 que tinha a dizer. Sr. Presidente. (Muito bem! 
Palm as.) 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - Conce­
do a palavra ao nobre Deputado Luiz Henrique. 

o SR. LUIZ HENRIQUE (PM DB - SC. Pronuncia 
o seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente, Srs. Congressistas: 

Ha uma perigosa distancia, hii uma mqUJetante sepa­
racao entre 0 mundo legal e 0 mundo real; entre 0 Pais 
legal e 0 Pais real; entre a realidade legal e realidade so­
Cial. 

Com muita propriedade Brasilia ja foi denominada a 
"I1ha da Fantasia". Este coracao de silicone implantado 
no corpo brasileiro, estas avenidas amplas e esta bela ar­
quitetura, resume em si uma contradir;:ao com 0 Brasil do 
Nordeste, do Sui, Centro-Oeste. do Leste porque a reali­
dade que se vive aqui, da Asa Norte a Esplanada dos Mi­
nisterios, nada tern com 0 Pais real que existe alem das 
fronteiras do plano Piloto. 
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A "Ilha da Fantasia" se prepara para uma decisilo do 
absurdo. Na "Ilha da Fantasia" se pretende decidir os 
destinos da Nac;ao sem ouvi-Ia sem ausculta-Ia, insensi­
veis aos clamores do povo brasilelro. Organiza-se aqui 
uma peca bufa, uma pantomima, uma tragicomedia que 
pode resultar na grande e defintiva tragedia brasileira. E 
a televisao mostra em cores. para todo 0 Brasil, os mi­
Ihoes e bilhoes que sao gastos para 0 alicia men to de con­
vencionais. e a televisao mostra em cores, 0 esquema de 
mocas bonitas, 0 esquema de conduc;oes contratadas; a 
televisao mostra em cores urn banquete de IO mil pessoas 
no Rio Grande do Sui, enquanto parte daque\e Estado e 
80 mumcipios de Santa Catanna se encontram debaixo 
d'ugua: a televisao mostra em cores aquela gente bern ali­
mentada, alimentando-se, enquanto 0 povo passa fome 
e, no entanto, na "Ilha da Fantasia" fica-se surdo, alhelO 
ao Pais real la fora. 

Sr. Presldente, Srs. Congressistas, nos tern em os as 
conseqiiencias dessa insamdade, dessa msanidade que ja 
coletiviza grande parte deste Parlamento e grande parte 
da c1asse polftica braslleira. Parece que nilo houve nada, 
parece que mllhoes nao foram as ruas, parece que a 
Nacao nao se manifestou em alto e born som, clara e ine­
quivocamente no seu desejo de mudancas fundamentals, 
que representam a superacao do sistema, que represen­
tam a derrubada da ditadura. representam 0 fim do regi­
me de excec;ao mstaurado em 1964. Co!abora as Opo­
sic;oes para a recicJagem deste sistema. 

Partlcipel de urn seminario, de urn fOrum do Cone-suI 
na Argentina, no inicio do recesso. La estavam parla­
menta res de oposic;ao da Argentma, do Uruguai e do 
Chile e tivemos 0 desprazer de ouvir. porque la quando 
se quer falar em oposic;ao fraca, em oposic;ao debil, em 
oposicilo incapaz de urn confronto, de uma mudanca, la, 
quando se quer falar em oposlcao ligada a contenc;ao, 
fala-se em oposicion ala brasileiia pois est a oposicion ala 
braslleila talvez venha a se configurar no proximo fim de 
semana, e 0 Brasil val prossegUlr com a sua cnse cad a 
vez mais exacerbada, e todos nos, alheios a isso tudo, 
continuando a viver na "Ilha da Fantasia", ate que urn 
dia acordemos desse sonho, dessa alucinaeilo, dessa en­
torpecencia. Ai, talvez, Sr. Presldente e Srs. Congressis­
tas, jii seJa mUlto tarde! (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - Conce­
do a palavra ao nobre Deputado Francisco Dias. 

o SR,. FRANCISCO DIAS (PMDB - SP. Pronuncla 
o seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Meu 
caro pres~.ente, Senador Marcelo Miranda, Srs. Con­

gressistas: 

Eu quero, nesta manha, juntar-me a dor, ao sofrimen­
to, a luta, ao desespero do bravo, corajoso, laborioso, 
construtivo povo de Santa Catarina, como 0 faco, com 0 
povo qo extraordinario Rio Granqe_dQ..SuL Onte~ n6s 
vimos, atraves das notfcias, imagens lamentaveis do 50-

frimento, da dor, da perversidade das acoes de homens 
que durante tanto tempo prometeram resolver os proble­
mas deste povo e que, infelizmente, esse povo desespera­
do chorava a dor do abandono, do descaso, do des res­
peito ao ser humano. Refiro-me ao povo de Santa Cata­
rina, ao bravo, ao valente, ao construtivo, ao inteligente 
povo de Santa Catarina. Junto-me, aqui, a dor dos com­
panheiros daquela terra. 

Sr. Presidente, eu gostaria de, nesta manha, tratar de 

urn assunto importantfssimo, em relacao a minha regilio. 
A minha cidade de Guarulhos, em Sao Paulo, como toda 
cidade periferica dos grandes centros sofreu, durante 
muitos anos, 0 abandono, 0 descaso dos govern os, quer 
estaduais, quer federais, e viveu como cidade­
dormitorio. 0 povo trabalhava na Capital, morava e 
dormia em Guarulhos. 

Nesta ultima decada, Guarulhos deu urn grande saIto 

para 0 desenvolvimento, atraves da ac;ao extraordinaria 
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de homens que souberam dirigi-la, pelo menos ate a ulti­
ma admmistracao. Ela se projetou no cenario, nao 50-

mente naclOnal, como internacional, atraves do seu par­
que mdustnal muito farto, muito grande, quase 2 mil in­
dustnas. atraves das suas escola. de nfvel superior, de 
nfvel medJO e de nfvel primario, nas suas mals variadas 
escolas. onde homen~ e mulheres constroem uma edu­
cacao extraordmaria na minha cidade. Ela se projetou 
atraves de umJ acao benfazeJa de cidadaos. dos cIubes de 
serVICo. das IgreJas, dos estudantes, dos professores, dos 
homen~ de bern e das mulheres de bern daque\a terra 
Nestes ultimos dias, nos Vlvem05 algumas horas dIflceis. 
Ma<;, quero me reportar, pnncipalmente. Sr Presidente, 
a e,tes ultimos dias em que vlvemos na minha cldade de 
Guarulhos, on de mUltas e mUlta, reaIizacoes se dao atra­
YeS de aeoes extraordmanas da Admimstracao Publica 
da mmha cidade, conduzlda, hOJe, pelo Ilustre Prefeito 
Os,-"aldo de Carlos. 

Refiro-me, mais especificamente, Sr. Presldente, a Fei­
ra Industnal, da Industria e do ComerclO. inaugurada 
,abado passado, dia 4, e que, durante toda essa semana, 
se dfl na cldade de Guarulhos, onde os mdustnais, onde 
os comerciante., onde 0 povo de Guarulhos exibe, na­
quela feira 0 que de melhor, 0 que de mals extraordi­
nanD ,e produz em Guarulhos, para Sao Paulo, para 0 

Bra~i1 e para 0 mundo. 
Eu quero delxar a minha palavra de saudacao a Admi­

mstraciio PublIca da minha cidade por esta Felra e, prin­
cipalmente, ao Sr. Secretario da Industria e Comercio, 0 
Sr Waldemar Figueiredo, com toda a sua assessoria, 
com toda a sua equipe, ao lade do Sr. Prefeito, que mere­
ce deste Deputado, nas hora~ boas e alegres, 0 aplauso, 
como 0 fa co corajosamente, publicamente, da tribuna 
de~te Congre,so, neste momento. Da mesma forma 
como Ja 0 condenei por acoes praticadas de forma erra­
da. quero, nesta manha, elogia-Io por uma ac;ao extraor­
dmana. a IOstalacao dessa felra mdustnal e comercial 
que e motivo de justo orgulho para a gente da nossa ter­
ra, Guarulh05. 

Parabens a todos! 
Muito obrigado, Sr. Presldente. (MUlto bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - Conce­
do a palavra ao nobre Deputado SergIO Lomba. 

o SR. StRGIO LOMBA (PDT - RJ. Pronuncia 0 
segumte dlscurso. Sem revIsao do orador.) - Sr. Presi­
dente e Srs. Congressistas: 

Ontem, nesta Capital, fO! selado 0 acordo defimtivo 
entre a chamada Frente Liberal do PDS e 0 PMDB, 
acordo este selado e assinado por quatro dos maiores ho­
mens ilustres deste Pais, 0 Deputado Uhsses Guimaraes, 
o Governador Tancredo Neves, 0 Vice-Presidente Aure­
hanD Chaves de Mendonca e 0 Senador Marco Maciel. 

Este acordo, que teve como conseqiienclU urn docu­

mento dlstribufdo a imprensa e a todos nos pari amenta­
res. nos fala de uma serle de postulac;oes do nosso povo, 
assumt: uma sene de compromissos que sao as po stu­
lacoes malOres do nosso povo nos ultlmos anos. 

Ma&, este acordo, antes de ser urn acordo entre a Fren­
te Liberal do PDS e 0 PMDB, tern que ser urn acordo 
com 0 povo brasileiro, tern que ser urn compromisso 
maior com esses brasileiros esquecidos nas ultimas deca­
das. 

Vamos, por exemplo, que aqui se marca a data da con­
vocacao da Assembleia Nacional Constitumte para 
1986. Aqui se compromete, atraves desses Senhores do 
PM DB e da Frente Liberal do PDS, 0 restabelecimento 
da mdependencia e prerrogatlvas do Poder Legislativo e 
do Poder Judiciario. 

Comprometem-se, tambemm com 0 fortalecimento da 
Federac;ao e a efetlva autonomia politlca e financeira dos 
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Comprometem-se, ainda, com a reform a legislac;ao 
eleltoral; com a retomada do reordenamento do proces­
") de desenv()lvlmento; com a reprogramacao global da 
divlda externa; com 0 combate a inflacao; com a reforma 
tnbutana, com as prioridades do Nordeste; com a 
adociio de medldas de emergencia contra a fome e 0 de­
semprego 

Comprometem-se com a desconcentraeao do poder; 
comprometem-se com a revisao da politica salarial; com 
J educacao fundamental para todos, e outro, e outros 
Itens que () povo brasilelro tern postulado. 

Mas, 0 pnncipal compromisso que este documento 
traz no ... eu bOJo e efetlvamente 0 ponto n° I do compro­
mlsso. que e (1 restabelecimento imediato - aqUl esta co-
10cadJ a expressao restabelecimento imediato - das 
eIel.;oe, dlretas. lIvre. e com sufragio universal para Pre­
'>Idenlt: da RepuhlIca, prefeltos das capltais dos Estados 
e dos mUnIciplO~ conslderados estancms hidrominerals e 
11\ dedarados de mteresse da seguranca naclOnal. 

Es~es quatro Srs. ilustres, Deputado Ulysses Guima­
riie~, Governador Tancredo Neves, Vice-Presidente Au­
relIano Chaves de Mendonca e 0 Senador da Republica 
pelo E,tado de Pernambuco Marco Maciel, representan­
do () PMDB e a Frente Liberal. se comprometem com 0 
restaheleclmento Imediato das elelc;oes para Presidente 
da RepuhlIca 

E mteressante notar que aqUl consta a data da convo­
cac;ilo da Assemblela NaclOnal Constitumte para 1986. E 
mtere<;sante notar que deveria, entao, constar, tambem, 
nes~e documento, a data em que se pretende esse restabe­
leclmento Imediato das elelcoes diretas Consta aqui 
"convocJGao da Constitumte lIvre e soberana para 1986 
e () restabeleclmento imedlato das eleieoe~ diretas para 
Preo;ldente da RepublIca" 

o que ,eni esse termo "Imediato"'? Sed. 30 dias ap6s a 
posse do Governador Tancredo Neves'] 0 "imedmto" se­
ra um ano. dOl~ anos. quatro anos. seis anos. oito anos, 
ou para sempre" 

SeriJ born que estes Sr,. vlessem dizer sobre essa data 
para toda a Nacao, que poderia ate aceitar a Ida ao Cole­
glO EleHoral se dele constasse 0 compromisso da data 
exat,\ do restabeleclmento das elelc;oes dlretas em nosso 
Pais. a pnnclpal e maior postulac;ao desse sofrido povo 
hra~llelro. devolvendo ao nosso povo, a verdadelra prer­
rogatlva de ser cldadao pleno. 

hto, e'iles SRs. nao assumiram. Gostaria que eles as­
o;umlssem: nan por palavras, que podem e'>conder uma 
certa malfcla que, diga-se de passagem, mUlto combatida 
pelo Vlce-Presidente da Republica Aureliano Chaves de 
Mendon.;a, 0 poblema das malfcias; aqui esta mUlto ma­
liclOsamente colocado 0 termo restabelecimento imedia­
to N6s queremos saber qual eo prazo exato desse "res­
taheleclmento imedIato". Se serao 30 dias; se sera urn 
<lno. ,e ~erao dois Jnos, ou quando sera? Que esses Srs 
venhJm dlzer ao nosso povo quando eles pretendem rea­

Iizar as elel.;(>es dlretas. Ganharao mais credibilidade, 
certolmente ganhariio 0 apoio de toda a Nac;ao. 0 que 
pretendem, para que possam receber os votos dos dele­
gados daqui do Colegio Eleitoral, comprometidos com 
os IOteresses malOres do nosso povo, para que possam 
,Jo;mmlr a Presldencla da Republica com algum respaldo 
do povo br dSllelro 

Era 0 que tmha a dizer. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - Conce­
do a palavra ao nobre Deputado Jose Tavares 

o SR. JOst TAVARES (PMDB - PR. Pronuncia 0 
segumte discurso. Sem revisilo do orador.) - Sr. Presi­
dente e Srs. Congressistas: 

Os Jornals desta semana tern divulgado uma entrevista 
do Presldente do Congresso NaclOnal, Senador Moacyr 
Dalla, a re;.peito da colocac;ao ou nao da Emenda Theo­
dora Mendes para analise desta Casa. 
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Dada a grande relevancia do assunto, a grande impor­
tancia do tern a, eu refleti sobre algumas posicoes, as 
quais quero ver 5e consigo coloca-Ias, agora. 

Come«aria, Sr. Presidente, a fazer duas indagacoes. A 
primeira ao Presidente do Congresso Nacional: por que 
S. Ex', que tern poderes regimentais para tanto, nao co­
loca em vota«ao essa emenda? Todos se recordam do dia 
em que a Emenda Dante de Oliveira foi aqui analisada e 
figurava na pauta como item 19 e, como item 29, figurava 
a Emenda Theodoro Mendes. Isso significa que, se na­
quela oportunidade a emenda ja estava em pauta para 
ser analizada e nao 0 foi, porque faltou Quorum para 0 

item 19, que era a Emenda Dante de Oliveira, significan­
do que 0 correto, 0 certo, a primeira vista, e que a Emen­
da Theodoro Mendes e a primeira a ser analisada por 
esta Casa. 

Tomamos, tam bern, conhecimento de que 0 Presiden­
te do Congresso Nacional se houvesse tido urn apelo for­
malizado das Liderancas partidarias, a colocaria em vo­
ta«ao. 

A segunda indagacao ese, realmente - e cabe a Lide­
ran «a do meu Partido, 0 PMDB, responder - a Li­
dran«a do PMDB, em momento algum, como diz 0 Se­
nador Moacyr Dalla, foi ate S. Ex' para fazer 0 apelo vi­
sando colocar em votacao a Emenda Theodoro Mendes? 

A Na«ao inteira sabe que nos, do grupo "So-Diretas", 
estamos, regimentalmente, adotando uma posicao na 
sessao da Camara, e parece-me que, tam bern, a partir de 
hoje, na sessao do Senado, de obstrucao aos trabalhos da 
Ordem do Dia com 0 objetivo claro, nitido, de chamar a 
aten«ao da Casa e da Nacao, para 0 problema da nao co­
locacao em votacao da Emenda Theodoro Mendes. 

Nos entendemos', Sr. Presidente, que 0 Congresso Na­
cional nao tern hoje materia mais importante a ser anali­
sada do que a emenda das "Diretas-Ja", do que essa 
emenda que restabelece as eleicoes diretas para ja. E se 
nao tern materia mais importante para ser analisada do 
que essa emenda, nao entendemos por que esta Casa 
deva entao funcionar para analisar outras matcrias de 
somenos importancia. 

Entao, Sr. Presidente, Srs. Congressistas, fica aqui a 
reiteracao do meu apelo. Primeiro, a Presidencia desta 
Casa, na pessoa de V. Ex' que responde pela Presidencia 
do Congresso Nacional, do porque da nao colo cacao da 
Emenda Theodoro Mendes em votacao, ja que ela esteve 
em pauta na sessao do dia 25 de abril. A segunda colo­
caclio que eu faco, a segunda indagaclio e a Lideranca do 
meu Partido para que responda, com a maior urgencia 
possivel, se realmente 0 PMDB, atraves das suas Lide­
rancas, nlio procurou 0 Presidente do Congresso Nacio­
nal, para eolocar em votacao esta que, a meu ver, e de 
outros colegas Congressistas, constitui-se na mais impor­
tante materia a ser analisada por esta Casa. Ficam aqui 
essas indaga«oes. Muito obrigado. (Muito bern! Pal­
mas.) 

o SR. PRESlDENTE (Marcelo Miranda) - Conce­
do a palavra ao nobre Deputado Adad Vettorazzo. 

o SR. ADAIL VETTORAZZO (PDS - SP. Pronun­
cia 0 seguinte discurso. Sem revislio do orador.) - Sr. 
Presidente, Srs. Congressistas: 

Ha poucos instantes ocupou a tribuna deste Congres­
so 0 nobre Deputado Del Bosco Amaral, invocando 0 

estado de legitim a defesa. 
Que pena, Sr. Presidente, que 0 nobre Deputado Del 

Bosco Amaral nlio se tenha lembrado de dizer que iria 
em legitima defesa do Colegio Eleitoral nos comicios 
promovidos pela Oposiclio, nas principais cidades brasi­
leiras. 

Que pena tambem, Sr. Presidente, que nenhum outro 
Uder da Oposiclio tivesse tambcm se lembrado de pregar 
em praca publica que, em nao se conseguindo as "Dire­
tas Ja" iria, de qualquer forma, participar do Colegio 
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Eleitoral para derrotar 0 Governo no seu proprio habi­
tat. 

E por isso certamente que urn triste espetaculo domina 
o cenario politico nacional: manietadas, arrolhadas e 
aparentemente desfibradas, as OpOSICOeS vergam-se 
sobre si mesmas e cam in ham para 0 suicidio coletivo 
com rarissimas excecoes, como slio os casos do Deputa­
do Luiz Henrique e Jose Tavares e de uns poucos mais 
que ja se manifestaram nesta Casa. 

o povo brasileiro que saira a praca publica aos mi­
Ihoes, nlio consegue ainda entender 0 que se passa nos 
quadros oposicionistas e, perplexo, assiste ao desenrolar 
dos ultimos acontecimentos politicos. 

Enquanto 0 PDS da uma demonstraclio de vitali dade, 
com dois grupos andreazistas e malufistas, disputando 
arduamente uma convencao, a cupula peemedebista im­
poe aos seus proprios partidarios e aos demais partidos 
oposicionistas a candidatura unica. Faz-se uma Con­
venclio simples mente para se referendar nomes oriundos 
do ex-PP e da dissidencia pedessista. 

Alem de serem forcados a participar de urn pleito indi­
reto, alem de terem que legitimar 0 Colegio Eleitoral que 
haviam execrado, esses oposicionistas sao agora obriga­
dos a engolir "goela abaixo" os nomes de Tancredo Ne­
ves e Jose Sarney. 

E por isso mesmo que ja se diz que urn vento de cemi­
terio sopra sobre a maioria das Oposicoes brasileiras. 

Os mesmos homens, com rarissimas e nobres excecoes, 
repetimos, que pregavam e propunham mudancas em 
praca publica estlio prestes a aceitar passivamente, como 
seus candidatos, 0 Sr. Tancredo Neves, que hii alguns 
anos atras fora preparado pelo proprio Governo para 
implodir 0 PMDB, com a criaclio do Partido Popular e, 
ao seu lado 0 Senador Jose Sarney que segundo os pro­
prios oposicionistas sempre representou 0 continuismo e 
a presenca das oligarquias no Poder. 

E 0 nobre Deputado Ulysses Guimarlies, 0 patriarca 
das "Diretas Ja", do rom pimento com 0 FMI, da mora­
toria unilateral, que deveria ser 0 exemplo de resistencia 
ao continuismo, perde 0 seu perfil erecto e misteriosa­
mente tam bern se curva ao Colegio Eleitoral, e ao Fundo 
Monetario Internacional. 

Fatos, os mais incriveis, desenrolam-se, pois, nos bas­
tidores dos partidos brasileiros e 0 povo a tudo assiste, 
querendo nao acreditar no que se passa diante dos seus 
proprios olhos. So 0 cego, Sr. Presidente, nlio consegue 
enxergar. 

Era 0 que eu tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito 
bern!) 

o SR. PRESlDENTE (Marcelo Miranda) - Conce­
do a palavra ao nobre Deputado Jose Carlos Teixeira. 

o SR. JOst CARLOS TEIXEIRA - (PMDB _ SE. 
Pronuncia 0 seguinte discurso. Sem revislio do orad or.) 
- Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Preocupa-me 0 fa to de que 0 Ministerio das Relacoes 
Exteriores esta a promover uma reciclagem de embaixa­
dores, neste instante em que 0 Governo do Presidente Fi­
gueiredo chega a sua reta final, tendo em vista que isto 
foge as tradicoes democraticas de todo governo que ve 
eessar sua missao diante da sociedade e volta as vistas 
para a sua sucessao. 0 Itamaraty se esquece dessas licoes 
basicas e passa a agir como se anda estivesse, como ao 
longo destes ultimos 20 an os, numa sucesslio de generais, 
uns apos outros, quando, na verdade, 0 poder civil esta 
se impondo e todos estamos a aeompanhar a evoluclio 
do processo democratico. 

Nao entendo, Sr. Presidente, como pode 0 Ministerio 
das Relacoes Exteriores ao anunciat 0 remanejamento 
de mais de 17 embaixadores, figuras que exercem uma 
misslio puramente polftica, sem que conhe.;am as diretri­
zes que serao estabelecidas pelo novo Governo, a partir 
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de 15 de marco. Realizando esse remanejamento, nao es­
tlio praticando urn ate politico correto, mas uma a~lio 
entre amigos, que nao corresponde as tradlcoes da Casa 
do Barlio do Rio Branco. 

Levanto esta questao, Sr. Presidente, da tribuna do 
Congresso Nacional, porque cabe ao Senado Federal a 
responsabilidade da aprovaclio dos Embalxadores desig­
nados para cumprirem missao dipiomatica, representati­
va da aclio polftica do nosso Pais e do governo legitima­
mente constituido. 

Preocupo-me, Sr. Presidente, quando vejo, inclusive, 0 

proprio Chefe da NaClio, 0 Presidente Figueiredo, que­
rendo premiar 0 Presidente Ueki, da PETROBRAs, Shi­
geaki, simplesmente porque a PETRO BRAs alcancou a 
meta de 500 mil barris diarios de petroleo, gracas ao pa­
triotismo dos tecnicos e valores humanos dos quadros 
profissionais da PETRO BRAs. Exatamente Ueki, que 
em toda a sua vida, como Ministro das Minas e Energia 
e depois como Presidente da PETRO BRAs, na sua pri­
meira fase, se colocava contra a auto-suficiencia do pe­
troleo no Brasil, defendendo a tese de que era preferivel a 
importaclio do petroleo e nlio aquela da independencia 
economica nessa area energetica. E S. s· assim se mani­
festou nesta Casa, em comissoes parlamentares de in­
querito, que se realizaram nos idos da legislatura de 1975 
a 1978, 0 que consta dos Anais da Camara dos Deputa­
dos. 

Hoje, desejam premia-Io com a chefia da nossa Em­
baixada diante da Comunidade Economica Europeia. 
Mas, na verdade, creio que 0 Sen ado Federal ira repeli-
10, porque nlio corresponde as aspiracoes legitimas, nao 
so a nive! de profissionalizaclio da diplomacia brasileira, 
mas, acima de tudo, do novo Governo que ira se instalar 
no dia 15 de marco. 

Sr. Presidente, vejo, entlio, com preocupaclio e apreen­
slio tudo isto que esta sendo feito, por razoes desconheci­
das, pelo Ministro Saraiva Guerreiro. Entendo que S. 
Ex' se preocupe em se autopromover, quando sair do 
Ministerio, para a Embaixada do Brasil na Italia. Com­
preendemos. Mesmo porque 0 novo Governo, em que 
temos certeza, sera chefiado pelo eminente Governador 
Tancredo Neves, que havera de conduzir a politica exter­
na com a sua clarividencia, com a sua responsabilidade e 
com. a sua vislio, tomando medidas que venham a ser 
adotadas para favorecer 0 Sr. Ministro das Rela~oes Ex­
teriores. 0 que nos nlio com preen demos, hipotese ne­
nhuma, e essa aclio entre amigos, que se faz na reta final 
de urn governo e que deixara 0 novo Presidente da Re­
publica numa situa~ao delicada. Politicamente tera que 
ser corrigida, porque nao se conhece ainda, rigorosa­
mente, 0 pensamento que vai nortear a sua acao na poli­
tica externa. 

Sr. Presidente, deixo aqui 0 registro das minhas preo­
cupa~oes, como Vice-Presidente da Comissao de Re­
lacoes Exteriores e em nome de meu Partido, na certeza 
de que os i1ustres Lideres do PDS, junto ao Governo do 
Presidente Figueiredo, saberlio fazer chegar a S. Ex' as 
nossas preocupacoes, para corrigir os equivocos ou os 
excessos que porventura estejam sendo encaminhados a 
consideraclio da Comissao de Rela~oes Exteriores e do 
Plenario do Senado Federal. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - Conce­
do a palavra ao nobre Deputado Eduardo Matarazzo 
SupJicy. 

o SR. EDUARDO MATARAZZO SUPLICY (PT -
SP. PronuncIa 0 seguinte discurso. Sem revislio do ora­
dor.) - Sr. Presidente e Srs. Congressistas: 

Diz 0 documento que constitui a Frente Liberal, 
lancado ontem, que 0 entendimento possibilita, como 
compromisso primeiro, "0 restabelecimento imediato 
das eleicoes diretas, livre e com sufragio universal, para 
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Presidente da Republica, Prefeitos das capitais dos Esta­
dos e dos municiplOs considerados estancias hidromine­
rals e dos declarados de interesse de segurane<a nacional, 
Representae<ao politica em Brasilia". 

Ora, se os que assinaram 0 manifesto da Frente Libe­
ral realmente estao falando com smceridade, nao ha ra­
zao para que nao consigamos 0 restabelecimento efetivo 
das eleie<oes diretas para Presidente da Republica, neste 
semestre, para a sucessao do proprio Presidente FigueI­
redo, pois nao ha duvida de que, somando-se os 
membros do PT, do PDT, do PMDB, do PTB e dos que 
compoem essa Frente Liberal, nao ha duvida de que te­
mos mais que 2/3 da Camara dos Deputados e, certa­
mente, do Senado Federal. Portanto, de todo 0 Congres­
so Nacional. 

E da maior importancia que fae<amos todos os esfore<os 
para que seJa estabelecida a data da votae<ao, nos proxi­
mos dias, da emenda das e1ei<;iies diretas. 0 Congresso 
Nacional nao po de silenciar, nao pode tomar outra ati­
tude senao a de votar para a elei<;ao direta, imediatamen­
te, ainda mais diante da noticia que fere a dignidade de 
toda esta Casa, como a estampada hOJe no 0 Estado de 
S. Paulo, em sua primeira pagina, onde se diz: 

"Maluf oferece 100 milhiies de cruzeiros por dois vo­
tos." 

Segundo 0 Estado de S. Paulo:"O Deputado Jo­
se Lourenco do PDS, da Bahia, confirmou ontem 
que 0 Deputado Paulo Maluf Ihe ofereceu, por in­
termedio do Deputado Eduardo Galil (PDS - RJ), 
cern milhoes de cruzeiros em troca de seu voto na 
Conven<;ao do PDS que escolhera 0 candidato do 
partido a sucessao do Presldente Figueiredo. Segun­
do Louren<;o, Galil aproxlmou-se dele dizendo que 
conhecia sua situa<;ao parttcular dificil- 0 Deputa­
do bamno havia rompido com 0 ex-Governador 
Antonio Carlos Magalhaes, enfrentando depois 
problemas economicos - e que estava "autorizado 
pelo Paulo" "a fazer a proposta e a pagar com che­
que. Lourenco tern dois votos na convenc;ao e, ao 
contar a tent at iva de suborno, nao escondia sua irri­
tacao. Urn dos objetivos de Malufteria side evitar a 
formacao da Frente Liberal, a qual 0 deputado 
baiano esta integrado." 

Ora, esta nolicia fere a dignidade desta Casa - replto 
- fere a digmdade de todo este processo. Nao ha como 
sustentar mais este funeral, esta festa funeraria das Con­
ven<;oes que se realizarao no proximo domingo, de can­
didatos ao Colegio Eleitoral condenado pela opiniao 
publica brasileira, em razao de fatos como este. E neces­
sario que 0 Congresso Nacional fa<;a, de imediato, uma 
investigaCao com respeito a assuntos como este. 

Nos, do Partido dos Trabalhadores, pela iniciativa do 
nobre Deputado Airton Soares, Ja apresentamos propos­
ta de convoca<;ao de CPI para 0 exame do que esta ocor­
rendo no Colegio Eleitoral, para 0 exame aprofundado 
de deniincias tais como esta. Nao pod em os, cad a urn dos 
membros desta Casa, silenciar diante de fatos que enver­
gonham toda a Na<;ao brasilelra. (Muito bern! Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - Conce­
do a palavra ao nobre Deputado Jose Genoino. 

o SR. JOsE GENOINO (PT - SP. Pronuncia 0 se­
guinle dlscurso. Sem revisao do orador.) - Sr. PreSlden­
te, Srs. Congre5sIstas 

No., nao podemos fiear calados diante do verdad\!lro 
festival, diante do "circo" que esta sendo montado em 
Brasilia na preparaGao dai> Comenc;iies que escolhera 0 
futuro Presldente da RepUblIca. E uma verdadelra VIO­
l<!ncia contra 0 povo Diante de tanta misena. de tanto 
50frimento. de tanto desempregu e de tanta, regiiies ca­
rentes, 0, ga,tos que e,tao ,endn felto> com us dOls pnn-
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cipalS ..:andidatos do PDS - Sr. Paulo Maluf e 0 Sr. 
Mano Andreazza - e urn acinte a pobreza; e uma vio­
lencia contra 0 povo. 

Sr. Presidente, quando este mesmo povo resolve, pel a 
sua propria iniclativa, cobrar 1sso, dizem que e radicalIs­
mo, dlzem que e violencia; mas nao ha VJOlenCla maJOr 
contra esse povo do que 0 espetaculo triste que se assiste 
em Brasilia, quando se chega no Aeroporto, quando se 
anda nesta cidade, quando se circula perto dos hoteis da 
Capital Federal. Eo cireo da elites, e 0 festival dos graii­
dos, que nao tern nada de povo, nao tern nada do Pais, 
nao retletem a crise e a gravidade .dos problemas que 
preocupam a maioria do povo brasiJeiro. 

Nos, do Partido dos Trabalhadores, Sr. Presidente, te­
mos uma posicao clara diante disso, que e exatamente a 
de OUVlr 0 clamor popular, ouvir as reivmdlcac;iies popu­
lares: e ouvir 0 clamor popular, as reivmdica<;oes popu­
lares que hoje quer dizer, brigar nas ruas por "Diretas­
ja", quer dizer implodir esse Colegio Eleltoral, que e a 
imagem e semelhan<;a do Regime de 1964, que e a ima­
gem e semelhan<;a da corrupcao institucionahzada no 
Pais. Por isso que, nos, do Partido dos Trabalhadores. 
contmuamos alertando a Oposic;ao para que nao partici­
pe, para que nao seja coni vente com a fest a circense que 
esta sendo montada em Brasilia: de urn lade Maluf e An­
dreaaa, do outro lado a festa das elites malS civilizadas, 
quando lanGam a Alianca Democratica. E 0 novo pacto, 
sim. das elites, que oferece algumas migalhas ao povo. E 
esse manifesto da Frente Democratica e urn manifesto 
que oferece mlgalhas, mas que nao vai de encontro aos 
problemas essenciais do Pais e do povo brasileiro. E fa­
z~m ISSO as costas do povo, tripudiando sobre ele. 

Da parte do Sr. Paulo Maluf e do Sr. Mano Andreaz­
za nao e novidade, porque esses senhores se educaram e 
cresceram tripudiando 0 povo brasileJro; mas da parte 
da Oposiciio e estranho; da parte da Oposi<;ao e maceita­
vel que transforme 0 Colegio Eleltoral num instrumento 
para buscar mudancas no Pais. Nos achamos que 0 Co­
leglO Eleitoral nao e 0 instrumento para que se promova 
as mudancas no Pais. Colegio Eleitoral so serve para se­
lar 0 pacto das elites, so serve para compactuar com a 
festa das elites, s6 serve para jogar poeira nos olhos do 
povo. Mas 0 povo brasileiro nao esta tao mconciente; 0 

povo brasileiro e5ta de olhos abertos, 0 povo brasileiro 
esta acompanhando todos esses fatos, e cobrara com ju­
ros e correcao monet{lria esses senhores do PDS que tri­
pudlam desse povo. Mas, tam bern cobrarao dos senho­
res da Oposi<;ao, que ontem falaram em "Diretas-Ja" e 
en terra ram 0 Colegio Eleitoral, mas, que hoje transfor­
mam es~e instrumento corrupto e corruptivel em algo 
legitlmo para dlsputar a Presidencia da RepUblica. Nos 
somos pel a implosao do Colegio Eleitoral, pela nao re­
gulamentacao do Colegio Eleitoral. Estou com a posil(ao 
mamfestada aqui pelo nobre Deputado Luiz Hennque, 
de obstrUlr os trabalhos da Camara dos Deputados ate 
que a emenda que estabelece as elei<;oes diretas entre na 
pauta, porque achamos que ela e da maIOr lmportancia 
poiftlca. 

Para concluir, Sr. Presidente, reconheco que Maluf e 
Andreazza sao os grandes riscos deste Pais, e por serem 
os gran des riscos e as gran des tragedias nos temos que 
usar armas eficientes E as armas eficlentes sao as das 
ruaS. as da mobllizac;ao e das "Dlretas-Ja", para Hmpar 
de uma vez esses instrumentos da corruPCao e da repres­
sao neste Pals, que e 0 golpe de 1964, com Juros e cor­
recau monetana. Muito obrigado. (Muito beml Palm as ) 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - Conce­
do d palavra ao nobre Deputado Valmor Glavarina. 

o SR. VALMOR GlAVARINA (PMDB - PR Pro­
nunCld 0 segumte discurso. Sem revisao do orador ) -
Sr Presldente. Srs. Congresslstas, hii mmutos atras, urn 
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Ilu~tre companhelro nosso de partido e membro do gru­
po "S,) DIft:tas" fez dua~ indagaciies it Mesa, baseado no 
ljuc tefla lIdo num Jornal aqui de Brasilia. Perguntou a 
V Ex". na ~llndl<;aO de Presidente, por que 0 Presldente 
titular do Congresso Nacional, Senador Moacyr Dalla. 
nuo coloca na pauta dos trabalhos a Emenda Theodoro 
Mende~') E. segundo 0 Jomal, afirmou 0 nobre compa­
nhelro que teria dlto 0 Senador Moacyr Dalla que as Li­
derant;as nao 0 procuraram para que formalmente fizes­
,em a solicltacao. 

Sr Presldente, as razeies de Moacyr Dalla sao razoes 
de Moacyr Dalla. As razoes da OposlC;ao eu devo dizer, 
mesmo porque fui testemunha presencia) de dOIS contac­
to. que manhvemos com 0 Senador Moacyr Dalla. No 
micIO deste segundo periodo Leglslativo, nos estlvemos 
conversando com 0 Senador Moacyr Dalla, pedindo as. 
Ex', solicitando-Ihe que pusesse na pauta dos trabalhos a 
emenda Theodoro Mendes, mesmo porque com argu­
mentos do propflo Theodoro Mendes, a SUd emenda es­
tava anexada a Emenda Dante de Oliveira, e so seria pre­
Judlcada se a Emenda Dante de Oliveira fosse aprovada. 
Nao fOl aprovada. logo a Emenda Theodoro Mendes 
nlio fOJ preJudlcada, e nao fOl arquivada. E nao foi vota­
da. esta dependurada, pendente de pauta! 

o Senador Moacyr Dalla esclareceu as Llderanc;as 
presentes. e estavam ausentes os Lideres do PDS - e 
born que 'it: frise IstO - que e de praxe que todos os Lide­
re, firmem urn documento pedindo a inclusan na pauta 
de determlnada materia. Se bern que seJa regimental que 
o propno Pre'ldente do Congresso Nacional escolha, a 
seu cnteno, 0 dm para essa pauta. 

Es.c: e urn pod.:r dlscriclOnario e discriclUnanamente 
S. Ex' abre mao desse poder, passando a exigir que a 
praxe derrogue dl,positivo regimental. Nao esta na pau­
ta do" trabalhos porque S. Ex' nao tern interesse, porque 
o PalacIO nao tern mteresse em ver votada a Emenda 
Theodoro Mendes Essa e que e a grande verdade e a 
Nacao mteira precisa saber disso. E, se alguma nolicia 
fOI velculada afirm ando-se que as Oposicoes ou os Parti­
dos nao ten ham procurado 0 Presidente do Congresso 
NaclOnal. devemo, dlzer que estana faltando com a ver­
dade 0 Presldente desta Casa, porque nos la estivemos. 
Estlveram presente os Lideres Freitas N obre, Airton 
Soare~. <) do PDT e, inclublve 0 Presidente do PTB, por­
que 0 Lider nao e,tava no Pais, todos incorporados. Es­
teve tambem presente 0 nobre companheiro Theodoro 
Mendes. E, 0 nobre Senador Moacyr Dalla eXlgiu a pre­
senc;a da Lideranc;a do PDS. S. Ex' nao qUl~ usar 0 seu 
poder de arbitno e marcar data para votacao daquela 
emenda E, por este motivo, feito este esclareclmento, e 
que as Oposi<;iie'l, principalmente 0 grupo "So Diretas", 
e mUltos companhelros de outros segmentos estao, siste­
matlcamente, obstrumdo a pauta dos trabalhos nesta 
C.I,a, porque entendemos que se nao ha pauta para ma­
tena da malOr Import/incla, que e exatamente esta - a 
mdtena que dlz respeito J.~ eleicoes diretas - nao faz 
sentldo votarmos outra materia. 

Quena fazer este esclareclmento para que nao palre 
dllVlda a respelto das Llderan<;as das Oposic;6e; e que fi­
que bern claro que so nao compareceram m, Lideres do 
PDS no, dois encontros que mativemos com I) nobre Se­
nadur Moacyr Dalla e que fique bern claro. tamhem, que 
II Pre,ldente do Congre,so NaclOnal nao quer usar de 
seu puder dbcflClOnario que 0 RegimentLl Interno Ihe dii 
para marcar a pauta. porque nao c mtere5'iC do Planalto 
c. naLl ".;ndo de interesse do Planalto, nao e de Interesse 
d,) Pre"dente destJ Casu 

Era \l que tinhl a dlzer. Sr. Presldente (MUlto bem l ) 

o SR. PRESIDENTE (Marcel .. Miranddl - Conee­
do ,I p,ti.] vra do nobre Oeputadn Jose Frel·1t 



Agosto de 1984 

o SR. JOS~ FREJAT (PDT - RJ. Pronuncia 0 se­
guinte discurso: Sem revisao do orad or.) - Sr. Presiden­

te e Srs. Congressistas: 
Quero ressaltar aqui, mais uma vez, 0 papel da Ordem 

dos Advogados do Brasil e 0 seu trabalho na sec~ao do 
Rio de Janeiro, que tern tido uma luta muito grande em 
defesa das instituiGoes e se colocado ao lado do povo 
brasileiro na luta peJa redemocratiza~ao do Pais. 

Houve recentemente a reuniiio da OAB do Rio de Ja­
neiro, na cidade de Teresopolis e suiu a declaracao de Te­

resopolis, que diz: 

A Declara~o 

E a seguinte a integra da DecJara~ao de Teres6polis: 
"Os Presidentes das Subseqoes da Seqao do Rio 

de Janeiro da Ordem dos Advogados do Brasil, reu­
nidos na cidade de Teres6polis com 0 Presidente da 
Seccional, Dr. Helio Saboya, e membros do respec­
tivo Conselho, deliberaram, a unanimidade, fazer a 
seguinte 

Declara~o 

A crise institucional que 0 pais vern atravessando 
atinge presentemente, e de maneira perigosa, urn 
ponto de Impasse 0 povo brasileiro, em impressio­
nantes manifestaqoes civicas nas praqas publicas, ja 
se pronunciou pelo imediato restabelecimento das 
eJeH;:oes diretas para a Presidencia da Republica, e a 
frustraqao da vontade popular, com a derrota da 
Emenda Dante de Oliveira, impoe que se ocupem 
realisticamente os espaqos da Iiberalizaqao que 0 au­
toritarismo se ve forqado a ceder. Pode-se adiar a 
decJaraqao de falencia de urn autoritarismo que per­
deu a sua forqa de sustenta~ao, mas nao se eterniza 
urn poder i1egitimo. Os advogados fluminenses rei­
teram sua posi~ao em favor da devoluqao, ao povo, 
do direito de escolher 0 Presidente da Republica e 
en tend em imprescindivel, para se chegar a born ter­
mo, a unidade dos advogados brasileiros em torno 
do seu orgao maximo, 0 Conselho Federal da Or­
dem dos Advogados do BrasIl. 

As Subseqoes e Seccional do Estado do Rio deja­
neiro estao unidas a posiqao do Conselho Federal 
em relaqao a chamada Emenda Figueiredo, de re­
jei~ao da Proposta que visa a excluir da apreciaqao 
do Poder Judiciario as decisoes dos contenciosos 
admmistrativos e dos ju(zos arbitrais em favor da 
ampliacao da proposta da legitimac;ao do Conselho 
Federal da OAB para oferecimento de represen­
taqao por inconstltucionalidade de lei, de modo que 
esta se faqa diretamente ao Supremo Tribunal Fede­
ral, sem a intermedia"ao do Procurador-Geral da 
Republica. 

o elevado custo dajusti~a em nosso Estado cons­
titui {ator de veda~ao do acesso da maio ria da Po­
pulaq30 - esmagada pela intlaqao, a alta incessante 
dos precos e uma pesada carga tributaria - a pres­
taqaO jurisdiclOnal, afetando seriamente 0 mercado 
de trabalho do advogado e a realizaqao da justiqa. 
Os advogados fluminenses, nao obstante a victoria 
conquistada na recente luta contra 0 aumento das 
custas judiciais resultantes da Lei n9 713/83, procla­
mam que 0 problema s6 tera soluqao quando a jus­
tiea deixar de ser fonte de renda para 0 Estado. Os 
chamados juizados de·pequenas causas, em que se 
assegure a presenqa obrigat6ria do advogado, pode­
rao contribUlr para tomar 0 Judiciilrio mais acessi­
vel ao cidadao comum. 

A exigencia de participac;ao do povo nas decisoes 
que afetam seu destino e uma realidade que nao 
pode mais ser negligenciada e se reflete na atuaqao 
dos advogados f1uminenses. A consolida<;ao e 0 
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aprofundamento, pela Seccional da OAB do Estado 
do Rio de Janeiro, de processo de democratizaqao 
de suas relaqoes com seus jurisdicionados requer 0 
constante estfmulo a participaqao e a integra~ao das 
Subseeoes na vida intern a da entidade, que com isso 
se revigora e fortalece numa atividade unitaria in­
dispensavel. 

AdqUlre cad a dla maior releviincia a necessidade 
de uma fecunda aproximaqao das Subeomissoes de 
Direitos Humanos das Subseqoes com as comunida­
des locais, para maior eficacia de denuncia de vio­
laqoes dos direitos individuais e coletivos e da 
atuaqao para faze-las cessar, inclusive com uma 
atuac;ao preventiva, com a instituiqao de nucleos 
voltados para a preocupante situa~ao dos men ores 
carentes e desprotegidos, que sao 0 futuro do Pais. 

Os advogados fluminenses reafirmam seu apoio 
ao trabalho da Caixa de Assistencia dos Advogados 
do Estado do Rio de Janeiro, que se mostra tanto 
mais produtivo quanto, em harmonia com a Seccio­
nal e as Subseqoes, prosseguir na sua tarefa de am­
paro ao advogado, em todos os niveis de sua ativi­
dade profissional, afinada com suas afinidades e as­
piraqoes 

Os advogados f1uminenses estao conscientes de 
que, somente com a devoluqao da eseolha dos diri­
gentes da naqao, em todos os niveis, ao povo brasi­
leiro, fonte primeira de todo poder, aliada ao reeor­
damento da vida nacional mediante a convocaqao 
de uma Assembleia Nacional Constituinte e a Iiber­
dade de organizaqao de todas as correntes de pensa­
mento, se tornara realidade a plenitude da democra­
cia em nosso pais, condiqao sem a qual e impossivel 
o hvre exercicio de sua profissao. 

Teresopolis, 17 de junho de 1984. 

Assinaturas 

Assinam 0 documento os Drs. Helio Saboya 
(Presidente da OAB/RJ), Carlos MauricIO Martins 
Rodrigues (Primeiro-Secretario), Celso da Stlva 
Soares (Segundo-Secretario), Ciindido de Oliveira 
Bisneto (Tesoureiro), Maria Jovita Leite da Costa 
(Coordenadora) e as segulntes presidentes de Sub­
seqoes: Ary Moreira Fernandes (I' Subseqao), Ubi­
rat an Marques (2· Subseqao), Decio Lobo (3' Sub­
seqao), Antonio Jose de Almeida (4" Subseqao), 
loao Veloso Filho (5' Subse~ao), Eugenio Augusto 
Nobrega Mexias (6· Subseqao), Walter Ribeiro de 
Souza (7· SubseQao), Utlherme Souza de Azevedo 
(8' SubseQao), Andre Pereira Machado (9· Sub­
se"lio), Mauricio Duarte Monteiro (JO~ Subseqao), 
Romualdo Mendes de Freitas (11· Subseqao), Paulo 
Roberto Siqueira Motta (12· Subseqao), Socrates 
Martins de Souza (13' Subseqao), Paulo Cardoso de 
Miranda (\4" Subseqao), Sebastiao Lopes (15' Sub­
seQao), Reynaldo Mosso Beiruth (16' Subsecao), 
Nacif de Souza Reis (17' Subsec;:ao), Humberto Ma­
Tassi (18' Subseqao), Anibal Pereira Alves de Carva­
lho (19' Subsecao), Gildo Fabiano da Costa (20· 
Subseqao), Hilton Gomes Alonso (21· Subse<;ao), 
Lais de Miranda Tavares (22' Subse~ao), Hermano 
Victor Naegele (23' Subseqao), Altair Nunes Ribei­
ro (24· Subseqao), Sebastiao Carneiro Nolasco 
(25'), Roberto Cesar Richa (26' Subseqao) Sylvio da 
Cruz Leal (27'), Afnimo Valladares Filho (28' Sub­
seqao), Sergio Leal Carneiro (29'), Paulo Emmo To­
fani (30· Subse<;ao), Humberto Gaze Fi/ho (31' Sub­
seqao), Roberto Luiz PereIra (32' Subseqao) e Jose 
Carlos Pedrosa (33" Subse~ao). 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern!) 
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o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - Conce­
do a palavra ao nobre Deputado Jorge Carone. 

o SR. JORGE CARONE (PM DB - MG. Pronuncla 
o seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressis­

tas: 
Venho a esta tribuna, Sr. Presidente, pois pretendo 

criar hoje uma Comissao Parlamentar de Inquerito, des­
tinada a examinar a atual sltuaqao da aviaqao civil. 

Passo a Jer 0 projeto de resolucao que cria a referida 
Comissao: 

A Ciimara dos Deputados, resolve: 
Art. 19 E criada Comissao Parlamentar de In­

querito destinada a examinar a atual situa~ao da 
aviaqao civil. 

Art. 29 A Comissao sera constitufda de onze 
membros efetivos e igual numero de suplentes, com 
prazo -de 120 (cento e vinte) dias, prorrogavel por 
mais 60 (sessenta) dias, para a execucao de seus tra­
balhos. 

Art. 39 Esta Resoluqao entra em vigor na data de 

sua publicaqao. 

Justifica.:iio 

Nao existe fiseahzaqao de nenhuma especie, em 
nenhum nivel de operaqao do transporte aereo no 
Pais. 

A manuten~ao de avioes e realizada por oficinas 
despreparadas, com equipamentos ultrapas..sados. 

Nao ha, na historia da aviaqao eomercial bnisi­
leira, registro de puniqoes de responsaveis por aci­
dentes aereos. 

As empresas aereas compensam a perda de lucros 
cortando gastos no setor de manutenqao e ~egu­
ranc;a. 

Alem disso, nunca as autoridades aeronauticas 
do Pais levaram a serio as denuncias ja feitas sobre 
os problemas que estao afetando a aviaqao brasilei­

ra. 
Estes sao alguns dos ltens de uma extensa lista de 

reclamaqoes que aeronautas e aeroviarios tornam 
publica toda vez que cai urn aviiio.' --<' 

Em 2-7-84, mais uma vez, ela foi lembrada pelo 
Presidente do Sindicato Nacional dos Aeronautas, 
Comandante Jose Caetano Lavorato, pelo Presiden­
te do Sindicato dos Aeroviarios de Sao Paulo, Os­
valdo de Oliveira Ribeiro; e pelo Vice-Presidente 
para Assuntos de Transporte Aereo da Confede­
raqao Nacional dos Trabahadores em Transportes 
Maritimos, Fluviais e Aereos, Aloysio Ribeiro. 

"0 acidente com 0 Bandeirante da TAM (Trans­
portes Aereos Marflia) que matou 18 pessoas (14 
jornalistas) em Barra de Sao Joao, em fins do mes 
de junho, traz a tona todas as irregularidades e cri­
mes do setor", -disse lavorato. 

"A mais grave delas, a nosso ver, e a impunidade, 
que, alias, e ratificada pelas empresas de seguros, 
que nunca deixaram de cobrir prejuizos em aciden­
tes aereos." 

Se nao ha fiscalizaqao teenica, ela inexiste tam­
bern no setor trabalhista. 

"Nessa area, contudo, a gente ainda en contra al­
guma boa vontade por parte do Ministerio do Tra­
balho," diz Aloysio Ribeiro. 

"Quando nOs, do sindicato, solicit amos, eles fis­
calizam. Mas 0 trabalho e precario." 

Segundo Lavorata, quando 0 sindicato encami­
nha denuncias ao DAC - Departamento de 
Aviaqao Comercial, este as repassa para as empre­
sas, que entao passam a pressionar 0 denunciante. 

Osvaldo de Oliveira Ribeiro, do sindicato dos 
Aeroviiirios de Sao Paulo, afirmou que "nao ha ne-
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nhuma oticlOa de manutencao, mesmo em Sao Pau­
lo. que nao transgrida regulamentos tecnicos. 

Elas s6 euidam dos lueros, da rentabilidade. 
As falhas apontadas pelos pilotos nos Iivros de 

bordo sao sempre adiadas". 

Lavorato lamenta que ninguem de aten~ao as de­
nuncias. 

"Jf! conseguimos realizar tres CPIs (Comissoes 
Par1amentares de Inquerito) mas foram poucos os 
resultados. 

Jf! reivindicamos a partIcipacao dos pilotos na 
apuraciio dos acidentes aereos, mas nunca consegui­
mos resposta. 

Os inqueritos sobre desastre ora sao ostensivos, 
ora contidenciais. depois sigilosos e por tim secre­
tos. 

N6s precisamos por urn fim nesse estado de co i­
sas. 

Enquanto persistirem a impunidade, os lucros 
absurdos e 0 desinteresse das autoridades, continua­
rao a cair avioes e a morrer gente". (De noticiario 
na imprensa nacional). 

Por causa disso e por iS50 propomos a instalacao 
de uma Comissao Pari amen tar de Inquerito que 
possa examinar e atual situa~ao da aviacao ciVIl. 

Sala das Sessoes, 8 de agosto de 1984. - Deputa­
do Jorge Carone." 

Sr. Presidente. terminando. quero saber se 0 Regimen­
to me permite encaminhar ao Ministro da Aeronautlca, 
Delio lardim de Mattos, urn pedido no sentido de que 
faca uma fiscalizacao. mas uma fiscalizacao 0 mais ur­
gente possivel. em clma dessas empresas que estao trans­
portando mil hares e milhares de passagelros, as vezes, 
com excesso de peso. Notamos que na hora em que os 
avi(jes levantam voo estao igualzinho aqueles dnibus an­
tigos na cidade do interior. e em estrada de terra: trepi­
dando. Pedimos uma averigua~ao urgente. porque na 
hora que cair urn aviao e matar 30. 40 deputados. ai iran 
rec\amar. Entao, temos que olhar isso antes. bern antes. 
porque a irresponsabilidade e total, e a vida de milhares 
de chefes de familias estao em jogo. Milhares e milhares 
de famiIias de engenheiros, principalmente de criancas 
sao transportadas. nesta epoca de ferias, formando-se fi­
las e mais filas de passageiros. e as companhias aereas s6 
pensam em ganhar dinheiro. Gostariamos que 0 Minis­
tro da Aeronautica pegasse de surpresa essas empresas 
comerciais. fazendo uma fiscaIiza,<ao rigorosa para veri­
ficar se os avioes estao ou nao em condicoes de realmen­
te fazer esses va os, e os que nao estiverem os mandasse 
encostar. Essa e a verdade! Porque depois de matar 40 
deputados. matar 40, 50 ou 100 brasileiros. n6s vamos 
chorar, mas sera tarde. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (muito bern!) 

DOCUMENTO A QUE SE REFERE 0 SR. 
JORGE CARONE EM SEU DISCURSO:) 

o Globo, segunda-feira, 2-7-84 

Aeroviario8 denunciam falta 
de seguran~ em empresas 

Em nota na qual da conta de seu empenho por "provi­
dencias imediatas de car/iter preventivo em favor da se­
guranca de voo". a Confedera,<ao Nacional dos Traba­
Ihadores em Transportes Maritimos, Fluviais e Aereos 
enumera acidentes graves oeorridos recentemente com a 
empresa Transportes Aereos Marilia (TAM), anteriores 
ao que vitimou 14 jornalistas na ultima quinta-feira. e 
considera que eles caracterizam "busca empresanal do 
lucro a qualquer preco - ou ao pre<;o da vida humana". 

Os outros aCldentes mecionados ocorreram em Bauru. 
com urn Bandeirante (16 mortos). em Rio Branco, com 
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urn Laer Jet (oito mortos), em Aracatuba, tambem com 
urn Bandeirante (diversos2.16tos) e em Uberliincia. com 
outro Lear Jet. Neste ultimo caso, segundo a confede­
racilo. 0 lugar do co-piloto era ocupado por um passa­
geiro. procedimento i1egal que nao impediu 0 pagamento 
do seguro. 

A nota estranha que aeronautas e aerovHl.rios nao par­
ticlpem da investiga~ilo das causas do recente acidente. 
Denuncia a mexistencla de uma doutrina de seguran<;a 
de voo detinida. e acusa: "Elevado numero de operado­
res de transporte aereo vern rotineiramente infringindo a 
legisla<;ao trabalhista, as regulamenta<;oes protissionais e 
as normas H:cnicas; pression ado. 0 aeronauta ou aero­
viario. sofrendo todo tipo de coa,<ao, osten siva ou sub Ii­
minar. e induzido aD erro". 

A nota da confederacao. assinada pelo Vice­
Presldente Aloysio Ribeiro, informa que documentos 
sobre 0 problemaja foram encaminhad05 ao Ministro da 
Aeronautica e aos Diretores do Departamento de 
AVla<;ilo Civil e da Diretoria de Eletr6nica e Protecao ao 
Voo. A entidade pretende ainda sugenr no Congresso 
Nacional uma Comissao Parlamentar de Inquerito sobre 
a aviacao civil. 

Cardeal deelica prece 
as vrtimas dOl acldentes 

o Cardeal Eugenio Sales fez ontem uma prece especial 
pel os jornalistas, cinegrafistas, tecnicos de VT, funci­
narios da PETROBRAs e pIlotos que morreram na se­
mana passada em acidentes. durante a missa do Dia Na­
cional do Papa, comemorativa do 49 an versa rio da visita 
de Joao Paulo II ao Brasil. celebrada na TV Globo e 
transmitlda pelo programa "A Santa Mlssa em seu lar". 
E a seguinte a prece: 

"Nos ultimos dias, 0 sofrimento visitou muitas 
familias e a morte chamou muitos irmilos nossos neste 
desastre de aviao e no desastre seguinte, rodoviario." 

"0 sofnmento nao apenas penetrou profundamente 
no cora<;ao desses irmaos, mas teve repercussao em toda 
a nossa comuOldade diocesana. e direi naciona!." 

"N ada me\hor que a palavra de Deus para consolar os 
que sofrem. Nada melhor que a nossa prece pelos irmaos 
que foram cham ados para a Casa do Pai. Para uns e para 
outros. para os que morreram e para todos nos que 50-

fremos, a palavra do Senhor e urn consolo e urn lenitivo. 
Asslm. lemos na Segunda Epfstola de Sao Paulo aos co­
rintios, capitulo 19: "Bendito seja 0 Deu Pai de Nosso 
Senhor Jesus Cristo, 0 Pai das miseric6rdias e Deus de 
toda a consolacao. Ele nos consola em todas as nossas 
tribulaGoes, para que possamos con solar os que estao em 
qualquer tribulacao, mediante a consolacao que n6s 
mesmos recebemos de Deus. Na verdade. assim como 0 

sofnmento do Cristo e copioso para n6s, assim tambem 
por Cristo e copiosa a nossa consolacao. Se somos con­
solados. e para a vossa consola<;ao. que vos faz suportar 
os mesmos sofrimentos, que tam bern n6s padecemos. E a 
nossa esperanca a vosso respeito e firme Sabemos que 
compartllhando os nossos sofrimentos compartiIhareis 
tam bern a nossa consolaGao"." 

Operadores da TV Globo 
passam bem 

o motonsta e operador Ricardo Guimaraes Costa re­
cebeu alta ontem de manha no Hospital Sao Lucas, para 
onde foi transferido apos 0 acidente com 0 carro da TV 
Globo. ocorrido em Rio bonito quando voltava da co­
bertura do aCldente de avino da vespera Apesar de estar 
bern fiSlCamente. Ricardo amda esta traumatIzado. Ja 0 

operador de VT Geraldo George Melo Costa continua 
internado no Hospital Darcy Vargas, em Rio BOnIto. Os 
medicos informaram que seu est ado de ~aude e born. e 
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Geraldo esta lUCido, conversando com os parentes que 0 
acompanham. 

Aeroviarios crltlcam 
empresas aereas 

Da Sucursal do Rio 

Niio exi,te fiscahza<;ao de nenhuma especie, em ne­
nhum nivel de operaQao do transporte aereo no Pais: a 
manutencao de avioes e realizada por oticinas desprepa­
rddas. com eqUipamentos ultrapassados: nao ha, na his­
taria da aviac;;ao comercial brasileira. reglstro de pu­
Olcoes de responsaveis por acidentes aereos; as empresas 
aerea~ cumpensam a perda de lucros cortando gastos no 
setor. de manutencao e seguranc;;a. Alem disso, nunca as 
autondades aeronauticas do Pais levaram a serio as de­
nuncIa~ ja feitas sobre os problemas que estao afetando a 
aVld.;:iio brasileira. Estes sao alguns dos itens de uma ex­
tensa h~ta de reclamac;oes que aeronautas e aeroviarios 
tornam publica toda vez que cai urn aviao 

Ontem, mais uma vez. cia foi lembrada pelo presidente 
do Sindicato Nacional dos Aeronautas, comandante Jo­
se Caetanu Lavorato; pe\o presidente do SlOdicato dos 
Aeroviiirios de Sao Paulo, Osvaldo de Ohvelra Ribeiro: e 
pe\o vlce-presldente para Assuntos de Transporte Aereo 
da Confederacao Nacional dos Trabalhadores em Trans­
portes MaritImos. FluVIais e Aereos, Aloysio Ribeiro. 

o acidente com 0 Bandeirante da TAM que matou 18 
pes"oas (14 jornalistas) em Barra de Sao Joao. na sema­
na pa~~ada, tral a tona todas as irregularidades e crimes 
do ~etor. disse Lavorato. "A mais grave delas. a nosso 
ver. i: a Impumdade, que, alias, e ratificada pel as empre­
'ias de ,eguros. que nunca deixaram de cobnr preJuizos 
em J':ldentes aereos" 

Se ndO ha fiscalizac;ao teenica. ela inexiste tam bern no 
setor trabalhista. "Nessa area. contudo, a gente aInda 
encontra algumd boa vontade por parte do Ministerio do 
Trabalh,,". diz Aloysia Ribeiro. "Quando n6s. do sindi­
cato, slllIcltamos. eles tiscalizam. Mas 0 trabalho e pre­
carlO" Segundo Lavorato. quando 0 slOdicato encami­
nha dt:nuncla~ ao DAC - Departamento de Aviacao 
Comerclal. este as repassa para as empresas. que entao 
passam 11 preSSlOnar 0 denunciante. 

O~valdo Ribeiro de Oliveira. do sindicato dos Aero­
vI,ln()~. de Sao Paulo. atirmou que "nao ha nenhuma 
oficlOa de manutenc;aa. mesmo em Sao Paulo, que nao 
transgnda regulamentos tecOicos. Elas s6 CUI dam dos lu­
eros. da rentabihdade. As falhas apontadas pelos pilotos 
nus hvros de hordo sao sempre adiadas. 

Lavuratu lamenta que Olnguem de atenc;ao as denun­
CIa~ "Ja consegUlmos realizar tres CPIs (Comissoes Par­
lamcntares de Inquerito) mas foram poucos os resulta­
dos Ja relvindlcamoo a participacao dos pilotos na apu­
ra<;ao du'i acidentes aereos. mas nunea conseguimos res­
posta Os inquentos sobre desastres ora sao ostensivos. 
ora ('onfidenclals. depOis sigilosos e por tim secretos. 
Nos precisamos par urn tim nesse estado de coisas. En­
quanto perslstlrem a impunidade. os lueros absurdos e 
de~Intere:,se da~ autondades. cotinuariio a tair avioes e a 
morn!r gente". 

Falta fJScaliza!;iio, 
diz sindicato 

Da Sucursal do Rio 

Hii dlguns .lnos, urn piloto da TAM suspendeu uma 
\ lagem na cabecelra da plsta. pronto para decolar. por­
que. an checar 0 motor. notou urn problema que podena 
pn:judlcar tl voo 0 zelu com a seguranc;a. em vez de elo­
gill;'. rendeu-lhe dias depol' a demissao do emprego. "E 
~l'>"'11l1 que funciona a TAM. Transportes Aereos Regio­
fHlh", dl,,'" ontem " pl'e';ldente do Sindic-ato Nacional 
d,), Aeronautas. Jose l.'l\orato. "0 comandante Rohm 
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Amaro, presidente da empresa, e especialista em pressio­
nar seus pilotos para trabalhar em equipamentos com 
manutenc;ao deficiente. Alias, essa e uma virtude comum 
aos presidentes de todas as empresas de aviac;ao de pe­
queno e medio portes", disse. 

Nenhuma dessas empresas de pequeno e medio portes, 
disse Lavorato, e fiscalizada pelo Departamento de 
Aviac;ao Civil (DAC). Elas fazem como as grandes: man­
dam ao DAC as fichas da lAM - Inspec;ao Anual de 
Manutenc;ao -, que elas proprias preenchem. E sao 
muito frequentes as denuncias que recebemos contra 
elas. A TAM esta sempre entre as mais acusadas. 

Conforme Lavorato, 0 Bandeirante que opera no Bra­
sil e urn aviao critico. Quando esta lotado, nao po de, por 
exemplo, perder urn motor, como outros de seu porte. 
"Qualquer piloto sabe disso. 0 dia em que as autorida­
des quiserem, poderao acabar com todos esses proble­
mas. Mas, por enquanto, nao ha ninguem interessado 
nisso". 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - Conce­
do a palavra ao nobre Deputado Manoel Gonc;alves. 

o SR. MANOEL GONCALVES (PDS - CEo Pro­
nuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.) -
Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Ontem, S. Ex' 0 Senador Moacyr Dalla, Presidente do 
Sen ado e do Congresso Nacional, declarou que nao co­
locou em pauta para discussao e votac;ao a Emenda 
Theodoro Mendes, porque as Lideranc;as partidarias nao 
fizeram essa solicitac;ao. Acreditamos que 0 problema a 
rigor nao seria do Presidente do Senado e nem das Lide­
ranc;as, porque uma emend a sobre a materiaja foi discu­
tida e rejeitada nesta sessao legislativa. <;::abe a soluc;ao 
do problema ao pedido da maioria absoluta de uma das 
Casas do Congresso Nacional, na conformidade do art. 
58, § 39, da Constituic;ao Federal. E e por isso, Sr. Presi­
dente, que nos estamos com 0 requerimento, peregrinan­
do, em nome do povo, nos corredores, nos gabinetes dos 
Srs. Deputados, pedindo as suas assinaturas e 0 respecti­
vo apoio aos interesses populares. 

Sinto profundamente, neste instante, declinar que te­
nho enocntrado em algumas areas facilidades e em ou­
tros seguimentos, entretanto, tenho encontrado diticul­
dades para conseguir assinaturas, nao so dentro do meu 
Partido 0 PDS, mas dentro do proprio PMDB, em ate 
outros partidos da Oposic;ao. Ate parece que as lide­
ranc;as partidarias estao mais preocupadas com as con­
venc;oes dos dias 11 e 12 do que eleic;oes diretas para Pre­
sidente da Republica, anseio 0 mais legitimo da socieda­
de brasileira. 

Por isso, nesta oportunidade, fac;o urn apelo aos Srs. 
Congressistas, notadamente aos Srs. Deputados, para 
que assinem este requerimento, porque assim 0 fazendo 
estarao cumprindo aquilo que 0 povo deseja, eleic;oes di­
retas para Presidente da Republica. Nao posso me con­
formar e nenhum argumento me convencera porque 
para mim nao passa de sofisma a argumentac;ao de que 
nao ha mais tempo para eleic;i5es diretas neste Pais, neste 
ano de 1984. A Justic;a Eleitoral esta total e cabalmente 
aparelhada para a realizac;ao do pleito para 0 primeiro 
magistrado da Nac;ao. Eo povo esta devidamente cons­
cientizado para votar e votar bern. Nao precisamos, nes­
te Pais, nem mais de campanha eleitoral, porque 0 povo 
sabe muito mais escolher 0 Presidente da Republica, 0 

vereador hi do seu municipio. 
Sou, Sr. Presidente, do PDS. Houve alguns colegas 

meus que disseram: A bandeira das Oposic;oes esta com 
o PDS. Nao porque a bandeira das eleic;oes diretas nao 
pertence a nenhum, senao ao povo. E nos, como repre­
sentantes do povo estamos aqui colhendo as assinaturas 
dos Srs. Deputados Federais, para que consigamos a 
maioria absoluta, ou seja, 0 minimo de 240 assinaturas, e 
depois levarmos a S. Ex' 0 Presidente do Congresso Na-
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cional, para que coloque na Ordem do Dia para discus­
sao, votac;ao, e tenho certeza, para aprovac;ao em segui­
da, porque hoje nos temos as Oposic;oes, 0 PDS e a Fren­
te Liberal. Ese sao Iiberais, estao prontos para que todos 
venham ao recinto da Camara dos Deputados dar 0 seu 
voto para a aprovac;ao das "Diretas Ja", que so isso inte­
ressa a N ac;ao brasileira nos dias atuais. 

Muito obrigado, Sr. Presidente. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - Conce­
do a palavra ao nobre Deputado Victor Faccioni. 

o SR. VIcrO~ FACCIONI (PDS - RS. Pronuncia 
o seguinte discurso) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

A Presidenta da FUNABEM encaminhou a Comissao 
de Educac;ao e CuItura desta Cas a urn documento que 
merece de todos nos profunda reflexao. Com preocu­
pac;ao, grandeza e sentimento humanitario, essa ilustre 
educadora expos aos brasileiros, com equilibrio e sinceri­
dade, a realidade da situac;ao do menor no Pais, com en­
fase especial no que se refere a responsabilidade e ac;ao 
da sociedade e do Governo. 

No patriotico trabalho, existem informac;oes que exi­
gem uma tom ada de posic;ao de parte das autoridades 
mais diretamente relacionadas com a area social. Ja em 
1981,49,8% das famllias que abrigam 51,2% dos menores 
de 19 an os tern chefes com rendimento mensal inferior a 
dois salarios minim os. Ao lado desses chefes, existem os 
sem-redimentos. Isso faz com que 0 numero de men ores 
carentes atinja 32.100.565. Na faixa de IO a 19 an os, 
analfabetos so chegam a 5.043.795. 

Essas revalac;oes causam maior tristeza quando se Ie 
ali, 27.437.317 brasileiros nao dispoem em casa de qual­
quer estalac;ao sanitaria, enquanto 37.814.345 possuem 
fossas rudimentares. Sobretudo, e1as justificam a afir­
mac;ao da Professora Teresinha Saraiva, segundo a qual 
nao ha propriamente 0 menor-problema, mas 0 proble­
ma do menor, porquanto, se existe algo problematico, na 
area, e a sociedade basileira e nao 0 menor. 

Exatamente por isso a dirigente da FUNABEM diz, 
em boa hora, que a ac;ao preventiva do orgao que dirige 
nao se esgota no ambito de sua atuac;ao e de sua compe­
tencia. Esta, no seu entender, ha de exercer-se sempre em 
nivel de governo e sociedade com 0 envolvimento da co­
munidade, da famma e do proprio menor. Para ela, "jus­
tic;a social deve acontecer a partir da propriedade dada a' 
crianc;a ao contexto famma e comunidade". 

Nesa visao human a profundamente realistica, essa 
ilustre educadora nos leva a reconhecer que a ac;ao esta­
tal ou das instituic;oes nao po de ignorar que a soluc;ao do 
problema do menor se encontra precisamente na famma, 
nao porque se culpe a famma, mas porque esta, em gran­
de parte, se acha marginalizada. Como se frisa no docu­
mento, as milhares e milhares de fammas a sociedade 
brasileira nega condic;oes de saude, educac;ao e seguranc;a 
social. 

A proposito, lembra a Presidenta da FUNABEM que 
"as crianc;as nao sao urn patrimonio de seus pais", po is 
"sao menbros da sociedade desde a sua concepc;ao e, 
como tal, sao sujeitos de direitos inalienaveis que devem 
ser garantidos pela coletividade". 

Como se veritica, Sr. Presidente, no documento "A 
Questao do Menor", a Sri Presidenta da FUNABEM 
adverte-nos sobre a necessidade de se criar, no Pais, a 
consciencia de que 0 problema do menor so sera real­
mente resolvido com a colaborac;ao da comunidade bra­
sileira como urn todo. Assim em face do elevado nivel 
desse entendimento, deixo aqui os meus aplausos ao 
oportuno trabalho dessa educadora e fac;o votos para 
que as nossas autoridades meditem sobre ele e se cons­
cientizem da necessidade de se incIuir a questao do me­
nor entre as nossas prioridades governamentais. 

Era 0 queeu tinha dizer, Sr. Presidente. (Muito bern!) 
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o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - Conce­
do a palavra ao nobre Deputado Arthur Virgilio Neto, 
como Uder do PMDB. 

o SR. ARTHUR VIRGILIO NETO PRONUN­
CIA DISCURSO QUE, ENTREGUE A REVISAO 
DO ORA DOR, SERA PUBLICADO POSTE­
RIORMENTE. 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - Conce­
do a palavra, como Uder do PT, a nobre Deputada Irma 
Passoni. 

A SRA. mMA PASSONI (PT - SP. Pronuncia 0 se­
guinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presiden­
te: 

o momento mais serio que nos vivemos hoje e 0 da su­
cessao. Mas, 0 que nos condenamos sao as saidas trans­
versais, quando 0 caminho reto, necessario, que se exige, 
com toda seriedade, deste Pais, so, so mente urn, a partir 
do proprio povo, sao as eleic;oes diretas, eo caminho que 
po de dar 0 minima de consistencia a este Pais. Nao exis­
te outro caminho. Seja 0 de candidatos de Oposic;ao, seja 
de candidatos de Situac;ao, nao adianta! Nao ha uma 
reestruturac;ao neste Pais, nao ha uma retomada histori­
ca de construc;ao dele se formos ao Colegio Eleitoral. 
Nao adianta espernear depois. 0 processo esta criado, e 
nos pagaremos, seriamente, por ele, principal mente, nos 
os pariamentares desta Casa. 

Entao, abdicarmos do direito e do dever de aprovar 
uma emenda das eleic;oes diretas, e responsabilidade 
toda da Oposic;ao e da Situac;ao. 

Por outro lado, quero registrar~ hoje, aqui, que 0 Sr. 
Ministro Mario Andreazza po de e deve ser profunda­
mente fiscalizado por uma Comissao Mista desta Casa, 
sobre 0 que e que esta fazendo como Ministro em exercf­
cio S. Ex' nao esta Iicenciado. S. Ex' deveria, hoje, por 
exemplo, diante de uma calamidade do Sui, estar toman­
do medidas no seu Ministerio, e nao fazendo campanha 
e preparando sua indicac;ao como candidato na con­
venc;ao, neste tim de semana. Ou entao, que S. Ex'tirasse 
licenc;a para isso. S. Ex' esta ferindo a Constituic;ao bra­
sileira que, na sec;ao IV, dos Ministros de Estado, art. 85, 
estabelece: 

"Art. 85. Compete ao Ministro de Estado, 
alem das atribuic;oes que a Constituic;ao e as leis es­
tabelecerem: 

I - exercer a orientac;ao, coordenac;ao e supervi­
sao dos orgaos e entidades da administrac;ao federal 
na area de sua competencia, e referendar os atos e 
decretos assinados pelo Presidente." 

Hoje, 0 Sr. Ministro nao esta coordenando e supervi­
sionando 0 seu orgao de socorro em relacao as calamida­
des das enchentes do SuI. S. Ex' nao estit exercendo a sua 
func;ao de Ministro. Pelo contrario, nao tenho dados e, 
lamentavelmente, nao temos uma comissao aqui para 
fiscalizar, mas sera que todo 0 seu Ministerio esta traba­
Ihando na campanha? Via indireta, porque e evidente, S. 
Ex' nao e bobo, nao vai usar, diretamente, carros, fun­
cionarios. Vai usar a maquina, ou as negociacoes indire­
tas, via cessiio de empresas paralelas, de aplicac;iio de 
verbas do Ministerio, com contratos e projetos faraoni-, 
cos, mas, ao mesmo tempo, fantasmas, e ja fez a SUa 
cama para poder viabilizar a sua candidatura. 

Hit indicios concretos de que 0 Sr. Ministro Mario 
Andreazza nao foi competente no seu Ministerio. E de 
responsabilidade de S. Ex', nestes ultimos 4 anos, as mi­
Ihoes de mortes ocorridas no Nordeste por ocasilio das 
secas e os prejuizos imensos das enchentes no Sui, por 
causa da sua incompetencia como Ministro. Nao foi ca­
paz de resolver ou de encaminhar, ou, pelo men os, de re­
men dar essa situac;ao de calami dade publica do Sui e do 
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Nordeste. Agora, vern S. Ex' querendo ser 0 Presidente 
da Republica. Ja provou a sua incompetencia, como e 
que agora quer ser Presidente da Republica? Portanto, S. 
Ex' fere a Constituicao. S. Ex~ nao esta exercendo 0 seu 
mandato, como Ministro, como 0 deveria exercer. E urn 
absurdo, urn Ministro em exercicio fazer essa campanha 
faraonIca com 0 dinheiro dos miseraveis, dos pobres que 
morrem de fome, neste Pais. 

Por outro lado, e cnme de responsabilidade. A lei e 
clara. LeI n° 1.079, de 10-4-50, diz 0 segumte: 

Dos crimes contra 0 exercicio dos direitos 
politicos, individuals e socials 

Art. 70 Sao crimes de responsabilidade contra 
o livre exercicio dos direltos politicos, individuais e 
sociais: 

I - impedir por violencia, ameaGa ou cor­
rupcao, 0 livre exercicio do voto; 

Tanto 0 Sr.,Paulo Sahm Maluf, como 0 Sr. Andreazza 
estao ferindo a lei. Por que? E urn absurdo hoje, esta cla­
ro, e evidente: "impedir por violencia, ameaGa ou cor­
rupcao, 0 livre exercicio do voto". Isso aqui e urn banze. 

A propria convencao de sexta-feira e sabado proximos 
e urn absurdo, e uma afronta a NaGao brasileira. Como e 
possive! usar 0 dinheiro publico? De qualquer Jeito, di­
nhelro publico, seja ele encaminhado vIa empresa ou di­
retamente. 

Paulo Maluf diz: "Sou dono do meu dinheiro, estou 
gastando do meu dmheiro". Sabemos 0 que como Go­
vernador de Estado, ele fez no Estado de Sao Paulo e da 
mafia montada para esconder as maneiras de desviar 0 

dinhelro pUblico. E muito grave, Sr. Presldente. 
Esta Casa, lamentavelmente, e conivente com 0 que 

esta acontecendo. Enos somos responsaveis, historic a­
mente, pelo que esta acontecendo Nos nao podemos 
permitir que esta situacao continue. Ou, de que valem as 
leis entao? Entao, nos mesmos, estamos desrespeitando 
as leis aqUJ aprovadas? Portanto, e necessario urgencia 
na formacao de uma comissao mista de fiscahzacao das 
convencoes de sabado e domingo. Assim como e eviden­
te a seriedade da fiscalizacao, do and amen to, aqui nesta 
Casa, das negocIacoes, em torno da votacao ou nao des­
sas emendas que devem estar em pauta, que sao as 
eleicoes diretas, ou, entao, 0 processo que se dara ate ao 
Colegio Eleitoral. 

Considero que deve haver uma fiscalizacao seria. 0 
povo esta fiscalizando. Podemos achar que estamos re­
mendando. Estamos dando uma saida possivel, mas, ja e 
ja, vern 0 troco. Ja e ja saberemos, em 1985, 0 que vlra, e, 
principalmente, em 1986. Porque e impossivel se mexer 
com a fome, com a miseria, com 0 desemprego, com 0 

aumento do custo de vida que esta ai, que e insustenta­
vel, com a questao da casa proprIa, que e uma vergonha 
nacional - e estao ai esses Ministros e esses Deputados 
querendo fazer deste Brasil 0 seu proprio quintal, com 0 

uso do dinheiro publico - sem receber 0 troco. 
Por outro lado, eu quero comunicar a esta Casa que se 

esta definindo 0 Orcamento para 85. Lamentavelmente, 
assistimos a sua aprovacao no ano passado. Mandam 
para ca urn peca feita, para qual os Deputados tern que 
dizer "Slm ou Nao". Com essa correria de sucessao, 
esta-se deixando de lado problemas gravissimos do Pais, 
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como, por exemplo, a definicao do Orcamento. Enos, 
parlamentares, nao estamos interferindo na formulacao 
deste Orcamento. You dar aqui urn exemplo' no Orca­
mento do MEC, 1983, a parte dos impostos federais que 
iam para a Educacao era de 10,2%. Sengundo os calculos 
de Paulo Setuba\, Folha de S. Paulo de 8 de abril de 1983; 
a verba destinada ao MEC foi de 6,9% do On;amento fe­
deral, excluindo-se deste a reserva de contingencia. 

Segundo a Emenda Joao Calmon, aprovada em 1983, 
o Governo Federal deve destinar 13% dos impostos para 

a Educacao. A propna SEPLAN diz que educacao com­
preende tudo inclusive a Escola Superior de Guerra. Isto 
e urn absurdo. 

Nos queremos conhecer, imediatamente, nesta Casa, a 
mmuta que esta sendo preparada para 0 projeto de leI 
que esta para ser mandado a esta Cas a e que define 0 que 
e educacao e 0 que e ensino. Por que 0 projeto esta secre­
to na SEPLAN? Por que esta secreto no MEC? Por que 
esta Cas a nao pode tomar conhecimento dessa min uta? 

Outra questao: 0 Governo Federal gasta mais comju­
ros da Hidroeletrica de Itaipu, em cad a ano, do que com 
a Educacao. 0 Orcamento do MEC equivale ao rombo 
da Coroa-Brastel. As despesas de pessoal do BNH e do 
Banco Central equivalem ao que se gasta com todos os 
professores das unIversidades federais. 0 Brasil e urn dos 
paises que menos gasta em Educacao, no mundo. Na 
Amenca Latina, ele esta no 150 lugar. 

Alem do orcamento fiscal, baseado nos impostos, ha 0 

orcamento monetano, ha 0 orcamento das estatais. 0 
Governo Federal esta com uma divlda publica colossal. 
o pagamento de Juros e amortIzacoes, em 1983, fOI de 15 
a 20 tnlhoes de cruzeiros, que equivalem duas vezeso 
orcamento fiscal. Em 1984, 0 MEC recebeu so 5,6 do 
orcamento. 

EnqlJanto se definem e se decldem coisas fundamen­
talS neste Pais, nos lamentavelmente, nos dedicamos a 
sucessao. E essencial a definicao da sucessao; so que nos 
cabe, aqui, nos meses de agosto e setembro interferir, na 
pratlca, na definicao do Orcamento em todos os Minis­
ten os, porque, depois nao havera condicoes de se gover­
nar 0 Pais, em 1985, ja que 0 proprio Sr. Delfim Netto 
faz uso da verba de contingencia. Quem sabe se as' con­
tmgencias nao estao sendo aplicadas nas convencoes dos 
Srs. Paulo Maluf ou Mario Andreazza? 0 superavlt do 
Orcamento, nao se sabe para onde vai, evapora, nao se 
sa be para onde se aplica. Portanto, chama minha pro­
pria atencao, nesta Casa, para 0 fato de que temos que 
acompanhar, nestes meses de agosto e setembro, as defi­
nicoes orcamentarias para 1985. Alem de acompanhar e 
flscalizar as convencoes, esta Casa tern que agir em torno 
de peca fundamental do Pais, a que nos governa, que e 0 

Orcamento federal e que, vergonhosamente, aqui nao se 
dlscute, mas se aprova com cinco parlamentares apenas, 
num fechar da noite, quando todo 0 mundo partiu e fi­
cam aqui apenas os Iideres, referendando urn Orcamento 
que e decisivo para 0 Pais. (Muito bern!) 

o Sr. Mario Mala - Sr. Presidente, peco a palavra 
para uma questao de ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - Tern V. 
Ex' a palavra para uma questao de ordem. 

Agosto de 1984 

SR. MARIO MAlA (PMDB-AC. Para uma ques­
tao de ordem Sem revisao do orador - Sr. Presidente, 
Srs. Congressistas: 

Somos signatarios do Grupo "So Diretas" e, ainda 
ontem, no Plenario do Sen ado Federal, nos apelamos 
para a Mesa daquela Casa do Congresso, para que colo­
casse na pauta dos trabalhos a Emenda Theodoro Men­
des, pela qual estamos nos esforcando para que entre em 
votac;ao, juntamente com a Emenda de nossa autona, 
que revoga dispositlvos que restrmgem a autonomia dos 
municiplos brasilelros e da nova organizaeao politica ao 
DIstrito Federal, para dar representatividade politica 
tam bern ao Distrito Federal. 

Por isto, pec;o a V. Ex· que suspenda os trabalhos, de 
acordo com 0 art. 29, § 20 do Regimento, pois e evidente 
a nao existencia de quorum para a prosseguimento da 
sessao. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - 0 reque­
rimento de V. Ex· e regImental. 

o Sr. Edison Lobiio - Sr. Presidente, peeo a palavra 
para contestar a questao de ordem levantada pelo Sena­
dor Mario Maia. 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - V. Ex' 
tern a palavra pa~a contestar a questao de ordem. 

o SR. EDISON LOBAO (PDS-MA. Para contestar 
questao de ordem. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente, Srs. Congressistas: 

Esta sessao teve inicio as II horas. Durante to do este 
tempo, a Oposieao, atraves de seus diversos partidos, 
usou a palavra como bern entendeu e Ihe assegura a lei 
regImental. 

Neste instante, Sr. Presidente, em que todas as Lide­
raneas oposicionIstas ja falaram e que 0 Lider do Gover­
no e do PDS ainda nao puderam falar, e precisamente 
neste momento que a Oposieao solicita a suspensao da 
sessao, para evitar que 0 Lider do Governo possa pro­
nunCIar 0 seu discurso final, de defesa do Goverho, aqui 
tao duramente atingldo. Sera que e esta a democracia 
que se prega na Oposicao? 

Pec;o a V. Ex~ que me garanta a palavra, assim como 0 

fez em relaeao a todos os demais orad ores da Opo~I<;ao. 
De ~Utro modo, Sr. Presidente, seremos obrigados, da­
qUI para a frente, a pedir, nos proprios, a suspensao da 
sessao no instante em que a Oposieao comeear a falar. 
(Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - Quero 
citar 0 § 20 do art. 29: 

"No curso da sessao, verificada a presenea de Se­
nadores e de Deputados em numero inferior ao 
minimo fixado no art. 28, 0 Presidente encerrara os 
trabalhos, ex officio ou por provocaeao de qualquer 
congressista. " 

Serido evidente a falta de quorum,esta encerrada a ses­
sao. 

(Levanta-se a seSSQO as J 2 horas e 56 minutos.) 
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Ata da 194' Sessao Conjunta, em 8 de agosto de 1984 

2~ Sessao Legislativa Ordinaria, da 4 7~ Legislatura 

iiS 19 HORAS E 30 MINUTOS, ACHAM-SE PRE­
SENTES OS SRS SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal- Mario Maia - Euni­
ce Michiles - Fabio Lucena - Raimundo Parente -
Claudionor Roriz - Galvao Modesto - Odacir Soares 
- Aloysio Chaves - Gabriel Hermes - Helio Gueiros 
- Alexandre Costa - Joao Castelo - Jose Sarney-
Alberto Silva - Helvidio Nunes - Joao Lobo - Almir 
Pinto - Jose Lins - Virgilio T{lvora - Carlos Alberto 
- Moacyr Ouarte - Martins Filho - Humberto Luce­
na - Milton Cabral- Aderbal Jurema - Cid Sampaio 
- Marco Maciel - Guilherme Palmeira - Carlos Lyra 
- Luiz Cavalcante - Albano Franco - Lourival Bap-
tista - Passos Porto - Jutahy Magalhlies - Lomanto 
Junior - Luiz Viana - Joao Calm on - Jose Ignacio 
Ferreira - Moacyr Oalla - Amaral Peixoto - Nelson 
Carneiro - Roberto Saturnino - Itamar Franco -
Murilo Badaro - Alfredo Campos - Amaral Furlan­
Fernando Henrique Cardoso - Severo Gomes - Bene­
dito Ferreira - Henrique Santillo - Mauro Borges -
Benedito Cane1as - Gastao Miiller - Roberto Campos 
- Marcelo Miranda - Saldanha Oerzi - Affonso Ca­
margo - Alvaro Oias - Eneas Faria - Jaison Barreto 
- Jorge Bornhausen - Lenoir Vargas - Carlos Chia­
relli - Pedro Simon - Octavio Cardoso. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Aluizio Bezerra - PMOB; Geraldo Fleming -
PMOB; Nosser Almeida - POS; Wildy Vianna - POS. 

Amazonas 

Arthur Virgilio Neto - PMOB; Jose Fernandes -
POS; Mario Frota - PMOB; Randolfo Bittencourt -
PMOB; Vivaldo Frota - POS. 

Rondonia 

Assis Canuto - POS; Francisco Erse - POS; Fran­
cisco Sales - POS; Leonidas Rachid - POS; Mucio 
Athayde - PMOB; Olavo Pires - PMOB; Orestes Mu­
niz - PMOB; Rita Furtado - POS. 

Para 

Ademir Andrade - PMOB; Antonio Amaral- POS; 
Brabo de Carvalho - PMOB; Coutinho Jorge -
PMOB; Oionisio Hage - PMOB; Oomingos Juvenil­
PMOB; Lucia Viveiros - POS; Manoel Ribeiro -
POS; Osvaldo Melo - POS; Ronaldo Campos -
PMDB; Sebastiao Curi6 - PDS; Vicente Queiroz -
PMOB. 

Maranhao 

Bayma Junior - POS; Cid Carvalho - PMOB; Edi­
son Lobao - POS, Epitacio Cafeteira - PMOB; Eudco 
Ribeiro - PD.S; Jayme Santana - POS; Joao Alberto 
de Souza - POS; Joao Rebelo - POS; Jose Ribamar 
Machado - POS; Nagib Haickel- POS; Sarney Filho 
- POS; Vieira da Silva - POS; Wagner Lago -
PMOB. 

Piaui 

Celso Barros - POS; Ciro Nogueira- PMOB; Heni­
chto Fortes - PMOB; Jonathas Nunes - POS; Jose 

Presidencia do Sr. Martins Filho. 

Luiz Maia - POS; Ludgero Raulino - POS; Milton 
Brandao - POS; Tapety Junior - POS; Wall Ferraz­
PMOB. 

Ceara 

Aecio de Borba - POS; Antonio Morais - PMOB; 
Chagas Vasconcelos - PMOB; Claudio Philomeno -
POS; Evandro Ayres de Moura - POS; Flavio Marcilio 
- POS; Furtado Leite - POS; Gomes da Silva - POS; 
Haroldo Sanford - POS; Leorne Belem - POS; Lucio 
Alcantara - POS; Manoel Gom.alves - POS; Marcelo 
Linhares - POS; Mauro Sampaio - POS; Moyses Pi­
mentel- PMOB; Orlando Bezerra - POS; Ossian Ara­
ripe - POS; Paes de Andrade - PMOB; Paulo Lustosa 
- POS; Sergio Philomeno - POS; Manoel Viana -
PMOB. 

Rio Grande do Norte 

Antonio Camara - PMOB; Henrique Eduardo Alves 
- PMOB; Joao Faustino - POS; Vingt Rosado -
POS; 

Paraiba 

Aluizio Campos - PMOB; Antonio Gomes - POS; 
Carneiro Arnaud - PMOB; Edme Tavares - POS; Er­
nani Satyro - POS; Joacil Pereira - POS; Joao Agripi­
no - PMOB; Jose Maranhao - PMOB; Raymundo 
Asfora - PMOB; Tarcisio Buriti - POS. 

Pernambuco 

Antonio Farias - POS; Arnaldo Maciel - PMOB; 
Carlos Wilson - PMOB; Cristina Tavares - PMOB; 
Egidio Ferreira Lima - PMOB; Fernando Lyra -
PMOB; Geraldo Melo - POS; Inocencio Oliveira -
POS; Jarbas Vasconcelos - PMOB; Joao Carlos de 
Carli - POS; Jose Carlos Vasconcelos - PMOB; Jose 
Jorge - POS; Jose Moura - POS; Josias Leite - POS; 
Mansueto de Lavor - PMOB; Miguel Arraes -
PMOB; Nilson Gibson - POS; Oswaldo Lima Filho -
PMOB; Pedro Correa - POS; Sergio Murilo - PMOB; 
Thales Ramalho - POS. 

AlagoBS 

Alberico Cordeiro - POS; Ojalma Falcao - PMOB; 
Geraldo Bulhoes - POS; Jose Thomaz Nono - POS; 
Manoel Affonso - PMOB; Nelson Costa - POS; Re­
nan Calheiros - PMOB. 

Sergipe 

Augusto Franco - POS; Celso Carvalho - POS; 
Francisco Rollemberg - POS; Gilton Garcia - POS; 
Jackson Barreto - PMOB; Jose Carlos Teixeira -
PMOB. 

Bahia 

Angelo Magalhaes - POS; Antonio Osorio - POS; 
Carlos Sant'Anna - PMOB; Ojalma Bessa - POS; 00-
mingos Leonelli - PMOB; Etelvir Oantas - POS; Felix 
Mendon<;a - POS; Fernando Gomes - PMOB; Fer­
nando Santana - PMOB; Franca Teixeira - POS; 
FranCISco Benjamim - POS; Francisco Pinto -
PMOB; Genebaldo Correia - PMOB; Gorgonio Neto 
- POS; Haroldo Lima - PMOB; Horacio Matos -
POS; Joao Alves - POS; Jorge Medauar - PMOB; 

Jorge Vianna - PMOB; Jose Lourenco - POS; Jose 
Penedo - POS; Jutahy Junior - POS; Prisco Viana -
POS; Romulo Galvao - POS; Ruy Bacelar - POS; 
Virgildasio de Senna - PMOB; Wilson Falcao - POS. 

Esplrito Santo 

Helio Manhlies - PMOB; Jose Carlos Fonseca -
POS; Max Mauro - PMOB; Nelson Aguiar - PMOB; 
Pedro Ceolim - POS; Stelio Oias - POS; Theodorico 
Ferra<;o - POS. 

Rio de Janeiro 

Abdias do Nascimento - POT; Agnaldo Timoteo -
POT; Alair Ferreira - POS; Amaral Netto - POS; 
Arildo Teles - POT; Bocayuva Cunha - POT; Bran­
dao Monteiro - POT; Ce1so Pecanha - PTB; Clemir 
Ramos - POT; Oaso Coimbra - PMOB; Oelio dos 
Santos - POT; Oenisar Arneiro - PMOB; Figueiredo 
Filho - POS; Franciso Studart - PTB; Jacques O'Or­
nellas - POT; Jorge Cury - PTB; Jose Colagrossi -
POT; Jose Eudes - PT; Jose Frejat - POT; Lazaro 
Carvalho - POS; Marcio Braga - PMOB; Mario Juru­
na - POT; Osmar Leitao - POS; Sebastiao Ataide -
POT; Sebastilio Nery - POT; Sergio Lomba - POT; 
Wilmar Palis - POS. 

Minas Gerais 

Aecio Cunha - POS; Anibal Teixeira - PMOB; Car­
los Eloy - POS; Carlos Mosconi - PMOB; Cassio 
Goncalves - PMOB; Emilio Gallo - POS; Emilio 
Haddad - POS; Fued Oib - PMOB; Gerardo Renault 
- POS; Homero Santos - POS; Humberto Souto -
POS; Israel Pinheiro - POS; Jairo Magalhaes - POS; 
Jorge Carone - PMOB; Jorge Vargas - PMOB; Jose 
Carlos Fagundes - POS; Jose Maria Magalhlies -
PMOB; Jose Ulisses- - PMOB; Juarez Baptista -
PMOB; Luis Oulci - PT; Luiz Guedes - PMOB; Luiz 
Sefair - PMOB; Magalhaes Pinto - PDS; Manoel 
Costa Junior - PMOB; Marcos Lima - PMOB; Mario 
Assad - POS; Mauricio Campos - POS; Melo Freire 
- PMOB; Milton Reis - PMDB; Navarro Vieira Filho 
- POS; Oswaldo Murta - PMOB; Paulino Cicero de 
Vasconcellos - POS; Pimenta da Veiga - PMOB; Raul 
Bernardo - POS; Rondon Pacheco - POS; Rosembur­
go Romano - PMOB; Vicente Guabiroba - POS; 

Sio Paulo 

Adail Vettorazzo - POS; Airton Sandoval- PMO B; 
Airton Soares - PT; Alcides Franciscato - POS; Ar­
mando Pinheiro - POS; Aurelio Peres - PMOB; Bete 
Mendes - PT; Cardoso Alves - PMOB; Celso Amaral 
- PTB; Oarcy Passos - PMOB; Ojalma Born - PT; 
Diogo Nomura - POS; Eduardo Matarazzo Suplicy -
PT; Farabulini Junior - PTB; Flavio Bierrembach -
PMOB; Francisco Amaral- PMOB; Francisco Dias­
PMOB; Freitas Nobre - PMOB; Gi6ia Junior - POS; 
Herbert Levy - POS; Irma Passoni - PT; Israel Oias­
Novaes - PMOB; Joao Herrmann Neto - PMOB; Jo­
se Genoino - PT; Marcio Santilli - PMOB; Marcon­
des Pereira - PMOB; Mendes Botelho - PTB; Oc­
tacilio de Almeida - PMOB; Pacheco Chaves -
PMDB; Paulo Zarzur - PMOB; Raimundo Leite -
PMOB; Renato Cordeiro - POS; Ricardo Ribeiro -
PTB; Roberto Rollemberg - PMOB; Samir AchOa -
PMOB; Theodoro Mendes - PMOB; Ulysses Guima­
rlies - PMOB. 
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Gohis 

Aldo Arantes - PM DB; Fernando Cunha - PMDB; 
Iram Saraiva - PMDB; Iturival Nascimento - PMDB, 
Jaime Camara - PDS; Joao Divino - PMDB; JoaqUlm 
Roriz - PMDB; Juarez Bernardes - PMDB; Paulo 
Borges - PMDB; Siqueira Campos - PDS; Tobias Al­
ves - PMDB; Wolney Siqueira - PDS. 

Mato Grosso 

Bento Porto - PDS; Cristino Cortes - PDS; Dante 
de Oliveira - PMDB; Gilson de Barros - PMDB; 
Macao Tadano - PDS; Milton Figueiredo - PMDB. 

Mato Grosso do Sui 

Albino Coimbra - PDS; Harry Amorim - PM DB; 
Ruben Figueiro - PMDB; Saulo Queiroz - PDS; Ser­
gio Cruz - PMDB; Ubaldo Barem - PDS. 

ParaOll 

Alceni Guerra - PDS; Alencar Furtado - PMDB; 
Amadeu Geara - PMDB; Anselmo Peraro - PMDB; 
Antonio Mazurek - PDS; Aroldo Moletta - PMDB; 
Ary Kffuri - PDS; Borges da Silveira - PMDB; Celso 
Sab6ia - PMDB; Dilson Fanchin - PMDB; Helio Du­
que - PMDB; Italo Conti - PDS; Irineu Brzesinski -
PMDB; Jose Tavares - PMDB; Norton Macedo -
PDS; Oscar Alves - PDS; Oswaldo Trevisan - PMDB; 
Otavio Cesario - POS; Reinhold Stephanes - POS; 
Renato Johnsson - PDS; Santinho Furtado - PMDB; 
Santos Filho - PDS; Sebastiao Rodrigues Junior -
PMDB; Valmor Giavarina - PMDB; Walber Guima­
raes - PMDB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - PDS; Casildo Maldaner - PMDB; 
Dirceu Carneiro - PMDB; Evaldo Amaral - PDS; 
Fernando Bastos - PDS; Ivo Vanderlinde - PMDB; 
Joao Paganella - POS; Luiz Henrique - PMOB; Nel­
son Morro - PDS; Nelson Wedekin - PMDB; Odilon 
Salmoria - PMDB; Paulo Melro - PDS; Pedro Colin 
- PDS; Walmor de Luca - PMOB. 

Rio Grande do Sui 

Aldo Pinto - POT; Amaury Miiller - POT; Augusto 
Trein - PDS; Emidio Perondi - PDS; Floriceno Pai­
xao - PDT; Guido Moesch - PDS; Hugo Mardini -
PDS; Ibsen Pinheiro - PMDB; Iraja Rodrigues -
PMDB; Irineu Colato - PDS; Joao Gilberto - PMDB; 
Jose Fogaca - PMOB; Matheus Schimidt - POT; Na­
dyr Rossetti - PDT; Nelson Marchezan - PDS; Osval­
do Nascimento - PDT; Paulo Mincarone - PMDB; 
Pedro Germano - PDS; Pratini de Morais - PDS; Ru­
bens Ardenghi - PDS; Siegfried Heuser - PMDB; Sin­
val Guazzelli - PM DB; Victor Faccioni - POS. 

Amapi 

Antonio Pontes - PDS; Geovam Borges - PDS; 

Roraima 

Alcides Lima - POS; Joao Batista Fagundes - POS; 
Mozarildo Cavalcanti - PDS. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - As listas de 
presenca acusam 0 comparecimento de 67 Srs. Senadores 
e 295 Srs. Deputados. Havendo numero regimental, de­
claro aberta a sessaLl. 

Na sessao conjunta matutina de ontem, fOl encami­
nhado a Mesa requerimento da Sr' Deputada Bete Men­
des, que val ser lido pe\o Sr. I Y-Secretario. 

DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

E lIdo 0 ~egumte 

REQUERIMENTO N9 12, DE 1984-CN 

Senhor Presldente, 
Na forma do artlgo 151 do Regimento Comum. com­

bmado com os artigos 238. Item I, letra c e artigo 239. 
Item I. letra b, ambos do Regimento Interno do Sen ado 
Federal. venho 

Requerer 

de Vo~sa Excelencia as seguintes informacoes. 
I' - E do conheCImento de V. Ex' a eXlstencia no 

Congre%o NaclOnal de algum projeto de lei complemen­
tar regulamentando 0 Colegio Eleitoral. que na forma do 
artigo 74 e paragrafos da Constituicao Federal. em 15 de 
janeiro de 1985. elegera os proximos Presidente e Vice­
Presldente da Republica'? 

2" - Nao existmdo ainda nenhum projeto de leI com­
plementar neste sentido estaria Vossa Excelencla dispos­
to a apresenta-Io pessoalmente. ou pel a Mesa do Sen ado 
Federal? 

3" - Nao sendo apresentado nenhum projeto de leI 
complementar com este objetivo, que medidas adotara 
Vossa ExcelencIa para regulamentar 0 ColeglO Eleitoral'? 

BrasilIa. 7 de agosto de 1984. - Deputada Bete Men­
des, PT - Sao Paulo. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Quanto a 
primelra mdagacao. a Presidencla mforma ter conheci­
mento da tramitacao. tanto no Sen ado quanto na Cama­
ra. de projetos regulamentando 0 Colegio Eleitoral. 

No que se refere a segunda mdagalfao, embora preju­
dicada a vista da resposta anterior, a PresidencIa esc1are­
ce que 0 assunto esta sendo examinado pela Mesa do Se­
nado. 

A resposta a terceira indagacao esta exphcitada na in­
formacao anterior. e, tao logo a Mesa do Senado chegue 
a uma soluc;ao final sobre a materia, a Presidencia tera 0 

maximo prazer em transmiti-la ao plenario e. em especial 
a nobre Deputada Bete Mendes. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Sobre a Me­
sa. comunIcacoes que va~ ser lidas pelo Sr. lo-Secretario. 

Sao lidas as segumtes 

Brasilia. 8 de agosto de 1984 
Senhor Presldente, 
Nos termos do § 19 do art. 10 do Regimento Com urn, 

tenho a honra de comunicar a V. Ex •• para os devidos 
fins. que est a Llderan<;a deliberou propor a ~ubstituicao 
do nobrc Sr. Senador Joao LUCIO, pelo nobre Sr. Sena­
dor Carlos Lyra. na ComIssao Mista do Congresso Na­
ClOnal que dara parecer sobre a Proposta de Emenda a 
COnstltUl.;aO n° 32. de 1984. que "Acrescenta paragrafo 
ao art. 45 da Constltuicao Federal". 

Aproveito a oportunidade para renovar O~ protestos 
da mal" alta estima e dlstmta conslderacao - Senador 
Aloysio Chaves, Lider do PDS. 

Brasiha, 8 de agosto de 1984 
Senhor Presidente. 
Nos term os do § 1° do art. 10 do Regimento Comum, 

tenho a honra de comUnIcar a V. Ex". para os devidos 
fins, que est a Lideran<;a deliberou propor a substitui<;ao 
do nobre Sr. Senador Joao Lucio, pelo nobre Sr. Sena­
dor Carlos Lyra, na Comissao Mista do Congresso Na­
ClOnal que dara parecer sobre a Mensagem nY 65. de 
I 984-CN. que submete a deliberac;iio do Congresso Na­
ClOnal 0 texto do Decreto-Iei n° 2.114. de 23 de abnl de 
1984. que "lnstitUl a Gratificacao de Incentlvo it atlvida­
de Medica na Prevldencla SOCIal e da outras provlden­
l:las". 

Ago~to de 1984 

A.prmclto d opLlrtumdade para renovar 0, protestos 
da mal, ditd estlma e dl~tmta consldera<;ao - Senador 
Aloysio Chaves, Lider do PDS 

o SR. PRESIDENTE (Martms Filho) - Serao feitas 
.I, ~uhstltul.;lie~ sohcltadas 

o Sr. Alberto Goldman (PMDB - SP) - Sr. Presi­
dente. pe';ll d palavra pe1a ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
p,llavra dO nobre Deputado Alberto Goldman. pel a or­
dem 

o SR. ALBERTO GOLDMAN (PMDB - SP. Pela 
ordem. pronunCIa 0 seguinte discurso. Sem revisao do 
orador ) - Sr Presldente e Srs. Congressistas. 

o Tnbunal de Contas da Umao remeteu a esta Casa 
uma representa<;ao que teve ongem na operacao feita en­
tre 0 Banco Nacional da Habltacao e 0 Grupo Delfin, 
uma opera<;ao de dacao de pagamento de imovels no Rio 
de JaneIro e em Sao Paulo. 

Na conc1usao dLl tribunal de Cont.ls. aquela Egregia 
Corte slllIclta. nos term os do art. 72 da Conshtulcao, no 
Ii 49. que eSSd representacao seja aprecIada pelo Congres­
so Ndclonal 0 art. 72 diz exatamente 0 segumte 

Art 72 0 Tnbunal de Contas da Uniiio. com 
sede no Distnto Federal e quadro propno de pes­
soal. tern Junsdlcao em todo 0 Pais." 

E. no ~ 49 dlz 

"& 49 No exerciclO de suas atribuicoes de controle 
da admmlstracao financeira e orcamentana. 0 Tri­
bunal representara ao Poder Executivo e ao Con­
gresso Nacional sobre megularidades e abusos por 
ele verificados .. 

Realmente. 0 Tnbunal de Contas fez. baseado exata­
mente 11<1 § 49 do art. 72. uma representacao ao Congres­
so Naclt)nal. Essa representacao roi recebida, M poucos 
did,. pdo Presidente do Congresso Nacional. 0 nobre 
Senador Moacyr Dalla que. no entanto, 0 remeteu a Co­
missall de Financas do Senado Federal. Entendo que e 
expliclto no q 49• que a remessa do processo da represen­
t1\(;aO eXlge urn pronuncIamento do Congresso N acional, 
e nan dn SenJdo Federal. No entanto. 0 Sr. Presldente 0 

remeteu para apreciac;ao a Comissao de Financas do Se­
nado Federal. 

Eu sohcltarIa a V Ex" urn esclarecimento sobre a ra­
zan da declsiio do Presldente do Congresso. Senador 
MmlC) r Dalla. como tam bern uma in formacao sobre se a 
tramlta.;iio dessa materIa tern prazo constituclOnal ou re­
gImental; l1U seja. se nao apreclada pe\a Cas a num prazo 
con~l\tuc\Onal ou regImental, que eventualmente esteja 
determm..tdo. essa representacao nao seja mais acolhida. 
Nn caso e~pedficn do ~ 5°, nas suas letras "b" e "c". exis­
te realmente pram constltuclOnal. No entanto, parece­
no, ljue a ConstltUlc;:ao nao explicita esse caso no § 4°, 
como ha~endo um prazo constitucional ou algum prazo 
regImental Gostana de urn esclarecimento de V Ex" a 
respelto (MUlto hem!) 

o SR. PRESIDENTE (MartInS Filho) - 0 expedlen­
te ,I que ,e refere 11 Ilu~tre Deputado Alberto Goldmann 
tnl <!ncdmmhddo ao Congresso Nacional pelo Tnbunal 
de CLlntds da Unian, con forme aquele orgao teve 0 cui­
dado de explIcitar, tendo em vIsta 0 dlsposto no ~ 49 do 
art 72 da C nn,tltUl.;aO Federal, que dispoe: 

"Q 40 No exerdclO de suas atrihlllcoes de con­
tmlt: dJ admmlstra.;ao financeira e orcamentarIa, 0 

Tnhunal representdra dO Poder Executivo e dO Con­
greS'il1 NaclOnal ,ohre Irn:gularidades e abusos por 
de \CnfICddu'i .. 
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A tramitaQao prevista no Regimento Comum (arts. 
113 a 115) se refere as disposiQoes do § 69 do art. 72 da 
Carta Magna, que nao foram objeto do expediente em 
referencia, razao pela qual 0 Tribunal nao solicitou que 
o Congresso Nacional sustasse a execuQao de contrato 
no exame do qual tenha se verificado i1egalidade de des­
pesas dele decorrentes. 

Nao se tratando, pois, de materia que devesse ser apre­
ciada em sessao conjunta, a Presidencia, no uso de suas 
atribuiQoes e a vista do disposto no art. 108, incisos III e 
VII do Regimento Interno do Senado, despachou a re­
presentaQao a Comissao de FinanQas daquela Casa. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho)- Ha oradores 
inscritos para 0 perfodo de breves comunicaQoes. 

o Sr. Eduardo Matarazzo Suplicy - Sr. Presidente, 
peQo a palavra pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Martms FiIho) - Concedo a 
palavra, pela ordem, ao nobre Sr. Deputado Eduardo 
Matarazzo Sup!tcy. 

o SR. EDUARDO MATARAZZO SUPLICY (PT -
SP. Pela ordem, sem revlsao do orador.) - Sr. Presiden­
te, Srs. Congressistas: 

Muito se apreciaria, para melhor escIarecimento da 
Casa, se se pudesse identificar melhor, exatamente, qual 
e a recomendaQao ou 0 sentido da representaQao do Tri­
bunal de Contas da Uniao sobre 0 assunto do contrato 
do Grupo Delfin com 0 BNH, uma vez que, segundo a 
imprensa notIcJOu, essa representaQao recomendava ao 
Congresso Nacional a impugnaQao daquela operaQao. Se 
nao e esse 0 conteudo da representac;ao, en tao qual 0 

teor da mesma? Porque se for nesse sentido, en tao, a res­
ponsabiJidade nl?ssa e muito grande, em vista do prazo 
bastante estreito\ &: apenas 10 dlas, para a Comissao 
Mista - que eventualmente deveria ser formada - ex­
por sua opiniao para, em seguida, to do 0 Congresso 
aprovar ou nao 0 parecer da Comissao Mista. 

Era so, Sr. Presidente. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Nobre De­
putado Matarazzo SupIicy, 0 expediente foi despachado 
a Comissao de FinanQas do Senado. V.Ex· tera pleno 
acesso a todos os documentos ali contidos, e podera pro­
curar aquela Comissao para escIarecer todas as duvidas 
porventura existentes. 

o Sr. Alberto Goldman - Sr. Presidente, peQo a pala­
vra pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra, pela ordem, ao nobre Deputado Alberto Gold­
man. 

o SR. ALBERTO GOLDMAN (PMDB - SP. Pela 
ordem. Sem revisao. do orador.) - Sr. Presidente: 

Eu pediria que V.Ex' respondesse - ainda que nao 
seja neste momento, posteriormente - se existe prazo 
constitucional ou regimental para a tramitac;ao da ma­
teria, ainda na forma do § 49 do art. 72. Segunda parte da 
minha q~.1io de ordem. 

o SR.PRESIDENTE (Martins Filho) - A Mesa dara 
os escIarecimentos daqui a poucos instantes. 

Concedo a palavra ao nobre Deputado Marcondes Pe­
reira, orad or inscrito para 0 perfodo de breves comuni­

cac;oes. 

o SR. MARCONDES PEREIRA (PMDB - SP. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orad or.) -
Sr. Presidente e Srs. Congressistas: 

o Ministro Jarbas Passarinho fez uma decIarac;ao a 
toda a imprensa do Pais, dizendo que as dificuldades, as 
deficits do INAMPS, este ano, chegariam a urn bilhao, a 
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urn trilhao, ou talvez a 900 bilhoes de cruzeiros. No dia 
seguinte vern 0 Presidente do INAMPS e decIara que, s6 
na area do seu Instituto, 0 prejufzo e de I trilh1io e 200 
bilhoes de cruzeiros. Mas, na verdade, Sr. Presidente, 0 

deficit do INPS atinge, hoje, mais de dois tnlhoes de cru­
zeiros. Este fa to nao esta sendo escIarecido, pois estamos 
tendo conhecimento dos debitos, dos roubos, do abuso 
dos hospitais e do desvio de dinheiro do trabalhador. A 
continuar nesse rumo teremos evidentemente a faH:ncia 
da Previdencia. E aqUI esta a declarac;ao do Sr. Jofran 
Frejat, de que se houver diminuic;ao ou reduQao do aten­
dimento, ele deixa 0 Instituto imediatamente, porque ele 
sabe que a crise e muito grande dentro do INPS. 

Nos apresentamos, aqui, ao Mmistro, tres sugestoes. 
Uma delasja foi parcIalmente aceita, que seria a transfe­
rencia, para 0 INPS, do seguro obrigatorio dos vefculos, 
uma renda fabulosa que esta em maos da rede bancaria 
particular, neste Pais, e que poderia passar para 0 InstI­
tuto e resolver em parte esse debito. A segunda sugestao 
dada ao Sr. Ministro, e que mandasse levantar 0 patri­
monio imobilIario do instituto, porque existem mUItos 
imoveis alugados a urn cruzeiro por mes, na CapItal de 
Sao Paulo; e no centro de Sao Paulo existem terrenos 
alugados, na Avenida Ipiranga, por 25 mil cruzeiros. A 
terceira sugestao dada ao Sr. Ministro era para que S. 
Ex' mandasse rever as aposentadorias por mvaiidez fei­
tas nestes liltimos anos, com as quais ainda quitaram os 
imoveis do BNH. E a maior roubalheira que aconteceu 
nestes ultimos tempos. Se isto for feito, se estas tres me­
did as forem tom ad as, 0 Instituto paga suas dividas ime­
dmtamente. 0 que nao pode mais e reduzir 0 atendimen­
to para 0 trabalhador, e continuar aumentado as taxas 
para os patroes, para que 0 dinheiro entre e seja jogado 
fora. 

E nao falamos nas duas contas que existem dentro do 
Instituto, uma que recebe e a outra que paga. A que rece­
be nao obtem juros nenhum, e a que paga e acrescida de 
juros. Entao, ha uma defasagem violenta, ha uma dife­
renc;a muito grande. E preciso que venha a publico a ver­
dadelra situac;ao do INPS, que e calamitosa, que e bas­
tante dramatica. Pela decIaraQao do Sr. Jofran Frejat, 
vai haver reduc;ao no atendimento para os trabalhado­
res. E isto que queremos evitar. 

Pedimos ao Sr. Mmistro que traga a publIco a verda­
deira situaQao do INPS, que e calamitosa, repito. 

Era 0 que eu tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito 
bem l ) 

o SR. PRESIDENTE (Martins FIIho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Renato Vlanna. 

o SR. RENATO VIANNA (PMDB-SC. Pronuncia 0 

seguinte discurso.) - Sr. Presidente Srs. Congressistas, 0 

panico se instala, novamente, no vale do ItaJaf. Ainda 
sofrendo os efeitos da grande catastrofe de julho de 1983, 
que abalou sensivelmente os seus alicerces emocionais, a 
populaQao flagelada ve-se compeJida a vencer outro fla­
gelo nas mesmas proporc;oes e em condic;oes adversas 
mais acentuadas; 

o nfvel das aguas do Itajai atingiu a marca dos 15,35 
metros, alagando mais de 500 ruas somente nol munici­
pio de Blumenau e comprometendo uma area superior a 
30% da superffcie territorial, causando incalculaveis pre­
jufzos as cidades localizadas a margem do Itajaf-ac;u e 
seus afluentes, desde 0 alto vale ate a foz do Itajaf. 

As chuvas intermitentes que se abateram sobre a re­
giao, durante 24 horas, foram sulicientes para acarretar 
os transbordamento do [tajar-aQu, demonstrando a ino­
perancia do atual sistema de contenc;ao e preven«ao das 
cheias, e a necessidade urgente de se cumprir, sem qual­
quer expediente protelat6rio, as recomendaQoes tecnicas 
de engenharia, para a soluc;ao desse fenomeno cic1ico 
que, a perdurar, acabara destruindo uma das mais exu-
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berantes regioes do suI do Pais e acelerando 0 sucatea­
mento dos mais pujante parque industrial catarinense, 
com conseqiiencias imprevisiveis a sua economia. 

Prefeitos, vereadores, comissoes de defesa ciVIl, lideres 
comunitarios, c1ubes de serviQo, medicos, soldados do 
23° Batalhao de Infantana, juntamente com a policia mi­
Iitar e bombeiros, passaram a atender as populaQoes fla­
geladas, prestando-Ihes os primeiros socorros. 

Enquanto milhares de pessoas sofnam as consequen­
cias danosas de uma maJOres enchentes ocorridas naque­
la regiao, a imprensa nacional registrava, com alarde, 0 

grande banquete para oito mil e quinhentas (8.500) pes­
soas, promovido em Porto Alegre, em homenagem ao 
Ministro do Interior Mario Andreazza, numa promoc;ao 
politlCo-eleitoral que demonstra, de sobejo, a irresponsa­
bilidade de uma Nac;ao submetida, ha vinte an os, a urn 
Governo insensivel a soluc;ao de velhos e duradouros 
problemas socialS. 

Divulga-se, sem segredo, que os presidenciavels Paulo 
Maluf e Mano Andreazza dispoem de CrS 10 bilhoes de 
cruzeiros, Cr$ 5 bilhoes cad a urn, para patrocinar a gran­
de festa convencional do proximo dia 10, em cuja opor­
tunidade sera escolhido 0 candidato do PDS que concor­
rera as elei«oes indiretas de 15 de janeiro de 1985, via Co­
legio Eleitoral. 

A orgia publica parece oficializada e ninguem tern 
mais pud~r neste Pais, que se diz subdesenvolvido diante 
do vendaval de miseria que assola a Nac;ao. 

As mesmas autoridades federais que protelam a exe­
cuc;ao das medidas concretas de combate e contenQao 
das cheias do Itajaf-ac;u e seus afluentes, expondo cons­
cientemente a perigo de vida urn ,grande contingente da 
socledade catarinense, se dao ao luxe de num festim 
politico-partidario esbanjar e1evados recursos financei­
ros, festim-partidario esse que faria inveja aos suditos de 
Luiz IV. 

Com as casas submersas, com leitos molhados e com 
dificuldades ate de alimentac;ao, os catarinense assistem 
o esbanjamento e a prodigalidade do responsavel direto 
pelos efeitos da catastrofe, postulante ao mais elevado 
cargo desta combalida NaQao. 

Os projetos e as obras de contenc;ao das cheias do 
Itajai-ac;u se arrastam vagarosamente, demonstrando to­
tal inversao de valores no conceito das prioridades go­
vernamentais. As obras da barragem norte de Ibirama, 
desde mar,<o, estao praticamente paralisadas; os traba­
Ihos de desassoreamento da calha, protec;ao das margens 
e retificac;ao do Itajaf-ac;u foram abandonados. As dra­
gas que chegaram ao Municipio de IIhota, hii oito meses, 
sumiram. Os discursos, os compromissos foram levados 
ao sabor do vento, cafram no esquecimento. 

Recente manifestaQao subscrita por engenheiros, ar­
quitetos e agronomos do Vale do Itajaf, encaminhado as 
autoridades publicas, politicos e aos mais insignes repre­
sentantes da sociedade catarmense e brasileira, revela a 
preocupa,<ao daquela entidade com a morosidade no an­
damento dos estudos e obras tecnicas destinadas ao con­
trole e contenc;ao das cheias do Itajaf-ac;u, culminando 
referido documento por cobrar uma resposta con creta e 
rapida, especialmente do Governo Federal, que ainda 
prefere e conjuga 0 verbo remediar, ao inves de prevenir. 

Convem ressaltar e transcrever nos Anais desta Cas a 0 

conjunto de medidas necessarias a prevenc;ao dessas ca­
tastrofes, sugeridas pela Associa«ao dos Engenheiros, 
Arquitetos e Agronomos do Vale do Itajaf, a saber: 

I - concIusao imediata da barragem norte (rio 
Hercflio) em Ibirama, com alocaQao da verba total, deli­
nitiva e intociivel que permita a redefinic;ao do cronogra­
rna de concIusao das aludidas obras para, no maximo, fi­
nal de 1985. 2 - esclarecimento da comunidade, por 
parte do Departamento Nacional de Obras e Saneamen­
to (DNOS), sobre 0 andamento do projeto do canal ex­
travasor, retificac;oes e desassoreamento do rio Itajaf-
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a,<u, seus efeitos atenuadores das ondas de cheia e a pre­
visao para 0 urgente inicio e conc1usao dessas obras. 3-
apresenta«ao dos projetos de proteGao local das cidades 
do Vale do Itajai, como por exemplo, as obras de retifi­
ca«ao, dragagem e minibarragens em ribeiroes. 4 - ur­
gente reestudo dos projetos de barragens para os rios 
Trombudo e Benedito. 

o documento demonstra preocupa9ao com a suspen­
sao temporaria do Decreto Federal 89.421, que, como 
medida cauteiar, dec\arou de utili dade publica a faixa de 
terras a ser atingida pelas obras do canal extravasor. Re­
gistra, ao final, 0 repudio ante a omlssao das autoridades 
e orgaos responsaveis, diante das perdas materiais e es­
pecialmente humanas que se repetem, a cad a inunda9ao 
e que ha mais de uma decada poderiam ter sido evitadas 
atraves da imediata concIusao das obras rec1amadas. 

No cumprimento de nossas attvldades pariamentares, 
este, talvez, se constltua apenas num pronunciamento a 

mais sobre tao importante tema, tao velho e reiterada­
mente abordado desta tribuna. mas na sua essencla de­
monstra a sua atualidade e a sua solu«ao e de vital im­
portilncia para 0 Estado de Santa Catarina. 

Era 0 que tinhamos a dizer, Sr. Presidente (Muito 
bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Martins Fllho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Joacil Pereira. 

o SR. JOACIL PEREIRA PRONUNCIA DIS­
CURSO QUE. ENTREGUE if REVISilo DO 
ORADOR. SERA PUBLICADO POSTER/oR­
MENTE. 

o Sr. AluiiJio Campos - Sr. Presldente, pel;!O a palavra 
pel a ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Tern V. Ex' 
a palavra pela ordem. 

o SR. ALUlzIO CAMPOS (PMDB - PB. Pela or­
dem.) - Sr. Presidente, desejo associar-me as palavras 
do Deputado Joacil Pereira, manifestando, tambem. 0 

pesar da Bancada do PMDB da Paraiba, pelo falecimen­
to do Padre Ildo Bandeira. 

A Sr' Cristina Tavares - Sr. Presidente, pel;!o a pala­
vra pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Tem V. Ex' 
a palavra pela ordem. 

A SR' CRISTINA TAVARES (PM DB - PE. Pela or­
demo Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente e Parla­
mentares deste Pais, fieis ao compromisso de atender aos 
rec1amos da Na9ao pelas elel<;:oes diretas para a Presi­
dencia da Republica, venho novamente registrar, nos 
Anais, a omissao pessoal, a responsabiIidade pessoal ao 
Presidente do Congresso Nacional, Senador Moacyr 
Dalla, de nao inc1uir na pauta da votal;!ao a Emenda 
Theodora Mendes, que restabelece as eleil;!oes diretas 
para Presidencia da Republica. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Fllho. Fazendo soar a 
campainha.) - Qual a questao de ordem que V. Ex' 
quer levan tar? 

A SR' CRISTINA TAVARES - Vou levantar a ques­
tao de ordem mas e preciso, primelro, Sr. Presidente, fa­
zer a exposil.ao de motivos. 

Alias, consulto a V. Ex' se ha oradores inscntos, antes 
de formular a questao de ordem 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Ha ainda 
cinco oradores inscritos. 
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A SR' CRISTINA TAVARES - Entao, formularei a 
l\uestao de ordem apos os cinco oradores se pronuncla­
rem. 

o SR. PRESIDENTE (Martms Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Salles Leite. 

o SR. SALLES LEITE (PDS - SP. Pronuncla 0 se­
guinte discurso.) - Sr. Presidente Srs. Congresslstas' 

o prnjeto de leI enviado pela Presidencla da Repubhca 
ao Congresso Nacional, dispondo sobre a Politica Na­
clOnal de Informatica, para ser apreclado em regime de 
urgencia, demonstra c1aramente a truculencla do Conse­
Iho de Seguranca Nacional em relacao ao Congresso: sa­
bedores que as Conven<;oes Partidarias estao convocadas 
e que os parlamentares estao necessanamente envolvidos 
com 0 problema, aproveltaram-se os estrateglstas para 
ganhar tempo e, talvez, lograr ate a aprova«ao. por de­
curso de prazo. 

Os enormes poderes que 0 Conselho de Seguran<;a Na­
clOnal pa,sa a ter, mclusive mascarando 0 processo de 
estatiza«ao, e coisa que 0 mundo civil braslleiro nao faz 
sequer ideia da extensao e profundldade. 

Se 0 Congresso msistlr em se autocastrar, e colocar os 
destino, da socledade civil em maos erfadas. nos, pelo 
men os, nao 0 faremos. 

A flgura Big Brother, do Irmao Maior, emerge com 01-

tldez da area cinzenta e obscura onde atuam os que pre­
tendem atrelar 0 povo brasileira aos seus propnos inte­
resses (MUlto bem!) 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Jose Tavares 

o SR. JOst TAVARES (PMDB - PRo Pronuncia 0 

seguinte discurso Sem revisao do orador.) - Sf. Presi­
dente, Srs. Congressistas, acabo de receber um do cum en­
to, urn expediente, da Federa<;ao dos Empregados em 
Estabelecimentos Bancanos do Estado do Parana, atra­
yeS do qual esta Federal;!ao noticia que as Federal;!oes e 
Sindicatos dos Trabalhadores do Parana decldiram uni­
ficar a luta pela revogal;!ao do Decreto-Iei n9 2.065, que 
tern sido. segundo eles e tam bern segundo meu entendi­
mento. a exemplo dos que 0 antecederam. 0 grande res­
ponsavel pelo achatamento salanal, hoje constatado no 
Pais. 

E encaminha, Sr. Presidente. uma nota em que os 
componentes das inumeras federacoes e sindicatos fazem 
uma exposl.;iio de motivos na qual, ao final, se decldem 
por propor algumas modifical;!oes na politica salarial 
hrasilelra. Eu me permitina requerer de V. Ex' que Fosse 
transcrita. nos Anais do Congresso. essa nota, a cujas 
reivindlca<;iies este Deputado se associa. 

Eu agradeco a aten<;ao de V. Ex' e reitero apelo no 
sentido de que seJa considerado lido este expediente, evi­
dentemente com 0 nosso apoio. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presldente. (Muito bern!) 

DOCUMENTO A QUE SE REFERE 0 SR. DE­
PUTADO JOSE TAVARES EM SEU DISCUR­
SO 

FEDERACAO DOS EMPREGADOS EM 
ESTABELECIMENTOSBANCARIOS 

NO ESTADO DO PARANA 
Reconhecida oficialmente em 28-1-59 pelo Ministerio do 

Trabalho 

Offcio CIrcular nq 312/84Cuntiba, 26 de Julho de 1984. 
Ilm9 Sr 
Deputado Federal 
lose Tavares 
Brasilta - DF 
Prezado Deputado, 

Diante dos maleficios que a politica sal anal tern oca­
sionado ao poder aquisitivo dos trabalhadores, as Fede-
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fUGae, e Smdlcdto> de trabalhadores paranaense~ decidi­
ram untficar d luta pela revoga~ao do Decreto-Iei n9 
2 065. que tem sido. a exemplo dos qut: 0 antecederam 
(2012.2.024, 2.036 e 2045), 0 grande responsavel pelo 
achatamento ~alanal hOJe constatado. 

A pO,I,an a ssum Ida pelas entidades smdicals de traba­
lhadores, l\UC vI,a a hUbca de me/hores condi~oes de vida 
a todo, m. nrdsilelfOs. encontra-se consubstanclada em 
documento levado ao conheCImento da opmiao publica 
nil dId 19 pn)xlmo pa~sado. at raves da imprensa paraen­
.,e 

Ne"e ,entldo, e~tamos envlando-lhe copia do citado 
documento. no qual, ve-'ie, contem proposta de ado~iio 
dt algumas medldao, conslderadas indispensavel, a segu­
rdnt;a e cstablhdade do povo e da propria Nat;ao 

E,perando poder contar com 0 apolO de V Ex' ao 
no.,.,o movlmento. com" promo«ao de atos que vlalibl­
zem tdl, OhJctIVO'o, e ... pressamos. nesta oportuntdade, 0 

no,so apreo,:o e L:on'ildera<;ao 
Sdudu,6e, - Roberto Pinto Ribeiro, Presidente -

sergio Rubens Hey, Secretano. 

REVOGAR 0 DECRETO-LEI NY 2.065/83 E 
IMPLANTAR NOVA POLITICA SALARIAL 

No momento em que cresce () movlmento pela revo­
gaGao do Decreto-lel nQ 2.065/83, em decorrencla dos 
malefil.:ll1S ocasionados pela brutal redu<;ao nos salarios, 
as Federao,:oes e Sindlcatos de Trabalhadores decidlram 
UN IFIC A R u lutu no ~entido de nao apenas revogar 
e,,<1 leglslac;ao injusta, como para a implantal;!iio de uma 
leI sal anal que atendu "os mteresses naClOnalS. 

o Dec:reto-Iel n" 2.065/83 e os deeretos-Ieis anteriores 
determtnaram redu<;ao nos salarios dos trabalhadores 
em mal, de tnnta pm eento. alem de Impedlr que 0 rea­
JUbtamento awmpanhe 0 nivel infiaclOnano. Os traba­
Ihadorcb nall com,eguem ter seu salario sequer ..:orrigido 
com ha,e na mflaGao e amda sao atingldos com a re­
duc;ao do INPC 

Alem deSha sltuac;ao atual, 0 Decreto-Iel n9 2065/83 
prey!: a redw;ao de 30% no INPC a partir de agosto de 
1985, ati: atmglr, em 1988, a supressiio total do INPC e 
du reaJusle automaltco ;,emestral, implantandu a ltvre 
negocJac;ao .. alanal, sem estabelecer os pressupostos ba­
SICO, do dlrelto de greve e da garantla de emprego. Em 
decorrencl" dessa IcglslaGao, os trabalhadores ,erao atin­
gldo'> duramente. submetidos a arrocho salariallmposto 
pelo, mlere%es do Fundo Monetano Internaclona, em 
detnmento dos mteresses de nosso Pais. 

As F edera<;oes e Sindlcatos de Trabalhadores, reunt­
do.-. ne~la data, au unificarem sua luta pela revogal;!ao do 
Decretll-Iel n9 2065/83, integrando-se a campanha na­
ClOnal contra a poiftica de arrocho salarial. decidiram 
pela necessldade da Imediata adol;!iio das seguintes medi­

das indlspensavelS a seguran~a e estabilidade do povo 
brasllelro e da propria Nar;ao: 

I) Revoga<;ao Imedlata do Decreto-Iei n9 2.065/83. 
2) Em consequencta. implantal;!iio de uma nova poli­

ttL:a sJlanal que estabeleGa. ao men os, 0 aumento real 
dos qalanus no percentual da taxa inflacionana. 

3) A garantia geral de emprego a todos os trabalha­
dores, Impedindo-se a, despedidas arbltrarias e Imotiva­
da, 

4) A cuncessao de 100% do INPC para todas as fai­
xa., ,alanal' 5) A reposi<;aLl das perdas salanals face a 
apltcuc;iio dos decretos-Iel. na ordem de 22% 

6) A ,mteclplH;110 balarial tnmestral. 
7) 0 ahone) de emerg€mcla de urn salario a todos os 

trabalhadores. 
X) PI<,O'i ,alandl~ profisslOnals e PISO ao. trabalhado­

re, de salano-mimmo pelo men os superior a 20% a este 

mlntmo 
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Estas medldas emergentes pelo men os estabelecerao 0 

reinicio de uma poHtica salaflal justa. Esta nova politica 
salarial ira reaquecer a economia, dar seguran~a aos tra­
balhadores, redistribuir a riqueza nacional, estabilizar 
nosso Pais. 

As Federa«oes e Sindlcatos de Trabalhadores do Para­
na permanecera 0 unidos nesses prop6 sitos, 
identificando-se com as entidades de trabalhadores no 
plano nacional, promovendo todas as medidas cabiveis 
para que tais objetivos sejam atingidos. 

Pela revoga«ao do Decreto-Iel nY 2.065/83 e pela im­
planta«ao de uma politica salarial justa. 

Curitlba, 19 de julho de 1984. 
Federa~ao dos Trabalhadores na Agricultura no Esta­

do do Parana - Federa~ao dos Trabalhadores nas In­
dustrias do Estado do Parana - Federa~ao dos Traba­
Ihadores nas Industrias da Constru~ao e do Mobiliario 
no Estado do Parana - Federa~ao dos Trabalhadores 
na Industrias de Ahmenta~ao do Estado do Parana -
Federa«ao dos Trabalhadores no Comercio do Estado 
do Parana - Federa«ao dos Empregados em Estabeleci­
mentos Bancarios no Estado do Parana - Federa~ao 

dos Empregados em Estabelecimentos de Servi~os de 
Saude do Estado do Parana - Sindlcato dos Trabalha­
dores nas Industrias' Metalurgicas, Mecanicas e do Ma­
terial Eletrico do Estado do Parana - Sindicato dos Jor­
nalistas Profissionais do Parana - Sindicato dos Traba­
Ihadores em Transportes Rodoviarios do Estado do Pa­
rana - Sindicato dos Trabalhadores do Comercio de 
Minenos e Derivados de Petroleo do Estado do Parana 
- Sindicato dos Trabalhadores em Empresas de Teleco­
mumcal<oes e Operadores de Mesas TelefOmcas no Esta­
do do Parana - Federa~ao dos Trabalhadores em Em­
presas de Difusao Cultural e Artisticas no Estado do Pa­
rana. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Sergio Lomba. 

o SR. StRGIO LOMBA (PDT - RJ. Pronuncia 0 

segumte discurso. Sem revisao do orador ) - Sr. Presl­
dente e Srs. Congressistas 

o Rio de Janeiro nao e uma exce~ao no quadro geral 
da NaQao. Todos os Estados, nos sabemos, estao com 
gran des dificuldades financeiras. 

No Rio de Janeiro, quando assumJU 0 Governo, eleito 
pelo povo, em 1982, tomando posse em fevereiro de 
1983, as dividas se acumulavam porque seguidas admi­
nistraQoes tinham, na realidade, realizado urn trabalho 
como poucas vezes se viu em termos de empreguismo, de 
corrupl<ao, de desastre na administra~ao da coisa pubh­
ca. 

o Governo Leonel Bnzola nomeou para a Secretaria 
de Fazenda urn jovem economista que estivera exilado, 
estudando no exterior, Cesar Maia, que realizou, nesse 
periodo de urn ano e meio de Governo, ate agora, uma 
administra«ao irrepreensivel a frente da Secretaria Esta­
dual da Fazenda. 

Nao pretendfamos, no Rio de Janeiro, porque pega­
mos uma casa em ruin as, continuar fazendo 0 que outros 
govern os fizeram, ou seja, dar uma pintura na fachada 
para que a populaQao pensasse que tudo ia muito bern; 
nos tratamos foi de reforQar as estruturas da cas a em rui­
nas, porque Ja ameaQava calr sobre nossas cabecas. E, 
apos urn ano e meio de uma admimstra~ao proffcua, 
uma administral<ao seria, uma administraQao de con­
tenQao de despesas, de uma administra~ao que nao fez 0 

empreguismo, de uma administral<ao que evitou a cor­
rUPQao, uma administraQao de fiscalizaQao, que efetiva­
mente fiscahzava, nos tivemos aumentos reais do fndice 
de ICM. Para se ter uma ideia, digo aqui, so no ICM do 
gado, houve urn aumento na ordem de 1.500% no reco­
Ihimento em rela«ao a administra«oes anteriores. Em ou­
tros e outros setores, hoje, no Rio de Janeiro, atraves da 
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Secreta ria da Fazenda, estao sendo fiscalizadas as em­
presas seguradoras, que recebiam os carros acidentados, 
pelos quais elas pagavam aos proprietarios 0 valor dos 
premios, consertavam os carros, revendlam-nos sem 
nota fiscal, sem pagamento de imposto, sem nada pagar, 
numa operaQao de venda mercantil. Todas as segurado­
ras, inclusive a Atlantica Boa Vista, BRADESCO Segu­
ros, SuI America etc., estao sendo fiscalizadas, multadas, 
com correl<ao monetaria e obrigadas a recolher 0 impos­
to devido. Muitas pressoes se tern feito em cima do Go­
verno do Estado, mas nao estamos cedendo, porque nao 
e urn dinheiro que pertence ao Governo do Estado, e urn 
dmheiro que pertence ao povo do Rio de Janeiro e esta 
sendo cobrado de acordo com as leis vigentes. 

A Folha de S. Paulo fez, no dia de hoje, uma entrevis­
ta, dlzendo que 0 "Rio con segue equilibrar as financas". 

Eu gostaria, aqui, de delxar minha homenagem a Ce­
sar Mala, urn jovem administrador que e urn exempl0 
para esses Srs. que administram as finanQas do nosso 
Pais, de como se administra seriamente, e como se recu­
pera as finanQas de um Estado, monstrando que pode­
mos, tam bern, recuperar as finan~as do nosso Pais. 

Alem de fazer este pronunciamento, pe~o a V. Ex' fa~a 
registrar, nos Anais do Congresso, esta reprtagem de 
hoje d~ Folha de S. Paulo. 

Era 0 que eu tinha a dlzer, Sr. Presidente. (Muito. 
bern.) 

DOCUMENTO A QUE SE REFERE 0 SR. 
SERGIO LOMBA EM SEU PRONUNCIAMEN­
TO: 

RIO CONSEGUE EQUILIBRAR 
AS FINANCAS, DIZ SECRETA.RIO 

As finanQas do Estado do Rio de JaneIro estao prati­
camente saneados, conforme numeros divulgados ontem 
pelo secretario da Fazenda Fluminense, Cesar Mala. Se­
gundo ele, nos primeiros sete meses deste ano, sem 
lanQar mao de nehuma opera~ao de credito, 0 Tesouro 
fluminense contabihzou despesas acima das receitas pro­
prias num montante de apenas Cr$ 21 bilhoes. A receita 
global, mcluindo as de transferencias da Uniao, somou 
Cr$ 778 bilhoes, enquanto as despesas - incluindo-se 
Cr$ 151 bilhoes de encargos do serviQo da divida -
eSlabilizaram-se em Cr$ 799 bilhoes. No mes de julho, 
considerado isoladamente, houve urn superavit opera­
cional de Cr$ 5, 9 bllhoes, com a arrecadacao somando 
Cr$ 153 bllhoes e as despesas Iimitando-se a CrS 147 bi­
Ihoes. 

OTIMISMO 

E Cesar Maia esta otimista quanta ao desempenho da 
recelta nos proximos meses, especialmente com a arreca­
dal<ao do Imposto sobre Circulal<ao de Mercadorias 
([CM). Em julho, pela primeira vez neste ano, a arreca­
daQao de ICM registrou urn cresci men to real sobre igual 
mes do ano passado. Pel as suas estimativas, as receitas 
de ICM atingiram CrS 152 bilhoes, num acrescimo de 
253%, em termos nominais, sobre julho de 1983, ou de 
11,2%, descontando-se a infla~ao do perfodo. A partir de 
agosto, esse cresci men to sera constante, porque a mdus­
tria fluminense come«ara a antecipar a receita do ICM 
- a exemplo do que outros Estados, como Sao Paulo, fi­
zeram no ana passado. 

Maia convocou ontem a imprensa justamente para 
mostrar que os dados referentes ao ICM, divulgados ha 
pouco dws pelo Ministerio da Fazenda - indicando que 
o Estado do Rio teve a pior performance em term os de 
arrecadaQao -, devem ser vistos com cui dado. Em pri­
meiro lugar, conforme ele lembrou, 0 Estado do Rio nao 
e forte produtor agricola, como 0 Parana ou mesmo Sao 
Paulo. Alem disso, esses Estados fizeram a antecipacao 
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da receita do ICM antes do Rio 0 que "inflou" as suas 
arrecada"oes. 

Mas 0 superativit operacional obtido pelo governo 
fluminense no mes passado nao resultou do aumento da 
recella, admitiu Maia. "Foi antes de tudo uma vIOlenta 
contraQao das despesas, especialmente dos investImentos 
realizados pel a administra«ao direta". Segundo dados da 
Fazenda fluminense, 0 Estado do Rio (a administracao 
direta e as tranferencias para as empresas estaduais) tera 
uma despesa de Cr$ 1,85 trilhao ate dezembro. Esse nu­
mero representa uma queda de 35%, em term os reais, 
sobre os dispendios registrados em 1982, que somaram 0 

eqUIvalente a Cr$ 2,86 trilhoes, a prel<OS deste ano. 

CORTES NAS RECEITAS. 

Esses cortes nas receitas deram-se de yarias form as, 
explicou 0 secretario. 0 mais significativo foi na area de 
investimentos, com 0 governo Leonel Brizola pratica­
mente paralisando os seus investimentos atraves da ad­
mmistral<ao direta. Outro fator importante foi a com­
pressao salarial dos funcionarios do Estado, que respon­
dem pel a maior parcela das despesas de custeio. 

Mas houv(j tam bern economias resultantes de uma 
austeridade maior por parte da administra~ao estadual. 
Ele lembra que no inicio deste ana Iimitou 0 reajuste de 
todos os contratos de prestaQao de servi~os a 6rgaos do 
Estado a apenas 105% - a metade dos 211 % de infla~ao 
reglstrados no periodo. "Apesar disso, houve urn unico 
caso de fornecedor de servico que reclamou do percen­
tual de reajuste. Todos os outros aceitaram, 0 que de­
monstra que havia urn excesso de gordura nos contratos 
de prestaQao de serviQos ao Estado", ironizou. 

Essa contenc;ao das despesas, na visao de Cesar Maia, 
sen a necessaria, mdependente de qualquer pressao do 
governo federal. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - <::oncedo a 
palavra ao nobre Deputado Jose Fogac;a. 

o SR. JOS~ FOGACA (PMDB - RS. Pronuncia 0 

seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente, Srs. Congressistas: 

Foi este Pari amen tar que, sete meses antes do estouro 
do Grupo ECONOMISA, neste microfone, na tribuna 
do Congresso Nacional, fez a denuncia de que aquela 
empresa financelraja estava com um debito da ordem de 
40 bilhoes de cruzeiros, sem 0 devido lastro. Sete meses 
antes, eu trouxe a esta Casa a den uncia, apelando as au­
toridades financeiras e exigindo delas que tomassem, 
desde logo, uma atitude pronta e energica, em relac;ao a­
quele agente financeiro. 

Infelizmente, 0 pronunciamento que fiz foi apenas 
publicado no jornal Vanguarda de Brasilia, e fieou sepul­
tado nos Anais deste Congresso. 

Nao houve, de parte das autoridades financeiras, ne­
nhuma reaQao, nenhuma resposta, talvez pela modestia 
deste Deputado, mas tambem possivelmente pela incuria 
e irresponsabilidade que hoje predominam nos Minis­
terios da Fazenda e do Planejamento. 

Na verdade, os nossos governantes da area financeira 
estao em estado de absoluto descaso c desprezo para 0 

descalabro em que vivem, hoje, os agentes financeiros do 
BNH. Uma notfcia recente nos da conta de que os agen­
tes financeiros estao devendo ao Banco Nacional da Ha­
bitaQao, nada malS, nada men os, do que 20,9 trilhoes de 
cruzeiros, segundo dados do boletim do proprio Banco. 
A divida dos empresarios, agentes financeiros do BNH 
junto ao Banco, relativa as diversas modalidades existen­
tes no Fundo de Assistencia a Iiquidez, 0 FAO atinge 
hoje urn trilhao e oitocentos bilhoes de cruzeiros. Nos sa­
bern os que 0 FAO e que socorre os agentes nos perfodos 
de i1iquidez. 
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Ora, Sr. Presidente, estamos presenciando a debacle, 0 

descalabro, 0 processo visivel de decomposic;ao, a que es­
ta sendo submetido 0 Sistema Financeiro de Habitac;ao, 
como resultado de uma politIca economica recessiva, 
como resultado de uma polftica economica irresponsavel 
que Impede a produc;ao no setor da Industria da cons­
truc;ao civil que, hoje, retira dos assalariados brasileiros 
a capacldade de pagar e adquirir sua casa propria, e que 
impede, evidentemente, que haja retorno produtivo dos 
investimentos onundos da Cad ern eta de Poupanc;a. 

Nao adianta a Caderneta de Poupanc;a render 10%, 
11% ao mes, se este dinhelro que e depositado pelos pou­
padores, e urn dinheiro que nao tern qualquer retorno, 
qualquer potencial de investimento produtivo. 

No Rio de Janeiro, as cadernetas perdem 116 bilhoes 
de cruzeiros por meso E 0 absoluto descalabro do Siste­
ma Financeiro de Habitac;ao. E preciso urn corte profun­
do, uma medlda pronta, energica, imediata, sob pena de 
vermos urn verdadeiro processo de falencias, de estou­
r~s, de esciindalos flnanceiros em cascata nos agentes fl­
nanceiros no Sistema de Habitac;ao. 

Fica mais uma vez 0 registro e a den uncia dessa si­
tuac;ao, que e vista com inteiro descaso por nossas auto­
ridades. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Osvaldo Nascimento. 

o SR. OSVALDO NASCIMENTO (PDT - RS. 
Pronuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orad or.) 
- Sr. Presldente, nobres Srs. Congressistas: 

o Brasil vive hOJe urn momento de profunda transfor­
mac;ao Em face dISSO, os politicos, principalmente para 
a pratIca polftica, devem con tar ate 10 para tomar suas 
decisoes. 

o povo foi a grande cartllha polftica, 0 grande progra­
rna polftico na prac;a publica para todos os Partidos ou 
pretensos partidos, que mais cedo ou mais tarde se orga­
nizarao neste Pais. 

Verificou-se ontem, por urn lado, urn ate cfvico de 
grande repercussao nacional, mas que podera, pelo seu 
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procedimento divisionano, trazer serias conseqiiencias 
ao Pais. Humildade e caldo de galinha nao fazem mal a 
ninguem. Os Partidos de Oposic;ao seis meses lutaram 
em prac;a publica, nos comicios, nas associac;oes de clas­
ses, em busca de eleic;oes diretas. Nao se ouviam e nem se 
vi am slglas partidarias; era a Oposic;ao na rua, junto com 
o povo, buscando eleic;oes diretas ja. De repente muda 0 

quadro porque urn segmento do Partido do Governo, 
que se diz sustentador da maio ria para 0 ColeglO Elelto­
ral, simplesmente delxou os pequenos Partidos fora do 
tablado. POT, PT, PTB foram alijados pelo menos do 
convivio da Oposic;ao majoritaria. Bastaria simplesmen­
Ie urn convivio para que urn representante desses Parti­
dos ficasse ali de testemunha, estratificado slmplesmen­
te, olhando os acontecimentos, e seria urn ato de unidade 
das Oposic;oes. E 0 que se constatou fOi exatamente 0 

contrario. Fez-se a unidade das forc;as Iiberais conserva­
doras e 0 perigo Iminente, 0 povo quer eleic;oes diretas. 

Estivemos em Porto Alegre, numa reuniao de mais de 
duas mil pessoas, on de estavam funcionarios publicos e 
professores, e e1es nos cobravam claramente' - "Oepu­
tado, nos estamos sofrendo na carne 0 fruto da falta de 
eleic;oes diretas no Pais". Enos, simples mente, responde­
mos: - Nao depende do nosso Partido e nem dependeu 
do Partido do PMOB. Mas agora existe urn projeto no 
Congresso, que se chama Theodoro Mendes. Basta que 0 

PMOB, POT, PTB, PT e os segmentos do POS fechem 
questao e esse projeto vira a ser discutido, examinado e 
votado, enos teremos eleic;oes diretas

l 
antes de 15 de ja­

neiro, porque temos maioria no Congresso. E poderia, 
inclusive, ser 0 proprio Tancredo Neves, candidato das 
Oposic;oes, e estarfamos satisfazendo os anseios nacio­
nais e cumprindo nossos c~mpro~iss;~ d~~nidade da 
Oposic;ao. 

Era 0 que tinha a dlzer, Sr. Presidente. Muito obnga­
do. (Muito bern!) 

o Sr. Manoel Costa Junior - Pela ordem, Sr. Presi­

dente. 

Ata da 195' Sessao Conjunta, em 8 de 
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o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Oeputado Manoel Costa Junior, pela 

ordem. 

o SR. MANOEL COSTA JONIOR (PMOB - MG. 
Pronuncia 0 seguinte discurso, sem revisao do orad or.) 
- Sf. Presidente, Srs. Congressistas: 

o povo que nao tern direito de escolher seus dirigentes 
e urn povo escravo. E de uma maneira autoritaria e arbi­
traria, 0 Presidente do Congresso Nacional, Senador 
Moacyr OaIla, nao coloca em votac;ao a emenda que 
toda a Nac;ao clama, a Emenda Teodoro Mendes. Esta e 
a mat~ria mais importante que esta Casa tern de discutir 
e votar Em func;ao disso, Sf. Presidente, pec;o, baseado 
no art 28 do Regimento Com urn, que V. Ex' constate 
que nao h3 quorum para deliberac;ao de outras materias. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Tern ampa­
ro regimental 0 requerimento de V. Ex· 

Antes, porem, a Presidencia esclarece em relac;ao as in­
formac;oes solicitadas pelo nobre Oeputado Alberto 
Goldman, 0 seguinte: no caso especffico da represen­
tac;ao do Tribunal de Contas da Uniiio, que se enquadra 
no paragrafo 49, art. 72, da Constituic;ao, nao ha 'previ­
sao, tanto na Constituic;ao quanto nos Regimentos Inter­
nos das Casas do Congresso, de prazos especiais de tra­
mltac;ao da materia. Em conseqiiencia aplicam-se os pra­
zas das mathias de tramitac;ao normal nas Comissoes. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Nos termos 
do art. 55, § 1°, in fine, da Constituic;ao, a Presidencia 
convoca sessao conjunta a realizar-se hoje, as 19 horas e 
40 minutos, neste plenario, destinada a votac;ao do Pro­
jeto de Oecreto Legislativo n9 28, de 1984-CN, referente 
ao Oecreto-lei nQ 2.096, de 1983 (2" sessao). 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Esta encer­
rada a sessao. 

( Levanta-se a sessiio as 19 horas e 35 minutos.) 
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21}. Sessao Legislativa Ordinaria, da 471}. Legislatura 

Presidencia do Sr. Martins Filho 

AS 19 HORAS E 40 MINUTOS. ACHAM-SE PRE­
SENTES OS SRS SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal - Mario Maia - Euni­
ce Michiles - Fabio Lucena - Raimundo Parente -
Claudio nor Roriz - Galvao Modesto - Odacir Soares 
- Aloysio Chaves - Gabriel Hermes - Helio Gueiros 
- Alexandre Costa - Joao Castelo - Jose Sarney -
Alberto Silva - Helvidio Nunes - Joao Lobo - Almir 
Pinto - Jose Lins - Virgilio Tavora - Carlos Alberto 
- Moacyr Duarte - Martins Filho - Humberto Luce­
na - Milton Cabral - Aderbal Jurema - Cid Sampaio 
- Marco Maciel - GUllherme Palmeira - Carlos Lyra 
- LUIZ Cavalcante - Albano Franco - Lounval Bap-
tista - Passos Porto - Jutahy Magalhaes - Lomanto 
Junior - Luiz Viana - Joao Calm on - Jose Ignacio 
Ferreira - Moacyr Dalla - Amaral Peixoto - Nelson 
Carneiro - Roberto Saturnino - Itamar Franco -
Murilo Badaro - Alfredo Campos - Amaral Furlan -
Fernando Henrique Cardoso - Severo Gomes - Bene­
dito Ferreira - Henrique Santillo - Mauro Borges -
Benedito Canelas - Gastao Miiller - Roberto Campos 

- Marcelo Miranda - Saldanha Oerzi - Affonso Ca­
margo - Alvaro Dias - Eneas Faria - Jaison Barreto 
- Jorge Bornhausen - Lenoir Vargas - Carlos Chia­
relli - Pedro Simon - Octavio Cardoso. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Aluizio Bezerra - PMOB; Geraldo Fleming -
PMOB; Nosser Almeida - POS; Wildy Vianna - POS. 

Amazonas 

Arlindo Porto - PMOB; Arthur Virgilio Neto -
PMOB; Jose Fernandes - POS; Mario Frota -
PMOB; Randolfo Blttencourt - PMOB; Vivaldo Frota 
- POS. 

Rondonia 

Assis Canuto - POS; Francisco Erse - POS; Fran­
cisco Sales - POS; Leonidas Rachid - POS; Mucio 

Athayde - PMOB; OIavo Pires - PMOB; Orestes Mu­
niz - PMOB; Rita Furtado - POS. 

Para 

Ademlr Andrade - PMOB; Antonio Amaral - POS; 
Brabo de Carvalho - PMOB; Coutinho Jorge -
PMOB; Oionisio Hage - PMOB; Oomingos Juvenil­
PMOB; Lucia Viveiros - POS; Osvaldo Melo - POS; 
Ronaldo Campos - PMOB; Sebastiao Curio - POS; 
Vicente Queiroz - PMDB. 

Maranhao 

Cid Carvalho - PMOB; Edison Loblio - PDS; Epi­
tacio Cafeteira - PMDB; Eurico Ribeiro - POS; Jay­
me Santana - POS; Joao Alberto de Souza - POS; 
Jolio Rebelo - POS; Jose Ribamar Machado - POS; 
Nagib Haickel- POS; Sarney Filho - PDS; Vieira da 
Silva - POS; Wagner Lago - PMOB. 
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Piaui 

Celso Barros - PDS; Ciro Nogueira - PMDB; Hera­
clito Fortes - PM DB; Jonathas Nunes - PDS' Jose 
Luiz Maia - PDS; Ludgero Raulino - PDS; Milton 
Brandao - PDS; Tapety Junior - PDS; Wall Ferraz -
PMDB. 

Ceara 

Aecio de Borba - PDS; Antonio Morais - PMDB' 
Chagas Vasconcelos - PMDB; Claudio Philomeno --.: 
PDS; Evandro Ayres de Moura - PDS; Flavio Marcilio 
- PDS; Furtado Leite - PDS; Gomes da Silva - PDS; 
Haroldo Sanford - PDS; Leorne Belem - PDS; Lucio 
Alcantara - PDS; Manoel Gon.;:alves - PDS; Marcelo 
Linhares - PDS; Mauro Sampaio - PDS; Moyses Pi­
mentel- PMDB; Orlando Bezerra - PDS; Ossian Ara­
ripe - PDS; Paes de Andrade - PMDB; Paulo Lustosa 
- PDS; Sergio Philomeno - PDS. 

Rio Grande do Norte 

Antomo Camara - PMDB; Henrique Eduardo Alves 
- PMDB; Joao Faustino - PDS; Vingt Rosado -
PDS. 

Paraiba 

Aluizio Campos - PMDB; Antonio Gomes - PDS; 
Carneiro Arnaud - PM DB; Edme Tavares - PDS; Er­
nani Satyro - PDS; Joacil Pereira - PDS; TarcislO Bu­
riti - PDS 

Pernambuco 

Antonio Farias - PDS; Arnaldo Maciel - PMDB' 
Carlos Wilson - PMDB; Cristina Tavares - PMDB: 
Egfdio Ferreira Lima - PMDB; Fernando Lyra --.: 
PMDB; Geraldo Melo - PDS; Inocencio Oliveira -
PDS; Jarbas-Vasconcelos - PMDB; Joao Carlos de 
Carli - PDS; Jose Carlos Vasconcelos - PMDB' Jose 
Jorge - PDS; Jose Moura - PDS; Josias Leite - 'PDS; 
Mansueto de Lavor - PMDB; Miguel Arraes -
PMDB; Nilson Gibson - PDS; Oswaldo Lima Filho­
PMDB; Pedro Correa - PDS; Sergio Murilo - PMDB; 
Thales Ramalho - PDS. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - PDS; Djalma Falcao - PMDB; 
Geraldo Bulhoes - PDS; Jose Thomaz Nono - PDS' 
Manoel Affonso - PMDB; Nelson Costa - PDS. ' 

Sergipe 

Augusto Franco - PDS; Celso Carvalho - PDS; 
Francisco Rollemberg - PDS; Gilton Garcia - PDS; 
Jackson Barreto - PMDB; Jose Carlos Teixeira -
PMDB. 

Bahia 

Angelo Magalhaes - PDS; Antonio Osorio - PDS; 
Carlos Sant' Anna - PMDB; Djalma Bessa - PDS; Do­
mingos Leonelli - PMD B; Etelvir Dantas - PDS; Felix 
MendonGa - PDS; Fernando Gomes - PMDB; Fer­
nando Santana - PMDB; Fran.;:a Teixeira - PDS; 
FrancIsco BenJamim - PDS; Francisco Pinto -
PMDB; Genebaldo Correia - PMDB; Gorgonio Neto 
- PDS; Haroldo Lima - PMDB; Horacio Matos -
PDS; Joao Alves - PDS; Jorge Medauar - PMDB; 
Jorge Vianna - PMDB; Jose Louren.;:o - PDS; Jose 
Penedo - PDS; Jutahy Junior - PDS; Prisco Viana -
PDS; Romulo Galvao - PDS; Ruy Bacelar - PDS; 
Virgildasio de Senna - PMDB. 
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Espirito Santo 

Helio Manhaes - PMDB; Jose Carlos Fonseca -
PDS; Max Mauro - PMDB; Nelson Aguiar - PMDB; 
Pedro Ceolim - PDS; Stelio Dlas - PDS; Theodorico 
FerraQo - PDS. 

Rio de Janeiro 

Abdias do Nascimento - PDT; Agnaldo Tlmoteo -
PDT; Alair Ferreira - PDS; Amaral Netto - PDS; 
AriJdo Teles - PDT; Bocayuva Cunha - PDT; Bran­
dao Monteiro - PDT; Celso PeGanha - PTB; Clemir 
Ramos - PDT; Daso COImbra - PMDB; Delio dos 
Santos - PDT; Denisar Arneiro - PMDB; Figueiredo 
Filho - PDS; Francisco Studart - PTB; Jacques D'Or­
nellas - PDT; Jorge Cury - PTB; Jose Colagrossi -
PDT; Jose Eudes - PT; Jose Frejat - PDT; Lazaro 
Carvalho - PDS; Marcio Braga - PMDB; Mario Juru­
na - PDT; Osmar Leitlio - PDS; Sebastiao Ataide -
PDT; Sebastiao Nery - PDT; Sergio Lomba - PDT; 
Wilmar Palis - PDS. 

Minas Gerais 

Aecio Cunha - PDS; Anibal Teixeira - PMDB; Car­
los Eloy - PDS; Carlos Mosconi - PMDB; Cassio 
GonGalves - PMDB; Emilio Gallo - PDS; Emilio 
Haddad - PDS; Fued Dib - PMDB; Gerardo Renault 
- PDS; Homero Santos - PDS; Humberto Souto -
PDS; Israel Pinheiro - PDS, Jairo Magalhaes - PDS; 
Jorge Carone - PMDB; Jorge Vargas - PMDB; Jose 
Carlos Fagundes - PDS; Jose Maria Magalhaes -
PM DB; Jose Ulisses - PM DB; Juarez Baptista -
PM DB; Luis Dulci - PT; Luiz Guedes - PMDB; Luiz 
Sefair - PM DB; Magalhaes Pinto - PDS; Manoel 
Costa Junior - PMDB; Marcos Lima - PMDB; Mario 
Assad - PDS; Mauricio Campos - PDS; Melo Freire 
- PMDB; Milton Reis - PMDB; Navarro Vieira Filho 
- PDS; Oswaldo Murta - PMDB; Paulino Cicero de 
Vasconcellos - PDS; Plmenta da Veiga- PMDB; Raul 
Bernardo - PDS; Rondon Pacheco - PDS; Rosembur­
go Romano - PMDB; Vicente Guabiroba - PDS. 

Sio PauIo 

Adail Vettorazzo - PDS; Alrton Sandoval- PMDB' 
Airton Soares - PT; AIcides Franciscato - PDS; Ar~ 
mando Pinheiro - PDS; Aurelio Peres - PMDB; Bete 
Mendes - PT; Cardoso Alves - PMDB; Celso Amaral 
- PTB; Darcy Passos - PM DB; Djalma Born - PT; 
Eduardo Matarazzo Suplicy - PT; Farabulini Junior­
PTB; Flavio Bierrembach - PMDB; Francisco Amaral 
- PMDB; Francisco Dias - PMDB; Freitas Nobre­
PMDB; Gastone Righi - PTB; Gioia Junior - PDS; 
Herbert Levy - PDS; Irma Passoni - PT; Israel Dias­
Novaes - PMDB; Joao Herrmann Neto - PMDB; Jo­
se Genoino - PT; Marcio Santilli - PMDB; Marcon­
des Pereira - PMDB; Mendes Botelho - PTB; Oc­
tacflio de Almeida - PMDB; Pacheco Chaves -
PMDB; Paulo Zarzur - PM DB; Raimundo Leite -
PMDB; Renato Cordeiro - PDS; Ricardo Ribeiro -
PTB; Roberto Rollemberg - PMDB; Samir Achoa -
PMDB; Theodoro Mendes - PMDB; Ulysses Guima­
raes - PMDB. 

Golas 

Aldo Arantes - PMDB; Fernando Cunha - PMDB; 
Iram Saraiva - PMDB; Iturival Nascimento - PMDB; 
Jaime Camara - PDS; Joao Divino - PMDB; Joaquim 
Roriz - PMDB; Juarez Bernardes - PMDB; Paulo 
Borges - PMDB; Siquelra Campos - PDS; Tobias Al­
ves - PM DB; Wolney Siquelra - PDS. 
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Mato Grosso 

Bento Porto - PDS; Cristino Cortes - PDS; Dante 
de Oliveira - PMDB; Gilson de Barros - PMDB, 
MaGao Tadano - PDS; Milton Figueiredo - PMDB. 

Mato Grosso do Sui 

Albino Coimbra - PDS; Harry Amorim - PMDB; 
Ruben Figueiro - PMDB; Saulo Queiroz - PDS; Ser­
gio Cruz - PMDB; Ubaldo Barem - PDS. 

Parami 

AIceni Guerra - PDS; Alencar Furtado - PMDB; 
Amadeu Geara - PMOB; Anselmo Peraro - PMDB; 
Antonio Mazurek - PDS; Aroldo Moletta - PMDB; 
Ary Kffuri - PDS; Borges da Silveira - PMDB; Celso 
Saboia - PMDB; Dilson Fanchin - PMDB; Helio Du­
que - PMDB; Italo Conti - PDS; Jose Tavares -
PMOB; Norton Macedo - PDS; Olivir Gabardo -
PMDB; Oscar Alves - PDS; Oswaldo Trevisan -
PMDB; Otavio Cesario - PDS; Reinhold Stephanes­
PDS; Renato Johnsson - PDS; Santinho Furtado -
PMDB; Santos Filho - PDS; Sebastiao Rodrigues Ju­
nior - PMDB; Valmor Giavarina - PMDB; Walber 
Guimaraes - PMDB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - PDS; Casildo Maldaner - PMDB; 
Dirceu Carneiro - PMDB; Evaldo Amaral - PDS; 
Fernando Bastos - PDS; Ivo Vanderlinde - PMOB; 
Joao Paganella - PDS; Luiz Henrique - PMDB; Nel­
son Morro - PDS; Nelson Wedekm - PMDB; Odilon 
Salmoria - PMDB; Paulo Melro - PDS; Pedro Colin 
- PDS; Walmor de Luca - PMDB. 

Rio Grande do SuI 

Aldo Pinto - PDT; Amaury Muller - PDT; Augusto 
Trein - PDS; Emidio Perondi - PDS; Floriceno Pai­
xao - PDT; GUido Moesch - PDS; Hugo Mardini -
PDS; Ibsen Pinheiro - PMOB; Iraja Rodrigues -
PMDB; Irineu Colato - PDS: Joao Gilberto - PMDB; 
Jose FogaGa - PMDB; Matheus Schimidt - PDT; Na­
dyr Rossetti - PDT; Nelson Marchezan - PDS; Osval­
do Nascimento - PDT; Paulo Mincarone - PMDB; 
Pedro Germano - PDS; Pratim de Morais - PDS; Ru­
bens Ardenghl- POS; Siegfried Heuser - PMDB; Sin­
val Guazzelli - PMDB; Victor Faccioni - PDS 

Amapa 

Antonio Pontes - PDS; Paulo Guerra - PDS. 

Roraima 

Alcides Lima - POS; Joao Batista Fagundes - PDS; 
Julio Martins - PDS; Mozanldo Cavalcanti - PDS 

o SR. PRESIDENTE (Martms Filho) - As listas de 
presenGa acusam 0 comparecimento de 67 Srs. Senadores 
e 295 Srs. Deputados Havendo numero regimental, de­
claro aberta a sessao (Pausa.) 

A Presldencia convoca sessao conjunta a realizar-se 
amanha, 11 II :00 horas, neste plenario, destinada 11 dis­
cussao da Pro posta de Emenda 11 Constituic;ao n9 4, de 
1984, que ahera 0 art. 43 da Constitui.;:ao Federal em seu 
inciso II; 0 art. 65 em seu paragrafo 20 e; 0 art. 66 e seus 
pariigrafos 10 ,40 e 59, para permitir ao Congresso N acio­
nal discutir e votar a Proposta do OrGamento Mone­
tario. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Nao hii ora­
dores inscritos para 0 periodo de breves comumcaGoes. 
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o Sr. Jose Mendon~a de Morais - Sr. PresIdente, 
peGo a palavra pela LideranGa do PMOB. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Sr. Oeputado Jose MendonGa de Mo­
rais, pela LideranGa do PMOB. 

o SR. JOS£ MENDONCA DE MORAIS (PMOB­
MG. Como Iider, sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente, Srs. Congressistas: 

Agora, a tarde, jii as 18:00 horas, telefonei para 0 Hos­
pital FelicIO Rocho, em Belo Horizonte, Minas GeraIs, 
indagando pelo estado de saude da primeira dama do 
nosso Estado, Oa. Risoleta Neves. Trago a esta Casa a 
not/cia alvissareira de que ela se restabelece prontamen­
te, estando seu caso entregue a bons medicos e fora de 
qualquer perigo. Esta comunicaGao fiz pessoalmente a 
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sua asessoria, e agora, em nome do meu Partido, formu­
lando votos de breve restabelecimento. 

Esta a comunicaGao que gostana de fazer. 

o Sr. Manuel Costa Junior - PeGo a palavra pela or­
dem, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra, pela ordem, ao Deputado Manoel Costa Junior. 

o SR. MANOEL COSTA .TONIOR (PMOB - MG. 
Pela ordem. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, 
Srs. Congressistas: 

E inconcebfvel que este Poder, 0 Poder Legismtivo, 
nao coloque em votaGao materias urgentes safdas dos 
proprios Parlamentares, por livre atitude do Presidente 
do Congresso. Eu pergunto: serao os 20 anos desta dita-

Agosto de 1984 

dura que encobriu todo 0 Pafs e atingindo tambem esta 
Casa, a ponto de obinubilar a visao do Presidente do Se­
nado, nao nos dando 0 dIreito de escolher nosso futuro 
Presidente da Republica e 0 direito que 0 povo tambem 
c1ama, em funGao desse objetivo maior da NaGao? 

Solicito a V. Ex· baseado no art. 28 do Regimento Co­
mum, veri fica Gao de quorum para votaGao ou mesmo 
para realizar a presente sessao. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - E regimen­
tal a questao de ordem formulada por V. Ex' E evidente 
a falta de quorum. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Estii encer­
rada a sessao 

(Levanta-se a sessQo as 19 horas e 44 minutos.) 
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